ELETTRIK FLASH Prof S. Seccia

ELETTROTECNICA IMPIANTI ELETTRICI

CONTINUA ALTERNATA  SISTEMI TRIFASE |HUABORATORION MAINES=NSRNIE

BIPOLI IN SERIE DATA LA TENSIONE

BIPOLI IN SERIE DATA LA CORRENTE

BIPOLI IN PARALLELO

METODI RISOLUTIVI

SOVRAPPOSIZIONE DEGLI EFFETTI

KIRCHHOFFE

MILLMAN

TRIFASE SIMMETRICO ED EQUILIBRATO

TRIFASE SIMMETRICO E NON EQUILIBRATO

TRIFASE SIMMETRICO E COMPOSITO

TRIFASE NON SIMMETRICO NON EQUILIBRATO

CADUTA DI TENSIONE

DIMENSIONAMENTO LINEA MONOFASE SCHEMA 1
DIMENSIONAMENTO LINEA MONOFASE SCHEMA 2
DIMENSIONAMENTO LINEA TRIFASE SCHEMA 1
DIMENSIONAMENTO LINEA TRIFASE SCHEMA 2

MISURA DI TENSIONE E CORRENTE VOLT-AMPEROMETRICO
MISURA DI POTENZA MONOFASE.........

MISURA DI POTENZA INSERZIONE ARON CARICHI A STELLA......
MISURA DI POTENZA INSERZIONE ARON CARICHI A TRIANGOLO...
MISURA DI POTENZA ARON COMPOSITI

MISURA DI POTENZA REATTIVA RIGHI

MISURA DI POTENZA REATTIVA CICLICA A TRE FILI

MISURA DI POTENZA REATTIVA BARBAGELATA

MISURA DI POTENZA SISTEMA CICLICA QUATTRO FILI

MISURA DI POTENZA SISTEMA STANDARD QUATTRO FILI
TRASFORMATORE CIRCUITO EQUIVALENTE AL PRIMARIO
TRASFORMATORE CIRCUITO EQUIVALENTE AL SECONDARIO
TRASFORMATORE CIRCUITO EQUIVALENTE

TRASFORMATORI MONOFASE IN PARALLELO

TRASFORMATORI TRIFASE IN PARALLELO NELLA CONFIGURAZIONE A-:-Y
TRASFORMATORE TRIFASE ESERCIZI

TRASFORMATORE TRIFASE ESERCIZI E CONFRONTO
TRASFORMATORE MONOFASE PROGETTO A MANTELLO CON COLONNA QUADRATA
TRASFORMATORE MONOFASE PROVA A VUOTO
TRASFORMATORE MONOFASE PROVA IN CORTOCIRCUITO
TRASFORMATORE MONOFASE MISURA DIRETTA DEL RENDIMENTO
DIAGRAMMA CIRCOLARE MISURA DI RESISTENZA

DIAGRAMMA CIRCOLARE PROVA A VUOTO

DIAGRAMMA CIRCOLARE PROVA IN CORTOCIRCUITO

DIAGRAMMA CIRCOLARE CALCOLI

DIAGRAMMA CIRCOLARE ISTRUZIONI PER | DIAGRAMMI

Pag
Pag
Pag
Pag
Pag
Pag
Pag
Pag
Pag
Pag
Pag
Pag
Pag
Pag
Pag
Pag
Pag
Pag
Pag
Pag
Pag
Pag
Pag
Pag
Pag
Pag
Pag
Pag
Pag
Pag
Pag
Pag
Pag
Pag
Pag
Pag
Pag
Pag
Pag
Pag
Pag
Pag

100
102
104
106
108
110
112
115
117
120
124
128
130
132
158
135
138
139
140
142
144
145



INDICE BIPOLI IN SERIE DATA LA TENSIONE

= XL XC
HOME
_ Q —f"lffﬂllfuﬁﬁl,—!!!-m-!l— |~!!!-
D RISOLUZIONE DI ESERCIZI MONOFASE ' Y .
CON BIPOLI IN SERIE ' DATA LA TENSIONE V
INSERIRE LA MOD ARG INSERIRE LA DIAGRAMMA ‘
TENSIONE APPLICATA V= | 220 0 Frequenza f= | 50 VETTORIALE
inserire i valori di resistenza R Inserire i valori di reattanza XL Inserire i valori di reattanza Xc
CARICO 1 R1= 3 XL1=| 4 XC1=
CARICO 2 R2= 2 XL2= XCz2= 6
CARICO 3 R3= 3 XL3=| 5 XC3=
CARICO 4 Ra= XL 4= XCas
CARICO 5 Rs = XLs5= XC 5=
ISOMMA 8 [sOoMMA 9 [sommA
inserire il cos a L = X =
- HELP
di rifasamento 0,92 XL= L =

VAI Al RISULTATI




INDICE

RISULTATI
| MOD | ARG |
| MOD | ARG | | rifasata
CORRENTE = 2575 20556 ZvV=[ 8 + J 3 ]
TENSIONE V=220 0 COS £ =  0,936329
IMPEDENZA = 8544 2055605 SIN ct =  0,351123
POT ATTIVA W = 5304 W TANG ot = 0,375
POT REATTIVA Q = 1989 VAR @ = 2055605 GRADI
POT APPARENTE S = 5665 VA
non necessita di rif capacitivo
non necessita di rif induttivo
MOD ARG MOD ARG MOD ARG
VR1=[ 77,25] -20,56 VXL1=] 103] 69,44 VXCil=
TORNA Al VR2=| 515 20,56 VXL2= VXC2=| 154,494] 111
DATI VR3=| 77.25| -20.56 VXL3=| 128.7| 69,44 VXC3=
ASSEGNATI VRi= VXLA= VXCi=
| vRs= VXL5= VXCh=
FORMA BINOMIALE FypT— 206 | 20,56 VXLT | 231.7 | 69,44 VXCT | 154,494 | 111
VETTORIALE P2= 1326 QL2= QC2=| 3978,08
P3= | 1989 QL3=| 3315 QC3=
P4= aLd= QCd=
P5= aL5= QCh=
MOD | ARG
| vX1|77,25] 69,44




INDICE

FORMA BINOMIALE ]
R % R % R ¥
Vri= | 7233]-27 12 VxL1= | 36,16] 95 44 VXC1=
RITORNA VrRz- | 4822]-1808 VxL2= Vxcz= | -54247] -145
= | 7233[-27 12 VxL3= | 45 21] 1205 VXC3-=
VAI Al VRa- VxXL4- VXCa-
DIAGRAMMA | | WVRr| 192 9] -72 33 [ wr| 8137 217] | wXcr| -54.247] -145]
VETTORIALE
R % R ¥
= 24 11] -9 041 [ wxr| 27,12 72329
V= 220 0
R %

[Irif= 0 0




INDICE

RITORNA

V ARG

220 0

A XA

<]

<]

TEHSIOHI V R
TEHSIOHI VXL

TEHSIOHI VXC

TEHSIOHE
APPLICATA

CORRENTE DI LINEA
DEL CIRCUITO

CORRENTE DI LINEA
RIFASATA

cancella |
WRT 1
VLT

W CT W

cancella |
WRT 1
Wl T

W ZT il

cancella |
WRT 1
Wl T

Wl ZT il

cancella |
WRT 1
WHLT

WHCT W

Diagramma vettoriale




BIPOLI IN SERIE DATA LA CORRENTE

INDICE

 AZmRA |

HOME

F XL XC
Fllll

— II,."FI'I,.'ﬁ".-'_ ssas m LT B

' RISOLUZIONE DI ESERCIZI MONOFASE l

CON BIPOLI IN SERIE l DATA LA CORRENTE |

INSERIRE LA MOD ARG INSERIRE LA DIAGRAMMA ‘
CORRENTE che circola| 1= 10 12 Frequenza f= | 50 VETTORIALE
inserire i valori di resistenza R Inserire i valori di reattanza XL Inserire i valori di reattanza XC
CARICO 1 R1= 10 XL1= XC1=
CARICO 2 R2 = 15 XL 2= XC2=
CARICO 3 R3 = 30 XL3= XC3= 30
CARICO 4 R4 = XL45 20 XC4= 25
CARICO 5 R4 = XL5 = XChH=

SOMMA 55 [sommA 20 B 55
inserire il cos a L = XL =
di rifasamento | 0,9 XL = L =

VAI Al RISULTATI




INDICE

RISULTATI
[ MOD | ARG |
| MOD | ARG | |rifasata 9,374 53707
CORRENTE - 10 12 V= 5 + J 35 ]
TENSIONE V= 6519 204712 COS ct=  0,84366
IMPEDENZA - 6519 324712 SIN ct =  -0,5369
POT ATTIVA W = 5500 W TANG £t =  -0,6364
POT REATTIVA Q - 3500 VAR = -3241 GRADI
POT APPARENTE S = 6519 VA
non necessita di rif capacitivo
Lrif = 1,618 H
MOD ARG MOD ARG MOD ARG
VR1 00| 12 VXL1= VXCl=
TORNA Al VRZ 150 12 VXL2= VXC2=
DATI VR3 300] 12 VXL3= VXC3=| 300 .78
ASSEGNATI VR4 VXLd=| 200 102 VXCi=| 250 .78
| VR5 VXL5= VXC5=
FORMA BINOMIALE | —ypr T 550] 12 VXLT| 200 102 VXCT | 550] 78
VETTORIALE P2= 1500 QL2= Qcz=
P3= | 3000 QL3= 0C3=| 3000
Pa= QL4=| 2000 OC4=| 2500
P5= QL5= 0CH=
MOD | ARG
[ vXr| 350 78




INDICE

T FORMA BINOMIALE ]
R % R % R %
VAI Al
—— I|vee= [14672] 3119 VxL2= Vxca=
DIAGRAMMI | (VR3= | 293 44| R2 37 VXL3= Vxcs= | 62,374] -293 4
VETTORIALI | [VRa= VxLa= | -41 5] 19565 Vxca= | 51978 -244 5
VR5= WXL5- Vxcs=
| VRr|537.98] 114 4] | VXLT| -416] 195 5] [ wXcr| 11435 -533
R % R #
I= 97815] 2079 | vxr| 72,77] 3424
V= 1075 -228
R ¥
lIrif= | 2,1608] 0416




INDICE

U B

<
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RITORNA cancella |~ cancella | cancella | cancella |
I ARG WRT YRT YRT | |wRT j |
10 12 WALT L WALT WALT VLT
=+ il WRCT  [w WECT  [» s S B s S
TENSIONL R Diagramma vettoriale :x:;
TENSIONI VXL RS
TENSIONI VXC ——/R4
TENSIONE —— RS
APPLICATA
CORRENTE DI LINEA VR
DEL CIRCUITO ——HL2
CORRENTE DI LINEA ) —s—"HL3
RIFASATA ——Ld
——HLE
— G
——HC2
——HCE
——HC4
——HCE
——
——
——| Rif
——RT
——HLT
——HCT




BIPOLI IN PARALLELO

INDICE
R XL XC
HDME| AN O “
_ LY |
AT RISOLUZIONE DI ESERCIZI MONOFASE |
"~ CONBIPOLIIN PARALLELO l AN —N—| |
: WA
INSERIRE LA MOD | ARG INSERIRE LA DIAGRAMMA
TENSIONE APPLICATA V= | 120 | 25 Frequenza f= VETTORIALE
CORRENTE DI LINEA I=
inserire i valori di resistenza R Inserire i valori di reattanza XL Inserire i valori di reattanza XcC
CARICO 1 Ri= 3 XL1= 4 XC1=
CARICO 2 Re= [ 4 XL2=[ 3 XCz2=
CARICO 3 Ri= | 2 XL3= 6 XC3=| 4
CARICO 4 Ra= XL 4= XCa=
CARICO 5 Rs = XL 5= XC5 =

-
Il
>
=
1

inserire il cos
' HELP
di rifasamentni 0,9 XL = L =
VAI Al
"Prof S. Seccia SULLE C = XC =

PARALLELO DELLE
IMPEDENZE

LTy

INDICE



RISULTATI

| MOD | ARG |
| MoD | ARG | | rifasata 70,667 0,8419
CORRENTE I= 8994 20 Zeq= [ 0943 +J 09434 ]
TENSIONE V= 120 25 COS ac= 07071
IMPEDENZA Zeq= 1,334 45 SINx= 07071
POT ATTIVA W P= 7632 W TANG ¢ = 1
POT REATTIVA G Q= 7632 VAR a = 45 GRADI
POT APPARENTE S S= 10793 VA
Crif = 0,004 F
non necessita di rif induttivo
MOD ARG MOD ARG MOD ARG
VR1= 72| -28,13 VxLi=| 96| 61,87 VXC1=
N 96| -11,87 VxLz=| 72| 78,13 VxC2-
TORNA Al -| 84,853 20 VxL3=| 254,6 70 Vxci-| 169,706 -110
DATI VR VXL VXCa=
ASSEGNATI = VXL5- VXC5-
FORMA BINOMIALE | SOVRATENSIONE SUL CARICO 3 SOVRATENSIONE SUL CARICO 3
MOD ARG
DIAGRAMMA h = 24| 28,13 Pi= | 1728 Qui=| 2304 Qc1=
VETTORIALE 12 24| 11,87 P2- 2304 QL2= 1728 Qca=
I3 ={42426] 20 P3- | 3600 QL3=| 10800 Qci-| 7200
4 = 0 0 Pa- QLa- Qc4=
15 = 0 0 Ps= QL5= Qcs=
MOD | ARG
VReq| 84,85 20
Vxeq|84,85| 70

INDICE




INDICE

RITORNA

VAI Al
RISULTATI

DIAGRAMMA
VETTORIALE

FORMA BINOMIALE

R E
VR = B3 4| -33 95
= 93 85| 1975
= 79 74| -29 02
VRa=
R E
lh = 2117|1132
12 23 49| -4 837
13 3987 -14 51
14
5 =

R "
V¥Ci1=
V¥ce-
Vyc3= |[-58043) 15895
Vica=
VxCs5=
R "
VReq| 79 ,736[-29 02
V¥eq| 29021[ 7974

R ¥
VxLi= | 45 26 B4 56
VxLe= | 1481 7046
VxL3= | 87 06[ 239,21
VXLa=
VxL5=

R ¥
= 84 52| -30,76
V= 108,5] 50714

R %
lIrif= | 7066] -1.038




CARICO 1
CARICO 2
CARICO 3
CARICO 4
CARICO 5

CARICO 1
CARICO 2
CARICO 3
CARICO 4
CARICO 5

INDICE

1=
2=
3=

5=

PARALLELO DELLE IMPEDENZE

[R1 + j (XL1 - XC1)]
[R2 + j (XL2 - XC2)]
[R3 + j (XL3 - XC3)]

15T

1/[R1 + j (XL1 - XC1)]
1/[R2 + j (XL2 - XC2)]
1/[R3 + j (XL3 - XC3)]

Y1+¥2+Y3

i} Smg
3 4
4 3
2 2

b =
09434| 05434

G p

i} Smg
012] 0,16
016 012
025 025
b =
053 053

MOD

ARG

5

53,1301

5

36,0695

282543

45

MOD

ARG

[ 1,33416]

45|

MOD

ARG

02

53,13

02

-36 .57

0,35355

45

MOD

ARG

| 0,74953]

-45|

RITORNA| RISULTATI |

1 G . P
= _1
¥ oglepd Tolip?

Z =

MODDIZ= o R%+ (X -Xc)?

¥, -X
ARG DIZ=tm_1[%J

® = MOD - COS [ ARG ]
Simg = MOD - SIN [ ARG ]

Eq (23
_ = Bmg

¥ =
Eﬁ2+ﬁmg2

[a] =

MODDIT = - G2 + (pL-pc)?

ARG DI?=tm_l[w]
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RITORNA

V ARG

|qp|:|I—|

TEHSIOHNI V R
TENSIOHI VXL
TENSIONI VXC

TEHSIOHE
APPLICATA
CORRENTE DI LINEA
DEL CIRCUITO

CORRENTE DI LINEA
RIFASATA

CORRENTI DEI
CARICHI

-

VR1=
VR2=
YR3=
YR4=
VRG=

.Y

hd

Wall=
Wale=
Wal3=
Wald=
WrlS=

Y

e

WaCl= |
WeC2=
WrC3=
WrCd=
WeCS= |W

— e
B G [ —
Iy

[
3

Diagramma vettoriale




INDICE

E—1 vruy|

INSERIRE | DATI
MOD | ARG |RAMO 1
j._j__J E1=] 10 80 |
__j__J A=
__i _] MOD | ARG |RAMO 2
Ez=| 40 | 120
_J_] A2 -
_j _+_J MOD | ARG |RAMO 3
Ez=| 80 45
D jy - |
R1 XL XCa
RaMO1 Z1 | 10 | 10 | [
Rz XLz XCz
RAMOZ] 2 | 20 | 20 | |
R3 XLz XC3
RAMO3| 23 | 30 | 30 | |
Ra XLa XCa
RAMO4| 73 | 40 | | |

inserire i va‘uri di resistenza R,

di reattanza XL e XC

DIAGRAMMI
VETTORIALI

~ MILLMAN

HOME | RISULTATI |STAMPA

[Esecur]  EswoRl

METODI RISOLUTIVI ’

CIRCUITO INIZIALE

D A E G
1 & 2 & 3 & 4 ¥ Cluesto circuito viene utilizzato per le impostaz
iniziali considerando i versi convenzionali delle
£ A 2 v Iﬁ_h' tensioni e delle correnti. Su di esso vengano
+ + + EJ A applicati | metodi risolutivi considerati
E1 E2 E3

o
m.
=
T

CIRCUITO FINALE

D A, E G
1 & 2 A 3 & 4 ¥ a Circuita finale in cui vengono cambiati i versi
delle tensioni e delle correnti ove fosse necess
| 2 v B v
+ + + |24 | |vaeo
E1 (T} E2 ﬁ) E3
C : F H

SOVRAPPOSIZIONE E Prof S. Seccia

_KIRCHHOFF.




INDICE

=

[2=

3=

4=

1=

2=

3=

4=

=

[2=

3=

4=

CONTRIBUTO 1

GENERATORE 1
PARTITORE DI CORRENTE

M x  Z2MT3474
)

%  Z2MT3474
3

%  Z2MT3474
i

CONTRIEUTO 2

GENERATORE 2
PARTITORE DI CORRENTE

2% I14T3474
1

2% Z14T3474
bic]

2% Z14T3474
b/

CONTRIBUTO 3

GENERATORE 3
PARTITORE DI CORRENTE

3% 21472474
71

13 % Z1WTTY
)

3% Z1MT274
|

0D
03747

0,1685

01123

0,181

KOD
0E74

1,0804

02247

02363

MOD
0,5986

0,4493

1,5886

03177

ARG
1188

RN

-1318

-86.84

ARG
58,157

-2829

68,157

113,16

ARG
-6,843

-6,343

12873

38,157

SOVRAPPOSIZIONE DEGLI EFFETTI _RITORNA

MOD ARG

1= E1 037467 -118 8482
I1+I21T3074
D A E G
" 12 13 H ¥
v 7] A 3 A
+ 4 Ja
E1 (~)
C B F H
MOD ARG
A WABOD 476581 -86 84
MOD ARG
2= E2 108037 -282 3701
I3+TII3NTA
D A E G
" 12 13 H ¥
] A 22 v 3 A
+ 22 Ja
B2 (~)
c E] F H
MOD ARG
A WABD 953162 1132
MOD ARG
3= E3 15886 12873289
I3+I1HT2074
D A E G
" 12 13 H ¥
1 A 7] A A
+ 1 Ja
B3 (=)
C B F H
MOD ARG
A WABD 12,7088 38,16

WIl=

Wil=

Wid=

Wid=

Wil=

Wil=

Wii=

Wid=

WIl=

Wil=

Wid=

Wid=

PARTITORE DI TEMSIONE

Elx i
T1+I2HT3i74
Elx piellricliy
TN +I2HT374
Elx 243074
TN +I2HT374
Elx 243074
T1+72HT3H74

PARTITORE DI TEMSIONE

E2 x T30
T2+IV WIS
E2 x 2
TAHIVHTS
E3 x T30
T2+ NISHTA
E3 x T304
T2HTANTSITA

PARTITORE DI TEMSIONE

E3 x TN
T3HTVNT2ITA
E3 x TN
Z3+IVHT2ITA
Edx 3
T3+FVHT2ITA
E3 x IR0
T3+IVHT2I74

MOD
5299

4,766

4,766

4,766

D
9532

30 56

9532

9532

MOD
1271

1271

57 4

12,71

ARG

735482

85,8428

-85 8428

-85 8428

ARG
113,187

237 857

113,157

113,157

ARG
38,1572

38,1572

46,2873

381572

LEGGE DI OHM
WZl= [1x I
W= 2y 72
Wi3= 13x I3
Wid= 4k 74

LEGGE DI OHM
WIl= 1y I
WI2= 2y 12
Yi3= 13x 13
VI4= 4w T4

LEGGE DI OHM
WZl= [1x I
W= 2y 72
Wi3= 13x I3
WE= 4w T4



INDICE

CONTRIBUTI COMPLESSIVI DEI GENERATORI

GEMERATCORE GEMERATORE2 GEMERATORES GEMERATORED GEMERATORE2 GEMERATORES
MOD ARG MOD ARG MOD ARG MOD ARG MOD ARG MOD ARG
= A (037467 -1188 ¥ | 0E74 | B3 157 ¥ | 0,399 |-E 8428 Wil= W[ 5299 ([-7385 A | 95316 113157 412709 3816
[2= ¥ | 01635 |-13158 A | 10804 |-282 87 ¥ | 0449 |5 3428 W72= A 4766 [-8654 ¥ | 30557 237 57 A 12709 35816
[3= ¥ (0,11233]-131 38 ¥ | 02247 | BB 57 4158912873 Wil= A 4766 [-8654 A | 95316 M3 157 ¥| 67399 4629
4= ¥ |0,11915] -56,34 ¥ 02353 11316 ¥ (0318|358 157 WA= A 47BE [ -8654 A | 95316 113157 4| 12709 3816
[ % [ Smg | L % [ Smg | [ % | Smg | L8 | Sme | L 8 | Smg | [ [Smg
= 4| -0,1808] 0328 ¥ | 02508| 0256 ¥ | 0392)-01071 Wil= w1474 | 509 A | -3748| 876365 A|99932| 7 B2
[2= ¥ -01124] 0126 A | 02406| 10532 ¥ | 0445 |-0 0535 WZ2= A 0262 ([-4759 ¥ | -1625| 255774 A |9 9932| 7B52
3= v | -00749] 0084 v | 0,0836] 02085 A[1588] 00357 V7Z3= A D262 (4753 A| -3748] 876365 v |45 575] 4872
4= ¥ |0.00856] -0,119 ¥| -0094| 02191 ¥ 025 |0,1963 Wid= A 0262 [-4759 4| -3748| 8,76365 A | 99932 7852
MOD ARG
4 WABD 13525 B1241
DETERMIMAZIONE DEIERSI DELLE CORRENTI E DELLE TEMSIONI
PER LA CORRENTE CONTINUA CENERATORI COMTINUA
(% [s= | (W00 [ ARG | Si sornmano tra di loro i contributi che hanno lo stesso (% [= | (Voo [ ARG | 123 123
g Yerso g v i
= NEE=EE D I o [ i () efl i b e i | Gt e a[477082] 21 706 22.22[ 77 0T vi- | 0 | 0 | 0
2= A [ 0083112323 T, 2368|265 68 T”‘a" Cll G G i positivi. i contributi V2= 4265073 2278 34 55| -40 6005 V= | 0 i 0
3= A[157955] 069 15621 3.2307 ‘,”l““esm caso sl 5°”.°b5°.9“ "°ﬁ'g"'”°°”‘” Y NEEIET B7,12| 138,231 V- | 0 | 0 | @
1= A[0,1627] D29 03301] 11675 | 2o, megativi| contributi verso il basso, - ) V4= A [ BA073| 11857 13,53] B1 2411 V= | 0 | 0 | D
Il rlsul.tatu .ottenut.o dgtermma il verso e se il risultato é
CAMBIO DI VERSO PER L'ALTERNATA CORRENTE fegztizofeilcanmbialdiISeang CAMBIO DI VERSO PER LALTERNATA TENSIONI
WEISO valore werso valore
P PER LA CORRENTE ALTERNATA PW MOD [ ARG
E1 B5,03569 Si sommano tra di loro i contributi che hanno lo stesso 1 -24 B9 v 2222 267 503
E2 44 5492 werso y) -30 54 v 3495 13832
E3 a4 3092 Trovati | contriboti tatali si fa la differenza tra i contributi i3 -7fa 09 v G712 41 7693
Al totali di verso opposto 4 45733 A
A2 In questo caso si sono scelti positivi, | contributi verso
A3 I'alto, negativi i contributi verso il basso
Pz4  -45733 v
Si impone come verso della somma algebrica dei contributi
VETTORI FINALI quello positivo & VETTORI FINALI
% | Smg | [ mMoD [ ARG | % | Smg | [MoD] ARG |
CORRENTI
1= A | -1.3238] 0847 16714 147 4 Il verso finale verra' scelto concorde con il verso ottenuto se WZ1= ¥| 47708 -7 22 22| 257 BO3
2= A 00931 12323 1,2368| -265 66 la potenza attiva sul bipolo @ positiva, W= ¥ | 26507 22764 3495 13932
13= A 157955 0,089 15521] -3 2307 dizcorde se la potenza attiva sul bipolo é negativa WEI3= ¥ 500612] 44 712 67 12| 41 7693
4= ¥ | 0,16265] 0,2964 0,3381] B1,241 Wid= A| BA073) 11,857 1353 B1 2411

RITORNA

TENSIONI

Il verso finale sard opposto a quello ottenuto per la corrente
finale, mentre il valore,se la potenza & negativa, sara ruotato
di 180°
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EQUAZIONI Al MODI E ALLE MAGLIE

MNODC A,

Pl AGLLA,
DAEBCD

AEFBA

EGHFE

INDICE

<

1

+ E1

+ EZ

+ E3

+ 2+ 13

-NET + N2

SN+ W3

- W3

- E2

- B3

- W4

INDICE

PRINCIPI DI KIRCHHOFF

QUESTA PROPOSTA MNOM E' LUNICA SOLUZIONE
QUESTA Z0LUZIONE PREVEDE

LUTILIZZD DEL WERSO CONYEMNZIOMALE

DELLE TEMNSIOMI E DELLE CORREMTI

ILYERSD DI PERCORREMZA
SCELTO PER CIASCURNA MAGLIA,
E' QUELLO DESTROSO
" DA SINISTRA VERSO DESTRA"
7y
&



CORRENTE ALTERNATA

apprp

RITORNA

PRINCIPIO DI MILLMAN

SI DETERMINA LA VABO UTILIZZANDO LA RELAZIONE ‘YABD =[ICC1HCC2HCC3 ] x Zeg

VABD={ +E1  +E2 +E3
bl 2 73
rnod arg rnod arg
= 141421 45 = 23784 45
Si determinano le correnti di cortocircuito
[MOD ] ARG | & [Gmg |
cCl= +E1 allcct= (07071 125 |-0,4086]-0579]
bl
[MOD [ ARG | & [Smg |
ICC2= +E2 Allccz= [14142] 75 | 0366 [ 1366 |
2
[MOD [ ARG | ® [3mg |
IoC3= +E3 allec3= (18056 0 [1mess] 0
73
[MOD [ ARG | ® [Smz |
Al ket [ 20067 | 23084 | 18461 [ 0787 |
Sostituendo nella relazione inizale
si determina la VABO
[MOD | ARG | ® [ Smg |
A vaBD [13525]61 241 |6 A073] 11857 |
| | | | |
DETERMINAZIONE DELLE CORRENTI NEI RAMI
[MOD ARG | ® [ Smg |
M= Eivapo = [15714[-147 4 [-1324 [-0,8467]
b
2= EzvABD = [1,235B[-2A&7 [-0093 [1.2323]
2
3= EawsB0 = [15821]-3251[15795]-0,0852]
73
4= yABD = [0,3381]61,241]0,1627 | 0,2964 |
74
EQUAZIONE AL NODO A
[MoD | ARG [ ® [ Simg |
1= -2 -3 +4 = [15714] -147 4] -1324] 0547
2= -1 -3 -+ = [172358]-265 58] -0,093] 1232
13= -1 -2 +4 = [15821]-3,2307] 158]-0089
14= 1 +2 +3 = [03361] 61,241] 0,163] 0256

¥ Zeq

mod
42 4261

Zeq = I1H  22i Z3if 7
arg rrod arg
45 4= 40 0

Si determina la Zeq mediante le ammettenze Y
o il parallelo delle impedenze

[MoD ARG [ =

[ Smg |

ramor  Y1=[00707] 45 [ 005 | 005 |

[MOD JARG [ & [ Smg |

ramo2  Y2=|00354] 45 [ 0025 | 0028 |
[MOD [ ARG | & | Smg

ramos  ¥3=[00236] 45 [00167 [-00167 |

[MOD [ARG [ % | Smg |

ramos  Yi=|0m25 | o Joms| 0

[MOD JARG [ & [ Smg |

[Yeq[0 1484 |-3616] 01167 [-0,0017 |

Si determina la Zeq =1/Yeq

[MOD JARG [ & | Smg
Zeq=|6,7399]| 3816] 5,2997] 4,16404]

DETERMINAZIONE DELLE TENSIONI SUI BIPOLI

[MOD [ ARG | ® | Smg |
¥ovz= Nyl = [222]-1024[-47708] 217 |
¥ vz=Rx72 = [3495]-2207 [-3R 507 [22.784]
¥ 3= 3k 73 = [67,12 [41,769 [50,0612[44,712]
A vza= 1 x 74 = [1353 61,241 [ BA073 [11857]




INDICE

DETERMINAZIONE DEI VERSI CORRETTI PER LE CORRENTI CORRENTI DETERMINAZIONE DEI VERSI CORRETTI PER LE TENSIONI
SUI GENERATORI

Sicalcola la potenza attiva utilizzando la tensione dei CAMBIO DI VERSO PER L'ALTERNATA

YErSO valore ) p

—|—| generatori e la corrente determinata,

E1 EPD[SS];E} CENE Il verso finale verra’ scelto concorde con il verso ottenuto PW] verso V:{:g; ARG
' se la potenza attiva sul bipolo & positiva, )

Eg gjgggg opposto se la potenza attiva sul bipolo @ negativa, g gggii
A i Mentre il valore,se la potenza @ negativa, lo si ottiene = FEIDBB
A ruotando il vettore di 130 7 P = R S
A3

. SULLE IMPEDENZE
Pr4 457325

Si calcola la potenza attiva utilizzando la VABD e la

VETTORI FINALI corrente determinata,

| i | Smg | | [gle | - 1E) | Il verso finale verra’ scelto concorde con il verso ottenuto LS FINAI"' | — | | Moo | ARG |
= REG T TEra] 474 se la potenza attiva sul bipolo & positiva, g =M
B = - * 2 . 1 | t tti | bipolo é tiva,
2= A[ 0093112323 1,2358| -265 65 —Lﬁdenﬂlﬂli‘;l;gi;T:?J;E':zas: e I g II= v[ a7708] 217 22,22] 102,397
|3= A |157955| -0,089 1,5821] -3.2307 ———— vettulre d4i 180° ' Wid= ¥| -26A07) 22784 3495 22068
4= ¥ | 0,16268| 02964 0,3381] 61,241 Wi3= ¥ | 500612 44 712 E7 12| 41,7693
TENSIONI SULLE IMPEDENZE WId= A | BA073) 11,857 13,53 61,2411

Si calcola la potenza attiva utilizzando l'mpedenza Z del

bipolo e la corrente FINALE determinata.

Il verso finale verra® scelto concorde con il verso ottenuto
RITORNA se la potenza attiva sul bipolo & positiva,

opposto se la potenza attiva sul bipolo @ negativa

Mentre il valore,se la potenza @ negativa, lo si ottiene

ruotando il vettore di 180°

INDICE



INDICE

FORMA BINOMIALE |

FORMA POLARE [

RITORNA

| RAMO 1 | | RAMO2 | | RAMO3 |
MOD ARG MOD ARG MOD ARG MOD ARG
h = 157141] -147.4 Allz = 1.2358] -2657 afls = 1,582 -3,2307 v(ls - 0,338] 51,241
Vz1= 222231 -102.4 ¥|Vza- | 34954 2207 ¥|Vzz= | B712] 41,7693 A [VZe= 13,53 51,241
E1 = 10 -B0 alEz = 40/ 120 alE3 = a0 45 alWre = | 1353 81241
A = Az = A3z = VL4 = i i
Va1 i 0 VA? 0 i VA3 i i VXC4 = i 0
VR1= | 157141] -147.4 ¥|Vr2- | 24716| -2657 ¥|Vrs= | 47.46] -3.2307
VL= | 157141 -57.4 VxLz= | 24,716] 1757 VXL3= | 47,46 86,7693
Vxc1-= 0 i Vxca- i 0 VxC3= i i
lcci= | 070711 -125 Allcce= | 14142 75 allcca= | 1,068 i
MOD ARG MOD ARG MOD | ARG
A[ VABO [ 13525] 61.241] — Eeq] Zeq A lccT= [ 2007 [23.084 [ Aeq]
A A
| A Fy A
| &
‘e THEVENIN NORTON
- STAMPA .
Fea (- VABO Aeq G) [Zeq] VABO
B B
POTENZA ASSORBITA POTENZA EROGATA POTENZA EROGATA
Pr ar ST P aQ P Q PT ar ST
134,905 130,32| 187,57 E1 | 5039691 | 14,5071 A1 134,9] 130,32] 187560
E2 |d4a549227 | 21,4214 AZ
P Q P Q E3 | 84308162 | 94,3964 A3
21 | 246932| 248932 72 | 30,544] 30,544
R | 24,6932 Rz | 30544
WA 24 5932] w2 30,544
fdon | ol xcz ]
23 | 75.0877| 750977 24 | 45733 0
Ra | 75,0877 R4 | 45733
#3 750877 s i
o) ol ca 0




TRIFASE EQUILIBRATO

E_\F HOME | POTENZE | TABELLA
/' RISOLUZIONE DI ESERCIZI l T ERETONE COREEN|
E2 E1 !/ CON CARICHI TRIFASE EQUILIBRATI l MO EQU|L]COMPDS|T|
INSERIRE LA MOD | ARG INSERIRE LA
TENSIONE E1 5 220 0 Frequenzaf=| 50
cos d 0,9 TIPO DI COLLEGAMENTO
inserire i valori di resistenza Inserire i valori di reattanza XL e XC e ‘
CARICO1] Ri= [ 3 XL1= [ 4 XC1= | | = o
CARICO2| Rz= [ 3 XL2= [ 4 XC2= | T
CARICO 3| Ra= XL 3= XE3= ! !
CARICO 4] Ri- | XL 4= XCa= |
CARICO 5| Rs= | XL 5 = XCs= | |
- < =
> - _ i
kw L] -y L = Q—. xL
dorsale I XL = L =
C f b e fm b s C = | KI: =i
[ Crif | c1llcz2llcsl[cal[cs s =
DIAGRAMMA =
VETTORIALE 1 YT | HELP UNTNIAG

INDICE



FORMA POLARE ]

el Contributo di ogni carico alla corrente | diLinea
MOD ARG MOD ARG MOD ARG
CARICO 1| L1 = 44| 53,13 lL? = 44| 173,13 L3 = 44| 2931
CARICO2[ 11| 132] 5313 Iz =] 132] 73,13 I3 =| 132 293,1
CARICO 3] IL1 - L2 - I3 -
CARICO 4] 111 - L2 - I3 -
CARICO 5[ 111 - L2 - I3 -
E di Fase del circuito Vecone del circuito I diLinea del circuito ||IL rifasata
MOD ARG MOD ARG MOD ARG MOD ARG
POTENZE |[_E1 =] 220 0 V12=] 381,130 IL1 =] 176] 53,13 117,3] 258
—— B2 = 20| 120 V2i=| 381,1] 90 Iz =] 176] 173.1] 117,3] 146
RITORNA E3 =| 220 240 V31=|381,1 210 L3 =|  176| -293,1] 117,3] -266

| difase o dilato di ogni carico

MOD ARG MOD ARG MOD ARG
CARICO 1
CARICO 2|12 = 76,21 23,13 123 = | 76,21 143,13 131 = | 76,21| -263,1
CARICO 3
CARICO 4
CARICO 5

FORMA BINOMIALE

INDICE



FORMA BINOMIALE '

STAMPA| | Contributo di ogni carico alla corrente | diLinea
L TImg | 9 Smg | L Img |
CARICO1| 1= 26,4 35,2 Lz =| 43,7| 5,2631 L3 =| 17,284 | 40,46
CARICO 2| L1 = 79,2 -105,6 Lz =| -131| 15,789 L3 =] 51,852 1214
CARICO 3| L1 = 0 0 L2 = 0 1] L3 = 0 0
CARICO 4| L1 = 0 0 L2 = 0 1] L3 = 0 0
CARICO 5| L1 = 0 0 L2 = 0 1] L2 = 0 0
E di Fase del Veone del circuito | di Linea del circuito|| IL rifasata
% ﬁmg_ 9% Emg_ 9 ﬁmg L) Emg_
POTENZE E1 = 220 1] Viz=| 330 190,53 L1 =| 105,6| -140,8 0| 51,1
- Ez = -110| 190,53 Vai= 0| -381,05 Lz =| 174,7| -21,05 0| 659
RITORNA Ez = 10| 190,53 V= -330| 190,53 L3 =| 69,136 1619 o 17
| difase o dilato di ogni carico
% ﬁmg_ 9% ﬁmg_ | ﬁmg_
CARICO 1 0 0 0 1] 0 0
CARICO 2(12 = 70,084 | 29,937 123 = 61| 45,726 131 = | 9,116| 75,66
CARICO 3 0 0 0 1] 0 0
CARICO 4 0 1] 0 1] 0 0
CARICO 5 ] 0 0 1] 0 ]
FORMA POLARE

INDICE
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POTENZE
P1=| 17424\w Q1= 23232|vAR S1=| 29040
P2 = 52272\w 02 =| 69696 |VAR S2=| 87120
P3= 0w a3 = 0|vaR S3= 0
P4 = 0w 04 = 0|vAR 54 = 0
P5 = 0w Q5 = 0(var S5 = 0
PT = 69696 (w Rifasamento percosa 09
aT = 92928 (var Crif =| o,00043|F
ST 116160|vA Lrif = H
IL 176|A
Zeq= 1,25 IL rifasata 17,3
a = 53,13
cosa= 0.6 SINa= 0.8 TAN tI=| 1,3333
= 53,13 = 53,13 = 53,13

|

VA

VA

VA

VA

VA

25,842

L1 44

L2 132| If2 = | 76,21

L3

L4

ILs

non necessita di rif induttivo +

RITORNA

TENSIONI E CORRENTI ‘

Qcrif=
QLrif=

19724 225586




E1
220

=

™

™
v

<]

.

ARG
0

=

TEHSIOHNI DI FASE

TEHNSIOHI
CONCATENATE

RITORNA

IL1 Rif
ILZ Rif
IL3 Rif
cancella

IL1 Rif
ILZ Rif
IL3 Rif
cancella

CORRENTI DI LINEA

DEL CIRCUITO

CORRENTI DI LINEA

RIFASATE

CORRENTI DI LINEA

DEI CARICHI

CORRENTI D ILATO

DEI CARICHI

Diagramma vettoriale

ILle3 |

ILic4
ILicS
cancella v

ILIc3
ILic4
IL1cS
cancella

~

b

AMPLIFICAZIONE

correnti

tensiani

1

< (24

1

EANREY

e | 21
—— L2
i |13
——IL1c4
i | L 25
i | 2
——|L2c2
——|L2c3
| 2
i |L 25
——|L3c1
—t— |32
e | L33
—— |34
—4—]|L3c5
—f— |

—F2

——|L3Rif




CARICO 1

CARICO 2

CARICO 3

CARICO 4

CARICO 5

PASSO 1|

VAB01=

i

Vapo2=

e

VAB03=

il

VAB04=

o

VAB05=

e 2

PASSO 2 |

CARICO 1
CARICO 2
CARICO 3
CARICO 4
CARICO 5

CARICO 1
CARICO 2
CARICO 3
CARICO 2
CARICO 5

FASE 1
FASE 2
FASE 3

IL1c1=
IL1c2=
IL1c3=
IL1ca=
IL1e5=

1 12¢1=
I 12¢2=
112¢3=
1 12¢4=
| 12¢5=

I =
lL2 =
L3 =

PROCEDIMENTO DI CALCOLO

TENSIONE A VUOTO TRA IL CENTRO STELLA DELL'ALIMENTAZIONE E IL CARICO '

E1l 2 +E3
111 12 113

w {ZIA 24 I3

- |
)~ |
- |
-
Fr

|
|
|
|
|

CORRENTI DI LINEA E DI LATO

E1/Z111 | L2e1 =E2/2112

| 12c2-1 312 lL2e2= | 12c2-| 31c2
| L2¢3=
| L2c4=
| L2¢c5=

| 23¢1=
[E1-E2)Z111 1 23¢2= [E2-E3)/Z112
I23c3=
I 23c4=
| 23¢5=

CORRENTI DI LINEA DEL SISTEMA
IL1e1 +1L1c2

IL2c1 +|L2c2
IL3c1 +1L3c2

IL3c1=
I L3c2=
I L3c3=
I L3ca=
I L3c5=

I 31e1=
| #ec2=
| 31c3=
| 31c4=
| 31c5=

Vagoi=[_ 0|
vapoz-[ |
vapos-[ |
Vagoa=[ |
vapos-[ |

E3/Z113
[12c2-| 31c2

[E3-E1)/Z113

| SIMBOLIDELLE TEMSIONI,
DELLE IMPEDENZE DI FIAMC O
INDICATI SONO VETTORI

&

RITORNA

-

| SIMBOLI DELLE TEMSIONI, DELLE
CORRENT!, DELLE IMPEDENZE DI
FIAMC O INDICATI SONOVETTORI

INDICE



INDICE

| PASSO0 3 |

CARICO 1
CARICO 2
CARICO 3
CARICO 4
CARICO 5

CARICO 1
CARICO 2
CARICO 3
CARICO 4
CARICO 5

WItl=
WItl=
WEH =
WItl=
W=

W=
W=
W=
W=
WEH=

MODULO

IL1c1*2111
L1212

[E1-VABD1]
[E1-E2]

ARGOMENTO

allTct+ af1f]
all12c2+ ad12

TENSIONE 5UI CARICHI

MODULO

YWete= L2012
YWrte= 232023
WEf2=

YWrte=

WEf2=

ARGOMENTO MODULO
all2c1+ af1f2 YWris= |L3c1*E3f3
all23cd+ af23 YWris= IL3 e 731

WEfa=

R i

WEfE=

Oppure differenza tra i vettori E e i vettori VABO

Wriz=  [E2-WABD1]
Wriz=  [E2-E3)
Wziz=

Wzfz=

WEf2=

TENSIONI CONCATENATE
V12 = [E1-E2]

V 23= [E2-E3]
V 31 = [E3-E1]

Vzfs= [E3-VABO1]

Wrfi= [E3-E1]
\Uraice
\raice
pUra e
t ot

[ SIMBOLI DELLE TERSIOMNI
— INDICATI SOMOVETTORI

ARGOMENTO

all3cl+ af3f3
all31 e+ ol

RITORNA



(PAss0 4]

CARICO1
CARICO 2
CARICO 3
CARICO 4
CARICO 5

CARICO 1
CARICO 2
CARICO 3
CARICO 4
CARICO 5

CARICO 1
CARICO 2
CARICO 3
CARICO 4
CARICO 5

Pf1=
Pf1=
Pf1=
Pr1=
Pf1=

OPPURE PER OGNI CARICO

Qf1=
Qf1=
Qf1=
Qf1=
Q1=

OPPURE PER OGNI CARICO

POTENZA ATTIVA REATTIVA E APPARENTE DI OGNI SINGOLA IMPEDENZA DI OGNI SINGOLO CARICO

POTENZA ATTIVA
I L1e1™ L1e1™Z1f1"cas(aZ1fl) Prz= | 2c17 21212 cos(nil1f2)
112271 12e27212%cos(0d12) Pf2= | 23c27 23c2" 725 cos(nld3)
Pr2=
Pr2=
Pr2=

B =3 E Iy c08(0) = 3 Vo Inea cosloty)

POTENZA REATTIVA

I L1et™ L1et*Z1f1*sin(o11)
112e2 12e2* 212 sin(0Z12)

I 21 e 112" sin{od1£2)
| 23c2*% 23c2*723 sin(0Z23)

QT =3.E. I].i.nea' Siniaz:' = V@ : “'rconc' I]i.rl.ea' Sinl'az:'

POTENZA APPARENTE DI OGNI CARICO

Pf3=
Pf3=
Pr3=
Pr3=
Pf3=

| L3e1™l L3c1™E12"cas(ailf2)
| 31e27 3127231 cos(od31)

I L3c1™ L3ct*Z1f2%sin{od1f2)
1312 31c2*Z31"sin(oZ31)

RITORNA

Le relazioni sono valide per ognuno dei cinque carichi

POTENZE ATTIVA REATTIVA E MODULO DELLA POTENZA APPARENTE DI OGNI FASE DEL SISTEMA

E1*1*sin{ aE1L1 }
E2*2*sin{ aE2L2 |

2""= J[Pﬂ+Pf2+PB]2 +[Qﬂ+Qﬂ+ Q8]2
c2=

Se3= oppure

Sca=

Scs= u'%Tg +Qr’

POTENZA ATTIVA POTENZA REATTIVA

FASE 1 Pri= E1*|1*CDS{ OE1LY } Qre1=
FASE 2 Priz-  E2*l2tcos| o | Qrz=
FASE 3 Prsz- E3*|3*CDS{ OE3L: } Clrea=

E3*I3*sin{ aE3L3 |

POTENZA APPARENTE

Srige E2712
Srg- E372
Srge E3713

POTENZE TOTALE ATTIVA REATTIVA E MODULO DELLA POTENZA APPARENTE TOTALE DEL SISTEMA

Pr= Prit + Pz + P

Qr= Oy + Oz + e

Br =3 E Ty c08(0t) =3V, e Ipeo co8{0t)
QT =3.E. I].i.nea' Sinl:dz] = V@ : Y\‘rccmc' I]i.nea' Sin':az:'

ST = 3':E"I].i.rlea = '\'Ig'vconc'I]jnea

INDICE



FASE 1

FASE 2

FASE 3

(PASSO 5|

(=

w=2-mf

Crif =

Lrif =

(PASS06

| L1 Rif =
| L2 Rif =

| L3 Rif =

RIFASAMENTO

arccos (09 angolo a cui sivuole rifasare

T

pulsazione relativa alla frequenza del sisterna

Rifagamento con condensatori a triangolo

PT * [Tan {orm) -Tan [ g ]

Fwconc™conc
2
an_f=V Cone o 1.
Zc @ Crf
Rifasamento con induttori a triangolo
.o Voone YL =wl
Qlrif = @
CORRENTI DI LINEA RIFASATE
MODULO

Ptotf1

E1*cos{arcTan[(COtotf1-Qerifl/Ptotf1 ]}

Ptotf2

E2*cos{arcTan[(Ototf2-Qerif)/Ptotf2]}

Ptotf3

E3*cos{arcTan[(Qtotf3-Qerif)/Ptotf3]}

e e {&] angolo relativo al fattore di potenza medio del circuito

ARGOMENTO

Rifagamento con condensatori a stella

Crif = PT * [Tan {om) -Tan { ] ]

J"w*E"E

2

E
df = —
Qe e

Rifagamento con induttori a stella

Lrif =

| RITORNA

i = CE1 - {arcTan[(Qtatf1-Qerif)/Ptotf [}

o zpif = 0E2 - {arcTan[{Gtotf2-Qcrif)/Ptatf2]}

azmif = 0E3 - {arcTan[(Gtotf3-Qcrif)/Ptatf3]}

INDICE



INDICE

TRIFASE
SIMMETRICO E NON EQUILIBRATO

i HOME | POTENZE | TABELLA
RISOLUZIONE DI ESERCIZI
Es D ' TENSIONI E CORRENTI
CON CARICHI TRIFASE NON EQUILIBRATII COMPOSTI] EQUIL |
E1
E2 INSERIRE LE MOD | ARG MOD | ARG MOD | ARG INSERIRE LA
TENSIONIE1 = 220 | 0 | Ez= 220 | 120 | E3 = | 220 | 240 Frequenza f=
cos o 0,9 TIPO DI COLLEGAMENT
inserire i valori di resistenza di reattanza XL e XC * *
Rt | XLf1 | XCw Rrz | XLz | XCr2 Rrs  XLfs XC["s...T" "N" | S T
CARICO 1 3 4 3 3 4 5
CARICO 2 3 4 3 3 4 5 N
CARICO 3 3 4 3 4 4 T
CARICO 4
CARICO 5
> - - > >
kw * » » » . L = X1 =
IIT IIIII{I O EE N L LA RN LN Lo xL: I_ =
dorsale principale |l ’. l‘
L Crif | c1][c2][c3][c4] [c5 - e
Xc= C=

DIAGRAMMA —— — -
VETTORIALE ‘ VAI AL CIRCUITO | Prof S. Seccia | HELP. TRy TN}p




E1

_@ I

Ez
f":ﬁ. ILz

4

L 4

_@ IL3

L

Fd |

3

=3

iz

T2y =3

E

s o] [e

CARICO 1

CARICO 2

CARICO 3

INDICE



CALCOLI INTERMEDI

FORMA POLARE ,

Contributo di ogni carico alla corrente | diLinea

FORMA BINOMIALE | POTENZE | RITORNA
Tensione a vuoto

MOD ARG MOD ARG MOD ARG MOD ARG
CARICO 1| L1 =| 36472| 29,79 IL2 =) 67,01 -144 13 =| 61,8 2914 VaBo1=| 89,35| -53,96
CARICO 2| IL1= 44| 53,13 lL2 =) 73,33 -120 IL3 = 44| 2931 VaBoz2= 0 0
CARICO 3| 11 =| 171,17 -26,95 IL2 = 132) 1731 1L3 =| 95,81 -257 VAB03= 0 0
CARICO4| 111 = IL2 = 1L3 = VaB04= 0 0
CARICOS5| IL1 = IL2 = IL3 = VaBos= 0 0
E di Fase del ¢circuito | | Veonc del circuito | |I di Linea del circuito| IL rifasata
MOD ARG MOD ARG MOD ARG MOD ARG MOD ARG
E1 = 220 0 Vi2=| 3811 30 It = 248| -31,86 233 25,31 0,887 | 31,86
E2 = 220 -120 Va23=| 3811 90 IL2 =| 251,7] -151,9] 236,7| -1454 0,874 | 31.85
E3 = 220 240 Vii=| 381,1| 210 1L3 =| 192,2| B4,54] 1759 2671 1,144 | 3245
| difase o dilato di ogni carico | C°"e"n:'0|g "iuRt(r;" |
MOD ARG MOD ARG MOD ARG lo1=
CARICO 1| 2 = l23 = I31 = loz2= 58,67| -83,13
CARICO 2| 2 = I23 = I31 = lo3=
CARICO 3 | 2 = 76,21| -23.13 I23 = | 76,21] -143.1 I31 =| 95,26] -210 loa=
CARICO 4| 12 = 123 = 131 = lo5=
CARICO S5 | 12 = I23 = I3 = INEUTRO| 58,67| -83,13
STAMFPA
ALCOLO D PO
Ps1 (0141 Pr2 Qr2 Pf3 Qf3 PT ar ST a= 0ol a= 0ol a= 09
CARICO 1| 3990,5| 5320,7| 13472 0| 11458 15277| 28920 20597| 35505| 53,13 2554 0| 255842| 53,13 2554
CARICO 2 5808 7744| 16133 0| 5808| 7744| 27749| 15488| 31779| 53,13| 2554 0| 25842| 53,13| 2554
CARICO 3 | 17424| 23232| 17424| 23232| 36300 0] 71148| 46464 | B4976| 53,13| 25.84| 53,13| 25342 0] 2554
CARICO 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0| 25584 0| 25 842 0| 2584
CARICO 5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0| 2584 0| 25842 0| 25584
Ptot fase | 46340 28795| 47029| 29220| 34448| 24535| 1E+05| 82549| 2E+05| 31,86| 25584| 31,853| 25542 35,46| 2554
CARICOT 1E+05| 82549 2E+05 32,856| 25 342
C1 Crif12 = Crif 23 5 Crif 31 5 ??? |[Fattore di potenza convenzionale 0840037613 |
€2 Crif10 = Crif 23 - Crif 30 - 7 TENSIONI E CORRENTI | RITORNA |
=] Crif12 = Crif 23 5 Crif 31 5 ???
c4 Crif12 = Crif 23 5 Crif 31 5
(] Crif 12 = Crif 23 5 Crif 31 5 BATTERIA DI CONDENSATORI A TRIANGOLO
FASE Crif12 = Crif 23= Crif 31= C =[o,000150858 | Qerif=|  6881,521184
maodalita di rifasamento
C1 Lrif 12= Lrif 23= Lrif 31= 1 Batteria di condensatori a TRIANGOLO
2 Lrif 12= Lrif 23= Lrif 31= 2
a3 Lrif 12= Lrif 23= Lrif 31= 3
C4 Lrif 12= Lrif 23= Lrif 31=
C5 Lrif12= Lrif 23= Lrif 31= BATTERIA DI INDUTTORI A TRIANGOLO
FASE Lrif 12= Lrif 23= Lrif 31= L= | QLrif=| |
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STAMPA FOEMA BINOMIALE ' FORMA POLARE RITORMNA | POTENZE
Contributo di ogni carico alla corrente | diLinea Tensione a vuoto
# | Img # | Jmg | A_| Img R | Img |
CARICO 1| Iv1 =| 31,652| 18,12 Lz =| 54,19] 39,42 L3 =| 22,54| 57,54 Vaeoi=| 52,57 -72,25
CARICO2| Iv1=| 264| 3572 L2 =| 36,67 63,51 IL3 =| 17,28| 40,46 VAB02= 0 0
CARICO 3| IvL1 =| 152,58 77.57 ILz =| -131,1| -15,79 L3 =| 21,53| 93,36 VAB03= 0 0
CARICO4 | L1 = L2 = L3 = VAB04= 0 0
CARICOS5| IL1 = L2 = L3 = VAB05= 0 0
E diFase del circuito Veonc del circuito | di Linea del circuito||IL rifasata Zeq
P Smg % | Smg % | Smzg| m | Smg | Smg
F1 = 220 0 Viz=| 330| 1905 IL1 =| 210,6| 1309 2106 99,61 0,754 | 0,468
Ez =| -110|-190,53 Vo= 0| 3811 lLz =| 221,9| -118,7| 1948 1344 0,743 | 0,461
Ez =| -110| 190,53 V31=| 330 1905 1L3 =| 18,29| 1914 88| 175,72 0,932 | 0,664
: : - : : | Correnti 0 neutro
| difase o dilato di ogni carico 5 S )
| Smg | | Smg | ) Simg | lo1=
CARICO 1| l2 = l23 = I3 = loz= | 7,017| 58,25
CARICO 2 | lH2 = l23 = I3 = lo3=
CARICO 3 | 12 = | 70,084 29,94 l23= | 60,97| 45,73 I31 =| 825| 47,63 loa=
CARICO4 | 2 = I3 = I = los=
CARICO5 | h2 = l23 = I31 = IneuTro| 7,017| 58,25




TENSIONI E CORRENTI

APPLICAZIONE DEL PRINCIPIO DI MILLMAN '

TENSIONI SUI CARICHI |

CORRENTI DI CORTOCIRCUITO

POTENZE | RITORNA |

E1Z1 | MOD | ARG E2Zz2 | MOD | ARG E3Z3 | MOD | ARG MOD | ARG
CARICO 1] lecl 441 -5313 lec? | 73,33 -120 lcc3 44] -293,1 ICCT1| 5867| -83,13
CARICO 2 | lcel 441 -5313 lec2 | 73,33 -120 lec3 441 -2931 ICCT2 | 58 67| -8313
CARICO 3| lect 14087( -14 47 lec2 | 1127 -187 .6 lec3 | 1404) -254.5 ICCT3 | 116,2] -263,6
CARICO 4| lcci lec? lcc3 ICCT4
CARICO 5| lcci lec? lec3 ICCT5
L JImg L JImg % Jmg % JSmg
CARICO 1| leetl 254| -352 lec? | -3667| -63,51 lec3 | 17,28| 4046 ICCT1 | 7017| -58,25
CARICO 2| lecd 254 -352 lcc? | -36,67] -63,51 lec3 | 17,28] 40,46 ICCT2 | 7017] -58,25
CARICO 3| lcci 136,4| -3572 lec?2 [ -111.7] 1491 lee3 [ -37.72] 1357 ICCT3 | -1302] 1154
CARICO 4| lcci lec? lec3 ICCT4
CARICO 5| lcci lec? lcc3 ICCT5
AMMETTENZE
MOD | ARG MOD | ARG MOD | ARG MOD | ARG
CARICO 1 Y1 02f-5313 Y2 0,333 1] Y3 02f-5313 Yeql [ 0657) -2817
CARICO 2 Y1 0.2 -5313 Y2 0,333 L Y3 02[-5313 Yeq?2 | 0657[-2917
CARICO3| Y1 0,6403] -14,47 Y2 0512 -B76 Y3 0,64] -14,47 Yeq3 1,64] -28,94
CARICO4| Y1 Y2 Y3 Yeqd
CARICO5| Y1 Y2 Y3 Yeqd
L] Smg % Smg % Smg % Smg
CARICO 1 Y1 012 -016 Y2 0,333 L Y3 012 -016 Yeql | 0,573 -0,32
CARICO2| Y1 0,12| -0,16 Y2 0,333 0 Y3 0,12| -0,16 Yeq? | 0,573] -0,32
CARICO 3 Y1 062 -016 Y2 0,195] -0,474 Y3 062 -016 Yeqd [ 1,435) -0,794
CARICO4| Y1 Y2 Y3 Yeqd
CARICO5| Y1 Y2 Y3 Yeqh
MOD | ARG | 3t Jmg MOD | ARG fn Smg
Va1 g95,35] -53 86| &5257| -7225 Zeqgl ] 1,523] 2917 1,3299] 0,7423
VaBoz L Zeqg2 | 1,523] 2817 1,3299] 0,7423
Vagos | 70,831 -234 6] -41,01| 5775) T--=8 Zeqg3 0,F1| 28,94] 05336 0,2951] T--=S
Vago4 Zegd
VaBos Zeqgd

T-=5

T--=5

T--=5
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TENSIONE SUI CARICHI l
TENSIONI E CORRENTI POTENZE | RITORNA
TENSIONI SUI CARICHI FORMA POLARE TENSIONI SUI CARICHI FORMA BINOMIALE
fasel fase? fase3 fasel fase? fase3

MOD | ARG MOD | ARG MOD | ARG 9 Smg | % Smg | % Smg |
CARICO1 | 182,36| 23,341 201 144 300| -238,3 167,4| 72,25 -162,6| -118,3 -162,6| 262,8
CARICO 2 2200 TE-15 220 -120 2200 -240 220 0 -110( -190.,5 -110| 1905
CARICO3 | 381,05 30 3811 -90 381,1| -210 330| 1905 0| -331,1 -330( 190,5
CARICO 4
CARICO 5

SV SUL CARICO 1



PROCEDIMENTO DI CALCOLO

PASSO 1 TENSIONE A VUOTO TRA IL CENTRO STELLA DELL'ALIMENTAZIONE E IL CARICO [

RITO RNA]

CARICO 1 v.qsu1=[ El  +E2 +E3 } X { AW RE T8 I VaBo1-
Z1f1 2 I3
CARICO 2 VhBﬂz:[ } % { } VABo02=
| SIMBOLI DELLE TEMSIOMI,
CARICO 3 VABI]S:[ I X { I VaBo3= +—(DELLE IMPEDEMNZE Dl FIAMCO
IMDICATI SOMO VETTORI

CARICO 4 VnBu4=[ } ¥ { } VaBoa=
CARICO 5 Vn305=[ } b { } VAB05=

_ PAssog' CORRENTI DI LINEA E DI LATO [
CARICO1  |L1et1= [E1-WABOTZ1M1 | L2e1 = [E2-WABDT /2112 I L3c1= [E3-WAB01 2113
CARICO2 lL1c2= E1/22f1 lL2c2= E2/722 | L3c2= E3/22{3
CARICO3 |L1e3=|12c3-131c3 I L2e3= | 2303 12c3 I L3e3= | 31c3-1 23c3
CARICO4 |L1c4= | L?c4= | L3ca= | SIMBOLI DELLE TEMSIONI, DELLE
CARICOS5 |L1c¢5= | L2c5= | L3c5= +—{CORRENTI, DELLE IMPEDEMNZE DI

FIAMCO INDICATI SONOVETTORI
CARICO1  l12¢1= | 23e1= | 3eci=
CARICO2  112¢2= | 23c2= | 31c2=
CARICO3  [12¢3= [E1-E2|FZ3f1 | 23¢3= [E2-E3|FZ32 | #e3= [E3-E1)Z303
CARICO 4  [12¢a= | 23¢ca= | 31ca=
CARICO 5 | 12¢5= | 23c5= | 31c5=
CORRENTI DI LINEA DEL SISTEMA

FASE 1 IL1 = (L1l +1L1c2 +IL1c3
FASE 2 lL2 = IL2c1 +10L2c2 +1L2c3 I
FASE 3 IL3 = IL3c1 +1L3c2 +|L3c3 RiTORNA
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[ PASSO3 |

MoODULO

CARICO 1 “zfi=  IL1c172111
CARICO2 “zfi=  IL1cZ"Z1f1
CARICO3 ‘“zfi= [L1Z2c37E12
CARICO 4 “zf1=

CARICO5 “zfi=

CARICO 1 ‘zfi= [E1-VABD]
CARICO2 Y= E1
CARICO3 ‘zfi= [E1-EZ]
CARICO 4 “Wri=

CARICO 5 “zi=

[‘PAssO 4 |

| SIMBOLI DELLE TEMSIONI,
DELLE CORREMTI, DELLE
IMFEDEMNZE DI FIANCO
IMNDICATI SONC VETTORI

ARGOMENTO

all1e1+ aZ1f1
oll1c2+ aZ1fl
all12c3+ adl2

CONTRIBUTI ALLA CORRENTE DEL NEUTRO E CORRENTE DEL NEUTRO

CARICO 1

lo1=

CARICO 3

lo3=

CARICO 5

los=

TENSIONE SUI CARICHI

MODULO

Wzfa=  [L2e1™ 112
Wzfz= L2212
Wziz=  [L23c3783

Wziz=
Wrfe=

Wztz= [E2VABD]

vziz= B2
Wria=  [E2-E3)
WIf2=

YWziz=

TENSIONI CONCATENATE

V12= [E1-E2]
V 23= [E2-E3]
V 31 = [E3-E1]

IHEUTRO

ARGOMENTO

ol 2cl+ af1f2
ol 2c2+ al2f2
gll23c3+ o3

Oppure differenza tra i vettori E e i vettori VABO

Wrfa=
YWIta=
Wzfa=
WZfs=
Wrfa=

Wzfa=
WZfs=
Wrfa=
WIfa=
Wzfa=

MODULO

IL3c1*363
IL3c2"Z3M3
IL31e37E51

[E3-VABD]

E3
[E3-E1]

| SIMBOLI DELLE TEMSIOMI
<+ |INDICATI SONO VETTORI

CARICO 2

lo2=

CARICO 4

loa=

=IL1 +1L2 +

TE2
o2

+E3
3

ARGOMENTO
nll3c1+ of3f3

oll3c2+ oZ3f3
all31cl+ o3

RITORNA

INDICE



[ PAsSSO 5 POTENZA ATTIVA REATTIVA E APPARENTE DI OGNI SINGOLA IMPEDENZA DI OGNI SINGOLO

CARICO 1
CARICO 2
CARICO 3
CARICO 4
CARICO 5

CARICO 1
CARICO 2
CARICO 3
CARICO 4
CARICO 5

CARICO 1
CARICO 2
CARICO 3
CARICO 4
CARICO 5

POTENZA ATTIVA
Pr= | L1c1¥ L1c1*21f1*cos(odl1f) Pr2= | 2™ 21212 cos(ad12)  Pr3= | L3017 L3c1* 212 cos(od1)
Pri= | L1 L1c2* 221 *cos(oZ21) Pr2= | L2cl L2 2f2%cos(nl2f2) = | L3¢ L322 cos (ol 2)
Pri= | 12c3"112c3* 12 cos(adlZ) Pr2= | 23c3% 2303723 cos(0d23) Pr3=  |131c3*1 31c3" 231 cos(al31)
Pr1= Pr2-= =
Pr1= Pr2= =

POTENZA REATTIVA

Or= | L1171 L1e1™ 2111 sinal1f1) Or2= | 217 1™ 212" siniod112) = 1317 L3122 sin(oZ162)
Or= | L1271 L1c2™ 2201 "sin(a2f1) Or2= | L2c27 Le2" D22 sin(onl2M2) = | L3 L3222 sin(o 2]
Of= | 12c3%1 12371 2%sin(0d12) Q2= | 23c3% 23037223 sin(ol23) = | 31c3 313 L3 sin(al3)
Or= Q2= =
Of1= Or2= =

POTENZA APPARENTE DI OGNI CARICO

RITORNA

Set1=
Sc2= 2 2
Se3- [Pfl +Pf2+Pf3] +[Qf1+ Qf2+ Qﬂ] La relazione & valida per ognuno dei cinque carichi
Sca=
Secs=
POTENZE ATTIVA REATTIVA E MODULO DELLA POTENZA APPARENTE DI OGNI FASE DEL SISTEMA
POTENZA ATTIVA POTENZA REATTIVA POTENZA APPARENTE
FASE 1 Pqyi= E1*|1*CDS{ TEIL1 } 1= E1*I1*sin{ oE1L1 } ST4= Ez*l2
FASE 2 Priz= E2*|2*CDS{ OEzLz } [ E2*|2*Siﬂ{ oEZL2 } STie= E3*lz
FASE 3 Pria= E3*|3*CDS{ OELs } Clrfa= E3*|3*Siﬂ{ oE3L3 } ST3= E3*l3

POTENZE TOTALE ATTIVA REATTIVA E MODULO DELLA POTENZA APPARENTE TOTALE DEL

Pr= Pt + Pz + P
Or= Chpy + gz + Gy

INDICE



[PASSO6 | RIFASAMENTO

g= arccos (09) angolo a cui sivuole rifasare

TS arctan[ T angolo relativa al fattare di potenza medio del circuito
B

w=2m-f pulsazione relativa alla frequenza del sistema

Rifasamento con condensataori a triangolo

Rifasamento con condensaton a stella

Crif = PT * [Tan {om) -Tan (g ]

FuB'E

2

E
fif = —
Qe ot

Rifasamento con induttor a stella

Lrif =

RITORNA

Crif = PT * [Tan {om) -Tan (g ]
Fu™conc™ cone
chif—v cone oo 1.
He o Crif
Rifasamento con indutton a trangoalo
Lrif =
2
thf=m XL=mlL
ZL
[passo7 | CORRENTI DI LINEA RIFASATE
MODULO ARGOMENTO
FASE1 lL1Rif= Ptatfl opipie = 0E1 - {arcTan[(Ototfl-Qerif)/Ptotfl]}
E1*cos{arcTan[(Gtotf1-Qcrif)/Ptotfl |}
FASE2 lL2Rif= Ptotf2 o zpif = 0E2 - {arcTan[(Qtotf2-Qcnf)/Ptotf2]}
E2*cos{arcTan[{Gtotf2-Qcrif)/Ptotf2]}
FASE3 IL3Rif= Ptotf3 o spis = 0E3 - {arcTan[(Qtotf3-Qcnf)/Ptotf3]}

E3*cos{arcTan[{Citotf3-Ocrif)/Ptotf3]}
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RITORNA

TENSIONI DI FASE

TEHSIONI

CONCATENATE
CORREHNTI DI LINEA

DEL CIRCUITO

CORREHNTI DI LINEA

RIFASATE

CORRBENTI DI LINEA

DEI CARICHI

CORBENTID ILATO

DEI CARICHI

ILic3 il
TLicd [
IL1cS
cancella |

IL1c3

11014
l1L1c5E

cancella

E

b

Diagramma vettoriale

IL1c3
TL1c4
IL1cS
cancella

Ea

e

IL1c3
TLicd
IL1cS
cancella

Ea

hd

AMPLIFICAZIONE

correnti [tensioni

1

EANREAER

——L1c1
—— 12
— 13
— |14
—t—|L1C3
——L2c]
— 22
| 203

— " AB05
—— 8504




INDICE

TRIFASE
SIMMETRICO E COMPOSITO

[ } HOME| POTENZE | TABELLA
E3 | RISOLUZIONE DI ESERCIZI TRIFASE iTENSIﬂHI E]CDRREHTI]|

. = CON CARICHI COMPOSITI EQUIL| NON EQUIL |
INSERIRE LE MOD | ARG MOD | ARG MOD | ARG INSERIRE LA
TENSIONIE1 = 220 | 0 [E2- | 220 | 120 | E3 = | 220 | 240 Frequenzaf= | 50 |
cosa | 09 TA 'TIPI) DI Exl_l_ KAMEHTD“

inserire i valori di resistenza di reattanza XL e XC SA.SC
Rf1 XL | XC# Rz | XLz | XCr Rfza | XL | XCf3| DS.T
CARICO 1 3 | 4 3 4 3 4 5
CARICOZ2 | 10 | 4 5 8 D
CARICO 3 10 D N
CARICO 4 4 2 4 8 4 T
CARICO 5
kw s iy P L = XL=
T XL= e
dorsale principale -~
[ crf ] E C = Xc =
Xc C =

DIAGRAMMA ‘ VAI AL cmcun’gj “Prof S. Seccia __TEORIA | (WilEE3 UTILITY

VETTORIALE




=

_@ 1

Ez
f’d:“‘\ IL2

L

¥

_@ IL3

L

|

iz

¢

|1III 4|

I3

|

|1IZI

iz

T2y =3

| 4

e| (L ]| Le

CARICOD 1

CARICO 2

CARICO 3

CARICO 4
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CALCOLI INTERMEDI |

FORMA POLARE

J FORMA BINOMIALE| POTENZE | RITORNA |

Contributo di ogni carico alla corrente | diLinea |

| Tensione a vuoto |

MOD ARG MOD ARG MOD ARG MOD ARG
CARICO1 | L1 = 44| 53,13 lL2 = 44| 1731 1L3 = 44| -293.1 VaBo1= 0 0
CARICO 2 | 111 =| 50,743) 4411 Iz =| 3538| 1718 I3 =| 40,39 -268 VaBoz2= 0 0
CARICO 3 I = 22 0 IL? = 0 0 IL3 = 0 0 VaBo3= 0 0
CARICO 4 | 111 =| 112,72]| 15,67 lL2 =[131,56| -130.3 I3 =| 1329|2598 VaB04= 0 0
CARICO 5 I = IL? = IL3 = VaBos= 0 0
E di Fase del circuito | | Veone del circuito | |I Linea del circuito | IL rifasata
MOD ARG MOD ARG MOD ARG MOD ARG MOD ARG
E1 = 220 0 V12=| 3811 30 11 =| 218,13| 27 57| 215,7| -26,29 1,009| 27,57
E2 = 220 -120 V23=| 3811 90 12 =| 197,65| -145,9] 195,3| 144 .5 1,113| 25,95
E3 = 220 240 Vi=| 3811 -210 103 =| 211,78| -267,9] 209,3| -266,6 1,039 27,94
| difase o dilato di ogni carico °°"e“ﬁ;(',"[,“e:§'£
MOD ARG MOD ARG MOD ARG lo1=
CARICO 1 | 112= 123= 131= lo2=
CARICO 2 | 112= 35,38 8,199 123= 0 0 131= | 40,39| -268 lo3= 22 0
CARICO 3 | 112= 123= 131= lo4=
CARICO 4 | 112= | 85,206 3.435 123= | 95,263 90 131= 42,6| -236.6 los=
CARICO 5 | 112= 123= 131= IHEUTRO| 22 0
STAMPA]
A OLO D P assorb da 0 3
P 0 Pr2 Qf2 Pf3 03 PT ar St a= 08l a= 0ol a= 0o
CARICO 1 | 5808 | 7744 | 5808 | 7744 | 5808 | 7744 | 17424 [ 23232 | 29040 | 53,13 | 2554 | 53,13 |25542 | 53,13 | 2554
CARICO 2 | 12517 | 5006,9 0 0 8157 | 13052 | 20675 | 18059 | 27451 | 21,8 | 2584 0 25,842 | 57,99 | 2554
CARICO 3 | 4840 0 0 0 0 0 4840 0 4840 0 2584 0 25,842 0 2584
CARICO 4 | 29040 | 14520 |36300| 0 |14520| 7260 | 79860 | 21780 | 82777 | 26,57 | 2584 | 0 |258542| 26,57 | 2584
CARICO 5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 2584 0 (25842 0 | 2584
Ptot fase | 42539 | 22213 | 39100 | 19025 | 41160 | 21832 |122799| 63071 |138048| 27 57 | 2554 | 25,95 |25042 | 27,94 | 2584
CARICOT 122799] 63071 138048 27,19 | 25 842
C1 Crif 12 = | 0,00011|Crif 23 4 0,0001 |Crif 31 4 0,00011 |OK | Fattore di potenza convenzionale 0,889532076 |
2 Crif 12 = Crif 23 5 Crif 31 4 2?77
&) e e o TENSIONI E CORRENTI‘ RITORNA ‘
C4 Crif12 = Crif 23 5 Crif 31 1 ?2?7?
Cc5 Crif12 = Crif 23 4 Crif 31 4 BATTERIA DI CONDENSATORI A TRIANGOLO
FASE Crif12 = ICrif 23= Crif 31= C =[2,62813E-05 |Qcrif=[ 1193,344004
modalita di rifasamento
C1 Lrif 12= Lrif 23= Lrif 31= 1 Batteria di condensatori a TRIANGOLO
2 Lrif 12= Lrif 23= Lrif 31= 2
a3 Lrif 10= Lrif 20= Lrif 30= 3
C4 Lrif 12= Lrif 23= Lrif 31=
Ch Lrif 12= Lrif 23= Lrif 31= BATTERIA DI INDUTTORI A TRIANGOLO
FASE Lrif 12= Lrif 23— Lrif 31= L=| JaLrif =| |
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FORMA BINOMIALE

} FORMA POLARE

POTENZE | RITORNA

STAMPA
Contributo di ogni carico alla corrente | diLinea Tensione a vuoto
L Smgz | | Smg | " Smg | " Smg |
CARICO 1 L1 = 26,4\ 35,2 L2 =| 43,68 5,263 L3 =| 17,28| 40,46 VaBM= 1] 0
CARICO 2 L1 =| 36,432| 35,32 L2 =| 35,02 5,045 L3 =| 1,413] 40,37 VaBo02= 1] 0
CARICO 3 IL1 = 22 0 L2 = 0 0 IL3 = 0 0 VAB03= 0 0
CARICO 4 | Ivr1 =| 108,53| 30,45 lL2z =| B85,05| 1004 Iz =| 23,47( 130,8 Vapoi- 0 0
CARICO 5 L1 = L2 = IL3 = VAB0S5= 0 0
E di Fase del circuito Vconc del circuito | Linea del ¢ircuito ||IL rifasata Zeq
" Smg " Smg % Smg %" Jmg =" Smg
E1 = 220 0 Vi12=| 330|190,53 It =|193,36| -101| 193,4| 95,52 0,894| 0,467
Ez =| -110| -190,5 Va2i= 0| -381,1 lLz -| -163,8| -110,7] -159| 1134 1,001| 0,487
Ez = 10| 190,53 Via1=| .330| 19053 IL3 =| 7.603| 211,6] -12,32| 2089 0,918| 0,487
: p : p : Correnti 0 neutro
| difase o dilato di ogni carico %[ Smg |
L) ZHmg | | Smg | " Smg | lo1=
CARICO1 | I12= | 23= 1 31= loz2=
CARICO 2 | 112= | 35,018| 5,045 | 23= 1] 1] 131= | 1,413| 40,37 lo3= 22 0
CARICO 3 | |12= |1 23= I 31= log-
CARICO 4 | 112= | 85,053| 5,105 | 23= 0| 95,26 131= | -23,47| 35,55 los=
CARICO S | 112= | 23= 1 31= IHEUTRO 22 0




APPLICAZIONE DEL PRINCIPIO DI MILLMAN ’

TENSIONI SUI CARICHI |

TENSIONI E CORRENTI CORRENTI DI CORTOCIRCUITO POTENZE | RITORNA |
Eiz1 | MOD | ARG E2zz | MOD | ARG E3Z3 | MOD | ARG MOD | ARG
CARICO 1 leel 44]-5313 lce? 44 -1731 lee3 44| -2831 ICCT1 0 I
CARICO 2 | lcct lec? lec3 ICCT2
CARICO 3 | lcel lec2 lec3 ICCT3
CARICO4 | lccl | 53,984)-32,57 lec2 | 210,15] -126 lec3 | 1051 -24B ICCT4 152|-1249(T--=S
CARICO 3 | lccl lcc2 lcc3 ICCT3
b Smg % Smg bl Jmg bl Jmg
CARICO 1 | lcel 2E4| 382 lee? | -43.,68| -5263 lee3 | 17,26 40,46 ICCT1 0 i
CARICO 2 | lcct lec? lec3 ICCT2
CARICO 3 | lcel lec2 lec3 ICCT3
CARICO 4 | lcct 79,2 -806 lec2 | 1236  -170 lec3 | 42,72 96 ICCT4 | -87,08]| -124,6| T-=8
CARICO S | lccl lcc2 lcc3 ICCT3
AMMETTENZE
MOD | ARG MOD | ARG MOD | ARG MOD | ARG
CARICO1 | Y1 02| -5313 Y2 02| -53,13 Y3 0,2 -5313 Yeql 08| -5313
CARICO 2 Y1 Y2 Y3 Yeq2
CARICO 3 Y1 Y2 Y3 Yeq3
CARICO 4 Y1 0,4272[-32,57 ¥2 | 0,9552| -6,0049 Y3 0,478 -6,009 Yeqd | 1,825|-1202| T-=5
CARICO 3 Y1 Y2 Y3 Yeqd
b Jmg # Smg bl Tmg bl Tmg
CARICO1 | Y1 012 -018 Y2 012 -0,18 Y3 012 -018 Yeql 0,38 -0,48
CARICO 2 Y1 Y2 Y3 Yeq2
CARICO 3 Y1 Y2 Y3 Yeq3
CARICO 4 Y1 036 -0,23 Y2 0,95 -0,1 Y3 0,475 -0,04 Yeqd | 1,785 -0,38| T--=5
CARICO 3 Y1 Y2 Y3 Yeqd
MOD | ARG | % JImg MOD | ARG | % Smg
Vago 1] Zeql | 1,667 5313 1] 1,3333
VaBoz Zeq2
VaBo3 Zeq3d
Vago4 | 83,294)-1129] -32,458| -76,71] T--=S Feqd | 0,548) 1202 0536 01141) T-=S
VaBos Zeqgh
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TENSIONI E CORRENTI

TENSIONE SUI CARICHI

CARICO 1
CARICO 2
CARICO 3
CARICO 4
CARICO 5

TENSIONI SUI CARICHI FORMA POLARE

fase3

MOoD

ARG

220

-240

381,05

-210

fasel fase?
MOD | ARG MOD | ARG

220 0 2200 120
381,05 30

220 0
381,05 30 3811 -90

381,05

-210

POTENZE

RITORNA

TENSIONI SUI CARICHI FORMA BINOMIALE

fasel fase?

n Smg | n Smg |
220 0 -110( -190.,5
330| 190,5
220 0
330| 190,5 0| -381.1

fase3

bl

Smg |

-110

190,5

-330

190,5

-330

190,5




PROCEDIMENTO DI CALCOLO

PASSO1 | TENSIONE AVUOTO TRA IL CENTRO STELLA DELL'ALIMENTAZIONE E IL CARICO |

RITOHNAI

E1 +E2  +E3

f L2 I3

CARICO 1 VAB01= ® ZIf1 4 D2 N 2113 VaBoi=

CARICO 2 VaBo02= VaBo2=

| SIMBOLI DELLE TEMSIONI,
l VaBo3= +—|DELLE IMPEDEMNZE DI FIANCO
IMNDICATI SONO VETTORI

CARICO 4  VAB04= VaBo04=

VAB05=

CARICO 3 Vn303=|
CARICO 5 VABI]5=|

|
|
1
|
|

PASSO 2 CORRENTI DI LINEA E DI LATO ]
CARICO1 I L1e1 = [E1-VABDT 2111 | L2e1 = [EZ2-WABRDT 2112 | L3e1= [E3-VABO1)Z113
CARICO 2 IL1c2 = | 12c2-1 312 I L2c2= -1 12c2 IL3c2= | 312
CARICO 3 IL1e3 = E1/7311 I L2c3= I L3c3=
CARICO4  IL1ca=|12cd-| 31cd 1 L2ca= | 23cd- 12c4 1 L3ca= | 31cd-1 2304 | SIMBOLI DELLE TENSIONI, DELLE
CARICO & IL1c5 = I L2c5= I L3cs= «—{CORRENTI, DELLE IMPEDEMNZE DI
FIAMCO INDICATI SONOWVETTORI
CARICO1 112¢1= | 23c1= I 3c1=
CARICO 2 1 12¢2= [E1-EZJ/I2f1 | 23¢c2= | 31c2= [E3-E1)Z23
CARICO 3 I 12¢3= I 23¢3= I 31e3=
CARICO 4 | 12¢4= [E1-E2)/Z411 1 23c4= [EZ-E3)/7412 I 31e4= [ES-E1]/7413
CARICO 5 | 12¢5= | 23c5= I 31c5=

CORRENTI DI LINEA DEL SISTEMA

FASE 1 1L1 IL1ct +#1L1e2 +1L1c3 +IL1c4

FASE 2 IL2 = 1L2c] +1L2c2 +|L3cd
FASE 3 IL3 = IL3c1 +1L3c2 +|L3c4 SHPRN

INDICE



| PASSO3 |

CARICO 1
CARICO 2
CARICO 3
CARICO 4
CARICO 5

CARICO 1
CARICO 2
CARICO 3
CARICO 4
CARICO 5

["passo 4 |

Wi =
W=
WIZf=
Wi =
W=

W=
WIZf=
WZH=
W=
WIZf=

MODULO

IL1e1*Z111
IL1Z2c2*712
L1311
IL12e4*712

[E1-VABD1]
[E1-E2]

E1

[E1-E2]

| SIMBOLI DELLE TEMSIONI,
DELLE CORREMTI, DELLE
IMPEDEMZE DI FIAMCO
INDICATI SOMOVETTORI

TENSIONE SUI CARICHI

ARGOMENTO MODULO

olLtel+ aZifl YWziz=  |LZ2e1* 2112

oll12c2+ of12 Wrf2=

glL1c3+ allfl W Zf2=

olL12cd+ all2 VWzfz=  |LZ23cd* 23
Wrf2=

ARGOMENTO

oll2ctl+ aZlf2

oll23cd+ ol23

Wzfa=
Wria=
WZiz=
Wzfa=
Wria=

Oppure differenza tra i vettori E e i vettori VAB0

Wezfe=  [E2-vABDT]
W Zf2=

Wzfa=

Wezfe=  [E2-E3)

W Zf2=

TENSIONI CONCATENATE

V12= [E1-E2]
V23 = [E2-E3]
V31 = [E3-E1]

CONTRIBUTI ALLA CORRENTE DEL NEUTRO E CORRENTE DEL NEUTRO

CARICO 1

lo1=

CARICO 3

l3=  E1
£3f1

CARICO 5

los= INEUTRO

Wria=
WZiz=
Wzfa=
Wria=
WZiz=

MODULO

IL3c1*23f3
IL31c2* 731

IL3 1 ed™Z31

[E3-VAED]
[E3-E1]

[E3-E1]

| SIMBOLI DELLE TEMNSIOMI
<+  |[IMDICATI SONOVETTORI

CARICO 2

loz2=

CARICO 4

loa=

=1L1 + IL2

+ |L3

ARGOMENTO

gll3ct+ af3fa
oll31c2+ of3l

gL cd+ aZ

RITORNA

INDICE



CARICO 1
CARICO 2
CARICO 3
CARICO 4
CARICO 5

CARICO1
CARICO 2
CARICO 3
CARICO 4
CARICO 5

CARICO1
CARICO 2
CARICO 3
CARICO 4
CARICO 5

[ passo5 POTENZA ATTIVA REATTIVA E APPARENTE DI OGNI SINGOLA IMPEDENZA DI OGNI SINGOLO
POTENZA ATTIVA
Pri= | L1c1™ L1 c1* 211 % cos(ad1f1) Pr2= | L2e17 L2e1* 212 cos(al 1) = | L3c1™ L3e1* 12 cos(nd112)
Pri= | 1227 12c2" 21 cos(nd12) Pf2= = | 312" 31231 cos(a i3
Pri= | L1c3® L1c3* 231 cos(alifl) Pr2= Pr3=
Pri= | 1Z2cd* 12c4* 1 2%cos(nd12) Pr2= | 23cd* 23cd* 23 cos(of?3) = 1 31cd* 31 cd* 231 cos(ofI )
Pr1= Pf2= =
POTENZA REATTIVA
Ori= | L1171 L1e1™ 2111 " sin(al1f1) = | L2e1™ e 212 sin(al12) = | L3c1™ L3c1™ 112" sin(al12)
Ort= | 12c271 122721 sin(ai12) S = | 312" 31 c2™E31™sin(al31)
Q= | L1c3* L1c3* 2361 *sin(aZ3f1) = 5
Or= | 1Z2cd* 12c4* 1 2%sin(0d12) Or2= | 23cd* 23c4* 223 %sin(ollT) = |1 31 cd* 3 cd* 231 *sin(alI)
Qf'l: sz: =
POTENZA APPARENTE DI OGNI CARICO
RITORNA
Set1=
Sc2= 2 2
Se3- [Pfl +Prz +Pf3] + [QEH' QEZ + Qﬂ] La relazione & valida per ognuno dei cinque carichi
Sca=
Secs=
POTENZE ATTIVA REATTIVA E MODULO DELLA POTENZA APPARENTE DI OGNI FASE DEL
POTENZA ATTIVA POTENZA REATTIVA POTENZA APPARENTE

FASE 1 Pqy= E1*|'1*CDS{ TEILL } Crgy= E1*I1*5in{ oE1L1 } S1i1= E=2"12

FASE 2 Prsz= E2*|2*CEIS{ OEzLz } (ea= EE*D*SH"I{ oE2L2 } Sria= Ea*l2

FASE 3 Pqya= E3*|3*CEIS{ e } Ca= E3*|3*Sil"l{ oE3L3 } Stia= Ex*l3

POTENZE TOTALE ATTIVA REATTIVA

Pr-
Qr-

S=

E MODULO DELLA POTENZA APPARENTE TOTALE DEL

Frer + Prez + Prea
Crey + Grez + Oz

ETE +0 T2

INDICE



[ PASSO6 |

p= arccos (09 angalo a cui sivuole rifasare

[a
om=arctan [ —
B

w=2-mxf

Rifagamento con condensatori a triangaolo

Crif = PT * [Tan {am) -Tan [g] ]
Fuw™/conc™conc
2
an_f=‘if Cote o 1_
Ze @ Crf
Rifagamento con induttori a triangolo
Lrif =
. Vone
QLrif = HL=wmlL
[PASSOT CORRENTI DI LINEA RIFASATE
MODULO
FASE 1 I L1 Rif = Ptotfl
E1*cos{arcTan[(Ototfl-Qeorif)/Ptotf1]}
FASE 2 I L2 Rif = Ftotf2
EZ*cos{arcTan[(Ototf2- Qeorif)/Ptot2]}
FASE 3 I L3 Rif = Ptotfd

E3*cos{arcTan[(Qtotf3-Qerif)/Poti3]}

RIFASAMENTO

T] angalo relativo al fattore di potenza medio del circuito

pulsaziane relativa alla frequenza del sistema

ARGOMENTO

Rifagamento con condensatori a stella

Crif = PT * [Tan {orm) -Tan [ g ]

Iw*ETE
EE
of = —
Qe e

Rifagamento con induttori a stella

Lrif =

[ea]

QLeif =

e
=

RITORNA

fuimii = GE1 - {arcTan[(Qtotf-Genf)/Ptotf ]}

o zpif = 0E2 - {arcTan[(Ctotf2-Qerif)/Ptotf2]}

azmif = 0E3 - {arcTan[(Qtotf3-Qerif)/Ptotf3]}
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RITORNA ILics Al |ILIc3 |~ Djagramma vettoriale [IL1c3 A [1Lies [
Ilic# Ilic4 ILic# ILic4
ILcs | [ILles 1Lics Bl §
" W = —
TENSIONI DI FASE cancella cancela cancela cancella
TEHSIOHI
CONCATENATE
CORRENTI DI LINEA
DEL CIRCUNTO
CORRENTI DI LINEA
RIFASATE
CORRENTI DI LINEA
DEI CARICHI
CORRENTID ILATO
DEI CARICHI
-*
AMPLIFICAZIONE
catrenti [tensioni

1

1

EANREACANNED

——"/ 0504




INDICE

TRIFASE
NON SIMMETRICO E NON EQUILIBRATO

i HOME | POTENZE | TABELLA
RISOLUZIONE DI ESERCIZI
Es D ' TENSIONI E CORRENTI
CON CARICHI TRIFASE NON EQUILIBRATII COMPOSITI] EQUIL |
E1
E2 INSERIRE LE MOD | ARG MOD | ARG MOD | ARG INSERIRE LA
TENSIONIE1 = 220 | 0 | Ez= 120 | 120 | E3 - | 220 | 240 Frequenza f=
cos 0,9 TIPO DI COLLEGAMENT
inserire i valori di resistenza di reattanza XL e XC * *
Rt | XLf1 | XCw Rrz | XLz | XCr2 Rrs  XLfs XCe["s...T" "N~ | S T
CARICO 1 3 4 3 3 4 5
CARICO 2 3 4 3 3 4 5 N
CARICO 3 3 4 3 4 4 T
CARICO 4
CARICO 5
> - - > >
kw * ? t t ™ - XL =
IIT IIIII{I O EE N L LA RN LN Lo xL: I_ =
dorsale principale ’l ’. l‘
L Crif | c1][c2][c3][c4] [c5 . e
Xc= C=

DIAGRAMMA — -
VETTORIALE ‘ VAI AL CIRCUITO | Prof 5. Seccia |'HELP TR THIRG




E1

_@ I

Ez
f":ﬁ. ILz

4

L 4

_@ IL3

L

Fd |

3

=3

iz

T2y =3

E

s o] [e

CARICO 1

CARICO 2

CARICO 3
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CALCOLI INTERMEDI

FORMA POLARE '

Contributo di ogni carico alla corrente | diLinea

FORMA BINOMIALE | POTENZE | RITORNA
Tensione a vuoto

MOD ARG MOD ARG MOD ARG MOD ARG
CARICO 1| 111 =| 33,615| 45,78 lLz =| 46,71 144 1L3 =| 53,52| 2855 VAB01=| 57,47| -21,96
CARICO 2| 111 = 44| 53,13 L2 = 10| -120 1L3 = 44| 2931 VAB02= 0 0
CARICO 3| 111 =| 154,95| 31,07 lL2 = 92| 1731 113 =| 99,94| 2455 VAB03= 0 0
CARICO 4| 111 = lL2 = 1L3 = VAB04= 0 0
CARICOS | L1 = lLz = lL3 = Vagos= 0 0
E di Fase del circuito | | Vconc del circuito | |I di Linea del circuito| IL rifasata
MOD ARG MOD ARG MOD ARG MOD ARG MOD ARG
E1 = 220 0 V1z=| 298,7| 20,36 111 =| 229,6| 3733|2222 |?2?22? 0,958 | 37,33
E2 = 120 120 V23=| 298,7| 80,36 IL2 =| 166,1] -153,9(2222 |?222? 0,723 | 33,88
E3 = 220 240 Vii=| 381,1| 210 1L3 =| 183,3| 2669|2222 |??2? 1.2 | 26,94
| difase o dilato di ogni carico | | c"“'}:b‘g "?‘Rt{f |
MOD ARG MOD ARG MOD ARG lo1=
CARICO 1| 2 = 23 = I31 = loz2= 37,74| -51,12
CARICO 2| 2 = 123 = I31 = l03=
CARICO 3| 2 = | 59,733| 32,77 l23=| 59,73| 1335 I31 = | 95,26 210 loa=
CARICO 4| 2 = 123 = I31 = los=
CARICOS | 2 = 23 = I31 = INEUTRO| 37,74| -51,12
STAMPA
ALCOLO D PO
Pr1 Of1 Prz Or2 Pr3 Qr3 PT ar ST a= ngl as= 05 a= 0a
CARICO 1] 3389,9| 45199 6544 0] 8594| 11459 18528| 15979| 24467| 53,13| 25584 0] 25542| 53,13 2584
CARICO 2| 5808| 7744| 4800 0| 5808| 7744| 16416] 15488| 22569| 53,13 2584 0] 25842| 53,13 2584
CARICO 3| 10704| 14272| 10704| 14272| 36300 0| 57708| 28544 | 64381| 53,13| 2584| 53,13| 25,842 0| 2554
CARICO 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0] 2554 0] 25 542 0| 2554
CARICO 5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0] 2554 0] 25 542 0] 2554
Ptot fase | 40165| 30636| 16546| 11108| 35942| 18267| 92652 | 60011| 1E+05| 37,33| 25 84| 33.876| 25 842| 26,94| 25384
CARICO T 92652 | 60011| 1E+05 32,931| 25842
c1 Crif12 = Crif 23 Crif 31 5 ??? [Fattore di potenza convenzionale  0,839325175 |
2 el Crr el CHT 3T vie TENSIONI E CORRENTI | RITORNA |
3 Crif 12 = Crif 23 4 Crif 31 5 77?
C4 Crif12 = Crif 23 5 Crif 31 5
Cc5 Crif12 = Crif 23 5 Crif 31 5 BATTERIA DI CONDENSATORI A TRIANGOLO
FASE Crif12 = Crif 23= Crif 31= C=[?77 SISTEMA HON SIMMETRICO | Qerif=
modalita di rifasamento
1 Lrif 12= Lrif 23= Lrif 31= 1
2 Lrif 12= Lrif 23= Lrif 31= 2
3 Lrif 12= Lrif 23= Lrif 31= 3
c4 Lrif 12= Lrif 23= Lrif 31= Sistema non rifasabile correttamente
ch Lrif 12= Lrif 23= Lrif 31= BATTERIA DI INDUTTORI A TRIANGOLO
FASE Lrif 12= Lrif 23= Lrif 31= L =[?? SISTEMA NOH SIMMETRICO | QLrif=]

Possihile soluzione non corretta

c12=

0,0004

C23=

0,0001

CH=  1,9E-05

INDICE



INDICE

STAMPA FORMA BINOMIALE , FORMA POLARE RITORMNA | POTENZE
Contributo di ogni carico alla corrente | diLinea Tensione a vuoto
| Smg | i [ Smg | 5| Smg | f| Smg |
CARICO 1| 111 =| 23.,442| 24,09 L2 =| 37,77 -27.48 L3 =| 14,33 5157 Vaeoi=| 53,3( 2149
CARICO 2| IL1 = 264 35,2 L2 = 20| 34,64 L3 =| 17,28 40,46 \VaBo02= 0 0
CARICO 3| Iv1 =| 132,73] -79,9 L2 =| 91,34 -1 L3 =| 41,39| 90,97 \VaB03-= 0 0
CARICO 4| L1 = lL2 = L3 = VaBn4= 0 0
CARICOS | IL1 = lL2 = L3 = VaBos= 0 0
E di Fase del circuito Vconc del circuito | di Linea del circuito||IL rifasata Zeq
= Jmg %" Smg " Jmg b Smg = Smg
E1 = 220 1] Viz= 280( 1039 L1 = 182,6| 1393|2222 [222? 0,762 | 0,581
Ez = 60| 103,92 V2= 50| 2944 lL2 =| 149,1| 7312|2222 2222 0.6 |0,403
Ez =| -110| 190,53 Viat=| 330 190,5 L3 =| 9,778 183|2222 |2722? 1,07 | 0,544
- : - : : | Correnti 0 neutro
| difase o dilato di ogni carico %] Smg |
% Hmg | % Smg | 8 Zmg | livi=
CARICO 1| M2 = 23 = 131 = lo2= 23,68| 29,38
CARICO 2 | M2 = 23 = 131 = lo3=
CARICO 3| 2 = | 50,228 32,33 lzz= | 41,11| 43,33 131 =| 82,5 47,63 lo4=
CARICO A4 | lh2 = l23 = I31 = los=
CARICO S5 | h2 = 123 = 131 = INEUTRO| 23,68( 29,38




TENSIONI E CORRENTI

APPLICAZIONE DEL PRINCIPIO DI MILLMAN ’

TENSIONI SUI CARICHI |

CORRENTI DI CORTOCIRCUITO

AMMETTENZE

E1/Z1 MOD | ARG E2zz | MOD | ARG
CARICO 1| lcel 44 -6313 lcc2 40 -120
CARICO 2 | lect 44| -5313 lec? 0| -120
CARICO 3 | lcei 140 87 [ -14,47 lec2 | 61,47|-187 6
CARICO 4 | lect lec?
CARICO 5 | lcei lcc2
b Tmg il Tmg
CARICO 1| lcel 26,4 -35,2 lec? -20) -34,64
CARICO 2 | lcei 264 -352 lcc2 -20] -34 64
CARICO 3 | lcel 136,4| -35,2 lec? | -60,893| 813
CARICO 4 | lcei lcc2
CARICO 5 | lcel lec?
MOD | ARG MOD | ARG
CARICO 1 Y1 02 -5313 Y2 0,333 1]
CARICO 2 Y1 0,2 -53,13 Y2 0,333 1]
CARICO 3 Y1 06403( -14,47 Y2 04512 -676
CARICO 4 Y1 Y2
CARICO 5 Y1 Y2
b Jmg A Tmg
CARICO 1 Y1 0121 -016 Y2 0,333 1]
CARICO 2 Y1 012 -016 Y2 0,333 1]
CARICO 3 Y1 062 -01E Y2 0,195] -0,474
CARICO 4 Y1 Y2
CARICO 5 Y1 Y2
MOD | ARG " Jmg
VABNM A7 473[ -21,96] 833 -21 44
VAB0? 1]
Vagos | 70,139| 99.78] -11,91] 6912] T-=%
VAB04
Vagos

POTENZE | RITORNA |

E3Z3 | MOD | ARG MOD | ARG
lec3 44| -2931 ICCT1| 27,74| -51,12
lec3 44| -2031 ICCT2 | 27,74| -5112
lee3 | 140,8] -254,5 ICCT3| 115| 70,94
lcc3 ICCT4
lcc3 ICCTS

b Tmg il Tmg
lec3 | 17,28 40,45 ICCT1| 2368| -29,38
lce3 | 17,28] 40,46 ICCT2 | 23,68| -28,38
lec3 | -37,72 1357 ICCT3 | =7,75| 1087
lcc3 ICCT4
lccd ICCTS

MOD | ARG MOD | ARG
Y3 02| -6313 Yeql | 0657] -2917
Y3 02| -53,13 Yeq? | 057)-2817
Y3 0.64] -14.47 Yeqd 1,64] -28,94
Y3 Yeqd
Y3 Yeqd

b Tmg A Tmg
Y3 o1z -016 Yeql | 0573 -0,32
Y3 0,12] -0,16 YeqZ | 0,573 -0,32
Y3 062 -0,16 Yeq3d | 1,435] -0,794
Y3 Yeqd
Y3 Yeqd

MOD | ARG R Smg
Zeql | 1523 2917| 1.3299] 07423
Zeq? | 1,523 2917] 1,3298( 0,7423
Zeq3 | o0.51] 2894] n5338] 0,2951] T->S
Zegd
Zeqh

T--=5

T--=5

T->5
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INDICE

TENSIONE SUI CARICHI l
TENSIONI E CORRENTI POTENZE | RITORNA
TENSIONI SUl CARICHI FORMA POLARE TENSIONI SUI CARICHI FORMA BINOMIALE
fasel fase? fase3 fasel fase? fase3

MOD | ARG MOD | ARG MOD | ARG 9 Smg | % Smg | % Smg |
CARICO 1 | 168,08 73458 140,1| -144 267,6| -232,4 166,7| 21,49 -113,3| -82,43 1633 212
CARICO 2 2200 TE-15 1200 -120 2200 -240 220 0 -60| -103,9 -110| 1905
CARICO3 | 293,66| 20,363 298,7| -80,36 381,1| -210 280 1039 50| -294,4 -330( 190,5
CARICO 4
CARICO 5

SV SUL CARICO 1 SV SUL CARICO 1



CARICO 1

CARICO 2

CARICO 3

CARICO 4

CARICO 5

PASSO1

VAB01=

VaB02

VAB04=

VAB0S5=

|
|
VABus=[
|
|

| PASsO 2

CARICO 1
CARICO 2
CARICO 3
CARICO 4
CARICO 5

CARICO 1
CARICO 2
CARICO 3
CARICO 4
CARICO 5

FASE 1
FASE 2
FASE 3

IL1et1 =
IL1c2=
IL1e3=
IL1ca=
IL1e5=

1 12¢1=
1 12¢2=
112¢3=
1 12¢4=
1 12¢5=

IL1
L2 =
IL3 =

PROCEDIMENTO DI CALCOLO

TENSIONE A VUOTO TRA IL CENTRO STELLA DELL'ALIMENTAZIONE E IL CARICO [

B2 +E3

El X
il R | Z A |

[E1-ABD1 11
E1/221
[12e3-131c3

[E1-E2)/Z3f1

{
{
{
{
{

Iifr i D2 h I3

|
|
|
|
|

VAB01=

VAB02=

VAB03=

VAB04=

VAB0S5=

CORRENTI DI LINEA E DI LATO [

| L2e1 = [E2-WABDT /2112
I L2c2= E2/T2M2

1 L2e3= | 23c3-1 123

I L2ca=

| L2c5=

| 23¢c1=
| 23c2=
| 23e3= [E2-E3)/Z32
| 23c4=
| 23c5=

CORRENTI DI LINEA DEL SISTEMA

IL1el + 112 +IL1c3
IL2e1 +1L2c2 +|L2c3
IL3c1 +1L3c2 +|L3c3

I L3e1=
I L3c2=
I L3c3=
I L3ca=
I L3cs=

I 31c1=
I 31c2=
I 31c3=
| 31c4=
I 31c5=

[E3-waABD 13
E3/7213
| 31e3-1 23c3

[E3-E11/Z30

RITORNA{

<— DELLE IMPEDEMNZE DI FIANCO

| SIMBOLI DELLE TEMSIONI,

IMDICATI SOMNOVETTORI

-]

| SIMBOLI DELLE TEMSIONI, DELLE
CORRENTI, DELLE IMPEDEMNZE D
FIAMCO [NDICATI SONOVETTORI

RITO RNA1

INDICE



| PASS03 |

CARICO 1
CARICO 2
CARICO 3
CARICO 4
CARICO 5

CARICO 1
CARICO 2
CARICO 3
CARICO 4
CARICO 5

[PAssO 4|

Wzf=
Wil =
WIf1=
Wzf=
Wil =

Wil =
WIf1=
Wzfl=
Wil =
WIf1=

MODULO

IL1e1*Z111
IL1e2* 2111
IL12c37412

[E1-VABD1]
E1
[E1-E2]

| SIMBOLI DELLE TEMSIONI,
DELLE CORREMTI, DELLE
IMPEDEMZE DI FIAMCO
INDICATI SOMOVETTORI

ARGOMENTO

all1cl+ afifl
oll1e2+ aZlfl
all12e3+ ad12

CONTRIBUTI ALLA CORRENTE DEL NEUTRO E CORRENTE DEL NEUTRO

CARICO 1

lo1=

CARICO 3

lo3=

CARICO 5

los=

TENSIONE SUI CARICHI

Wzfe=
W If2=
WZf2=
Wzfa=
W If2=

W If2=
WZf2=
Wzfz=
W If2=
WZf2=

MODULO

L2112
L2c2*7112
IL23c5723

[E2-VAED]
E2
[E2-E3]

TENSIONI CONCATENATE

V12= [E1-E2]
V23= [E2-E3]
V31 = [E3-E1]

IHEUTRO

ARGOMENTO

oll2ct+ aZlf2
ol 2c2+ al2f2
ol 23c3+ ol23

Oppure differenza tra i vettori E e i vettori VAB0

Wziz=
W ia=
WZiE=
Wziz=
W ia=

W ia=
WZiE=
WIiZ=
W ia=
WZiE=

MODULO

IL3e1*Z33
IL3c2*7313
IL31c3"E31

[E3-VABD1]

E3
[E3-E1]

| SIMBOLI DELLE TEMNSIONI
<+ |INDICATI SONOVETTORI

CARICO 2

lo2=

CARICO 4

loa=

=1L1 + IL2

+E2
22

ARGOMENTO
gll3ct+ af3fa

oll3c2+ af3f3
gllL31cl+ alil

RITORNA

INDICE



( PAssosf POTENZA ATTIVA REATTIVA E APPARENTE DI OGNI SINGOLA IMPEDENZA DI OGNI SINGOLO

CARICO 1
CARICO 2
CARICO 3
CARICO 3
CARICO 5

CARICO 1
CARICO 2
CARICO 3
CARICO 3
CARICO 5

CARICO 1
CARICO 2
CARICO 3
CARICO 3
CARICO 5

POTENZA ATTIVA
Pri= | L1c1% L1c1*Z1f1 " cos(al1f1) Prz= | 21 L2c1* 212 cos(ol 1) Pr= | L3t L3c1™12%cos(ad12)
Pri= | L1c2% L1c2* 221 cos(ol21) Pr2= | L2c27| L2c2* 72 cos(nl2f2) = | L3c®l L3l cos(ol2f2)
Pri= 123" 12c3 212 cos(odl2) Prz= | 23c3* 230323 cos(ai2d) Pr3=  131c3* 3137231 cos(ad31)
Pr1= Pr2= =
Pr1= Pr2= =

POTENZA REATTIVA

Or= | L1171 L1221 sin (o l1f1) Qrz= | 217 L1212 sin(od112) = | L3e1™ L3121 2% sin(ol112)
Or= | L1c27 L1e"2201 " sin (o Z2f1) Qr2= | L2c27 L2222 sin(ol2f2) = | L3227 L3222 sin(onlM2)
Q= | 12c3* 12c3* 21 2%5in(od12) Qrz= | 23c3* 230323 sin(al23) = 1 31c3* 31331 sin(al3)
Of= Qfz2= =
0= Qr2= =

POTENZA APPARENTE DI OGNI CARICO

RITORNA

Set=
Scz= 2 2
Sci- [Pf1+Pf2 +Pf3] + [QfH'QfZ + Qf3] La relazione & valida per ognuno dei cinque carichi
Sca=
Ses=
POTENZE ATTIVA REATTIVA E MODULO DELLA POTENZA APPARENTE DI OGNI FASE DEL SISTEMA
POTENZA ATTIVA POTENZA REATTIVA POTENZA APPARENTE
FASE 1 Pqs1= E'1*|1*CDS{ OELy } Crgy= E1*I1*5in{ oE1L1 } S1ii= E2"2
FASE 2 Prs= E2*|2*CEIS{ OEzLs } (ea= EE*D*SH"I{ oE2L2 } Stir= Ea*lz
FASE 3 PTf3= E3*|3*CEIS{ O } GTf:}: E3*|3*Sil"l{ oE3L3 } 5Tf3= Ex*l3

POTENZE TOTALE ATTIVA REATTIVA E MODULO DELLA POTENZA APPARENTE TOTALE DEL

Pr= Prit + Priz + Pz
Or= Gy + Qg + Oz

INDICE



[ pAsSsO 6 | RIFASAMENTO

g= arccos (09) angolo & cui =i vuale rifasare

o= arctan [&} angolo relativo al fattore di potenza medio del circuito
R

wm=2-xf pulsazione relativa alla frequenza del sistemna

Rifasamento con condensatari a triangola

Crif= ¢ SISTEMA NON SIMMETRIC

_ 7 2cone 1

if -
Qe e oCrif

Rifasamento con induttori a triangolo

Lrif =
¢ SISTEMA NON SIMMETRIC
thfﬂzcﬂ AL =l
il
[ PASSO 7 | CORRENTI DI LINEA RIFASATE
MODULO ARGOMENTO
FASE1 lL1Rif= o R =
FASEZ lL2Rif= o 2R =
FASE3 lL3Rif= o 3R =

Rifagamento con condensatori a stella

Crf=° SISTEMA NON SIMMETRIC

2
e

Rifagamento con induttor a stella

Lrif =
P SISTEMA NON SIMMETRIC
. E?
Lrif = —
& ZL
RITORNA

INDICE
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RITORNA

TEHSIONI DI FASE

TEHSIOHI

CONCATENATE
CORRBEHNTI DI LINEA

DEL CIRCUITO

CORBEHNTI DI LINEA

RIFASATE

CORRBENTI DI LINEA

DEI CARICHI

CORBENTID ILATO

DEI CARICHI

ILic3
ILic4
ILicS
cancella

Y

[

IL1c3

11014
l1L1cE

cancella

.Y

[

Diagramma vettoriale

IL1c3
IL1ic4
ILLlcS
cancela

.Y

[t

IL1c3
TLic4
IL1ica
cancella

.Y

[

AMPLIFICAZIONE

correnti [tensioni

1

EANREAER

——iL1c1
—t—|L10c2
|13
——L14
——IL1c5
——|L2c1]
—_—— 2
——|L 23
——|L 24
| 20D
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CADUTA DI TENSIONE SULLA LINEA IN CIRCUITI TRIFASE

RISOLUZIONE DI ESERCIZI TRIFASE SIMMETRICI CON LINEA Prof S. Seccia
E TERNA DELLE TENSIONI CONCATENATE SUI CARICHI NOTA | foglio di inserimento
| dell'impedenza dei carichi
INSERIRE LE [ MOD | ARG | [ moD | ARG | [ moD | ARG |
TENSIONI V12| iau I A911 | vea=[ 380 | 30 | Vs1=[ 380 | -150 | " CELLE IN CUI SI INSERISCE
‘ — T R . LA TENSIONE
arichi qualsiasi comunque collegati sottoforma di impedenza
|| CONCATFENATA NOTA
MOD | ARG | [ moD | ARG | [moD | ARG | INSERIRE LA
E1 =[219,30] 60 | Ez =[219,30] 60 | E3 =[219,30] -180 | Frequenza f= | 50
cos a 0,9 TA “TIEO DI COLLEGAMENTO™
inserire i valori di resistenza di reattanza XL e XC SA.SC n/f * KA
R | XLt | XCr Rrz | XLf2z | XCr2 Rra  XLts XCm|psa| "N |S T
CARICO 1] 3 [ 3 4 3 4 5 SEZIONE IN CUI SI
CARICO 2| 4 2 D N INSERISCONO | CARICHI, LA
CARICO 3 ¢ LINEA E IL CONDUTTORE DI
gﬁ:ggg NEUTRO DATI SOTTO FORMA DI
LINEA 02 [ 01 02 | 01 0 02 | 01 0 IMPEDENZA.
NEUTRO | 0,2 [ 0,1
- Carichi TRIFASE equilibrati sotto forma di POTENZA "TIPO DI COLLEGAMENTO™
CARICO TRIFASE EQUILIBRATO TRIANGOLO Veone —» S +*
CARICO TRIFASE EQUILIBRATO STELLA E — S
F d z
requenz{__50] — = SEZIONE IN CUI SI
Pot QL QcC 5 | CosaaZ= 0| Smg
CARICO 1 Vconc| r M E= ICARICO GIA' IN INSERISCONO | CARICHI
CARICO 2 Veone r CE= camco ia-md] TRIFASE EQUILIBRATI
CARICO 3 10000, 0,8 Veonel 380)F T E= 9,2416] 6,931 DATI IN FORME DIVERSE
CARICO 4 Veone r r E= carco cia' gl DALLA IMPEDENZA
CARICO 5 Veonc r r E= CARICO GIA'
T 7 S ) L) L) x L) X L) ]
- Carichi MONOFASE sotto forma di POTENZA fasi
CARICO MONOFASE TRA DUE FASI Veone[ 380 —» D 12 23 3
CARICO MONOFASE TRA FASE E NEUTRO E —» DN N 2N 3N
Frequenz z t t
Pot QL QC S | COSd of = % | Smg | vinseriscivle fasi+ || SEZIONE IN CUI SI
CARICO 1 Vconc E JII INSERISCONO | CARICHI
CARICO 2 Veane E= Il MONOFASE DATI IN
gﬁ:ggi 3000 0.8 gmnc 380 E= 30,805] 23,104 23 | I FORME DIVERSE DALLA
i conc| = K B
CARICO 5 4000 5000 Veone E= [219,39 7,7013[ 5,776 | 1N 3N | IMPEDENZA
4 A A A A A A A A 4 |
RITORNA
CARICO RISULTANTE
Rii | XL | XC# Riz | XLr2 | XCR Ri3s | XL13 | XCr3
GRREON 3 7 5 i 5 i 5 SEZIONE IN CUI | CARICHI
CARICO 2| 1 2 D N VENGONO RAGGRUPPATI
CARICO 3)|9.2416 |6.9312 9,2416)6,9312 9,2416) 6,9312 s IN FUNZIONE DELLE
CARICO 4 30,805) 23,104 30,805) 23,104 D LORO IMPEDENZE E DEL
CARICO 57,7013 5,176 7,7013] 5,776 D N TIPO DI COLLEGAMENTO
LINEA 02 [ o1 02 | o1 02 | o1
NEUTRO | 0,2 [ 0,1
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CIRCUITO

z2: 31 21 23
= [ ] [ ]

[ =]
E3 Prof S. Seccia R_II_EPILOGO D_ATl_ _
QUADRO CALCOLI ) _HOME |
Ea E1
TENSIONI SUL [ MOD | ARG MoD | ARG MOD [ ARG | INSERIRE LA
CARICO E1 = |219,39] 60 E2 -[219.39] 60 | FE3-[219,39] -180 | Frequenzat= | 50 |
cosa | 09 TA "TIEO DI COLLEGAMENTO"
inserire i valori di resistenza di reattanza XL e XC SA.SC /f * ‘
Ri1 XL | XC1 Riz | XLr2 | XCf2 Rrz | XLf3 | XCr3 | DST| "N* (S T
CARICO 1 3 4 | 3 |4 | | 3 4 | | s
CARICO2 | 1 2 | D [ N
CARICO 3 [9,2416]6,9312 9,2416 [ 6,9312 9,2416 [ 6,9312 s |
CARICO 4 30,805 | 23,104 30,805 | 23,104 D
CARICO 5 [7.,7013] 5,776 7.7013] 5,776 D N
LINEA 02 | 01 | 02 | 01 | 02 | 01 | |
NEUTRO 0z | 01 |
POTENZE | TABELLA]
:‘L"‘;ﬂ‘ihl TENSIONI E CORRENTI
VA L] VAI AL CIRCUITO
|
_ﬂ.l‘u\ﬂ“ql Tuu .T". unlpuuu Pesesf T" —
LINEA DIAGRAMMI @
car ] |C1]{c2]|c3]|c4|[cs VETTORIALI
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RISULTATI IN FORMA POLARE DELLE TESIONI E DELLE COR RENTI
RENDIMENTO PRIMA E DOPO IL RIFASAMENTO

CALCOLI INTERMEDI | FORMA POLARE ] FORMA BINOMIALE | POTENZE | RITORNA |
Contributo di ogni carico alla corrente | diLinea | | Tensione a vuoto |
MOD ARG MOD ARG MOD _ ARG MOD ARG
CARICO 1 lL1 =| 43,879| 6,8699 lLz =| 43,879 -1131 lL3 =| 43.879| -233.1 VaBo1= 0 0
CARICO2 | |11 =[ 49.058] 33,435 L2 - 0 0 L3 - 0 0 VAB02= 0 0
CARICO 3 lL1 =| 18,992 23.13 lL2 =| 18,092 -06.87 loL3 =| 18,992 -216.9 VAB03= 0 0
CARICO4 | |L1=| 9.8684| -6.87 lL2 =| 9,8684| 66,87 1L3 =| 17,093| -2169 VaB0a= 0 0
CARICOS5 | lu1=| 2279| 2313 L2 = 0 0 113 = 2279 -216,9 Vagos= 0 0
|E diFase dopo lalinea | | Vconc dopolalinea | | I diLinea | L rifasata |
MOD ARG MOD ARG MOD ARG _ MOD _ ARG MOD ARG
E1 =] 219,39 60 V12 = 380 90 1L1 =] 140,97] 19,696] 122,59| 31,276 1,5563] 40,304
Ez =] 219,39 -60 V3= 380 30 1L2 =| 70,048] -102,9] 53,582 76,71 3,132] 42,804
Ez = 219,39 -180 V= 380[ -150 1L3 =| 101,74] -2238] 8275 2075 | 2.1564] 43.806
i i i i i Correnti 10 neutro
| difase o dilato di ogni carico O ARG
MOD ARG MOD ARG MOD ARG 101=
CARICO1 | 112= 123= 131= loz- | 49,058 33435
CARICO 2 | |12= 123= 131= lo3=
CARICO3 | |12- 123= 131= loa-
CARICO4 | |12= 0 0 123= | 9,8684] -66,87 131= | 9,8684] -186,9 los= 22,79] 83,13
CARICOS5 | 112= 123= 131= Neutro| 66,125| 48,673
CADUTA DI TENSIONE SULLA LINEA CADUTA DI TENSIONE SULLA LINEA
PRIMA DEL RIFASAMENTO STAMPA DOPO IL RIFASAMENTO
C.D.T MOD __ ARG RENDIMENTO LINEA CDT MOD__ ARG RENDIMENTO LINEA
L1 31,522] 46,261 PC 50955 L1 27,413] 57,841 PC 50955
L2 15,663 -76,33 PLIHEA | 7026,2 L2 11,981 -50.15 PLIHEA | 49496
L3 22.75| -197.2 PH 874,49 L3 18,503] -180.9 PH 874,49
NEUTRO 14,786] 75.239 PT 58855 NeuTro| 14,786] 75,239 PT 56779
v 0.8658 1] 0,8974
E di Fase a monte della linea E di Fase a monte della linea
MOD ARG ILINEA _MOD ARG MOD _ ARG ILINEA MOD ARG
E1 =| 250,13] 58.285 111 =| 140,97] 19,696 E'trif =| 246,79] 59,76 11 =[ 122,59] 31,276
E? =| 234,47 -61,08 1L2 -| 70,048] -102,9 E'zrif =| 231,21] 5949 1L2 =| 53,582 76,71
Es =] 241,22] 1784 1L3 =| 101,74 2238 E'srit =| 237,89] 179,93 1L3 =| 8275] -207,5
NEuTRO| 66,125 48,673 NeEuTRO| 66,125| 48,673
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POTENZE ASSORBITE DALLE VARIE COMPONENTI DEL CIRCUI TO
PRIMA E DOPO IL RIFASAMENTO

0

Pf1 G Pfz Qr2 Pf3 Qr3 PT ar ST = ng = og = )
CARICO 1 5776 |7701,3| 5776 |7701,3| 5776 |¥#701,3| 17328 | 23104 | 28880 | 53,13 | 250842 | 53,13 | 256842 | 53,13 | 25842
CARICO 2 9626,7 | 1813,3 0 0 0 0 9626,7 | 4813,3 | 10763 | 26,565 | 25 842 0 25 842 0 25,842
CARICO 3 3333,3| 2500 |3333,3| 2500 |3333,3| 2500 [ 10000 | 7500 | 12500 | 36,87 | 25542 | 36,87 | 25542 | 36,87 | 25542
CARICO 4 0 0 3000 | 2250 | 3000 | 2250 | 6000 | 4500 | 7500 0 25842 | 36,87 | 253842 | 36,87 | 25842
CARICO 5 4000 | 3000 0 0 4000 | 3000 | 8000 | 6000 | 10000 | 36,87 |25 842 0 25842 36,87 | 25542
Ptot fase | 23586 | 20006 | 11259 | 10460 | 16109 | 15451 | 50955 | 45917 | 68591 | 40,304 | 25 842 | 42,894 | 25 542 [ 43,806 | 25 847
CARICO T 50955 | 45917 | 68591 pm= | 42,023 | 25 B42|=
Linea 3974,6 | 1987,3 | 981,36 | 490,68 | 2070,3 | 1035,2 [ 7026,2 | 3513,1 | 7855,6
Neutro 874,49 | 437,25 874,49 | 437,25 [ 977,11
P Assorbita | 27561 | 21993 | 12240 | 10951 | 18180 | 16486 | 58855 | 49868 | 77141 ULEL =L E (ol
Rendimento | 0,8658 (PRIMA DEL RIFASAMENTO RITORNA
L EIZ ) DOPO IL RIFASAMENTO STAMPA
CARICO 1 |Crif 12 =| 0,00011 |Crif 23 =| 0,00011 |Crif 31 =| 0,00011 | 0K |Fattu re di potenza convenzionale 0,742872575 |
CARICO2  [Crif10=| 1E-05|Crif 20 = Crif 30 = 0K
CARICO3 [Crif12=| 2E-05|Crif23=| 2E-05|Crif31=| 2E-05|0K
CARICO 4 [Crif12= Crif 23 = Crif 31 = ?77?
CARICO S5 |Crif10=| TE-05|Crif 20 = Crif 30=| TE-05|0K BATTERIA DI CONDENSATORI A TRIANGOLO
FASE Crif 12 = Crif 23= Crif 31= C =[o,00015606 | Qcrif =|7079,620641

modalita di rifasamento

CARICO 1 Lrif 12= Lrif 23= Lrif 31= 1 Batteria di condensatori a TRIANGOLO
CARICO 2 |Lrif 10= Lrif 20= Lrif 30=
CARICO3  |Lrif12= Lrif 23= Lrif 31= 3
CARICO 4 |Lrif 12= Lrif 23= Lrif 31=
CARICOS5 |Lrif10= Lrif 20= Lrif 30= BATTERIA DI INDUTTORI A TRIANGOLO
FASE Lrif 12= Lrif 23= Lrif 31= L=| | QLrif =|




INDICE

» RISULTATI IN FORMA BINOMIALE DELLE TENSIONI E DELLE CORRENTI
» RENDIMENTO PRIMA E DOPO IL RIFASAMENTO

FORMA BINOMIALE , FORMA POLARE I PDTEHEEI RITORNA

Contributo di ogni carico alla corrente | diLinea | Tensione a vuoto
| Smz | | Smg | | Smg | i | Smg |
CARICO 1 1L1 =| 43,564| 52486 lLz =| -17,24] -40,35 1L3 =| -26,33] 35,103 VAB01= 0 0
CARICO 2 L1 =| 40,939] 27.03 L2 = 0 0 1L3 = 0 0 VaBoz= 0 0
CARICO 3 1L1 =| 17,465| 7,4604 lL2 =| -2,272| -18,86 1L3 = -15,19] 11,395 VAB03= 0 0
CARICO 4 lL1 =| 97976 -1,18 lL2 =| 38765 -9,075 1L3 =| -13,67] 10,256 VAB04= 0 0
CARICO 5 L1 =[ 20,958] 8,9524 L2 - 0 0 1L3 =[ -18,23] 13,674 VAB05= 0 0
|E di Fase dopo la linea | | Vcone dopo la linea | |I di Linea ||IL rifasata | Zeq
b Smg b Jmg b Jmg n Img b Jmg
E1 =| 1097 190 Vi2= 0] 380 1L1 =[ 132,72| 47,511| 104,78| 63,646 1,1869| 1,0067
Ez =] 109,7] -190 V23=[ 329,09 -190 L2 =| -15,63| -68,28] 12,314] -52,15 2,2945] 2,1318
Ez = -2194 0 Vii=[ -329,1] -190 1L3 =| -73,43[ 70428] -73.43[ 38,159 1,5562] 1,4927
| difase o dilato di ogni carico | | Correntilo neutro |
i | Smg |
" Jmg | L1 Smg | " JSmg | l01=
CARICO 1 112= 123= 131= lo2- | 40,939| 27,03
CARICO 2 112= 123= 131= lo3=
CARICO 3 112= 123= 131= loa=
CARICO 4 1 12= 0 0 123= | 3.8765| -9,075 131= | -9,798] 1,1804 los= 2,726] 22,627
CARICO 5 112= 123= 131= Ineutro | 43,665| 49.657
CADUTA DI TENSIONE SULLA LINEA CADUTA DI TENSIONE SULLA LINEA
PRIMA DEL RIFASAMENTO M DOPO IL RIFASAMENTO
C.D.T % Smg | RENDIMENTO LINEA C.D.T % Smg_ | RENDIMENTO LINEA
L1 21,794| 22,775 PC 50955 L1 14,591] 23,207 PC 50955
L2 3.7019] 1522 PLINEA | 7026.2 L2 7.6776] -9,198 PLINEA | 4949,6
L3 -21,73| 6,7428 PH 874,49 L3 -18,5| 0,289 PH 874,49
N 3.7674] 14,298 PT 58855 N 3,7674] 14,298 PT 56779
1] 0,8658 1 0,8974
E di Fase a monte della linea E di Fase a monte della linea
% Img | ILINEA %" JImg | % JImz | ILINEA # Smg |
E1 =| 13149] 212,77 lL1 =[ 132,72] 47,511 E'trif =| 124,29 213,21 1L1 =| 104,78] 63,646
E? =[ 113,4] -205.2 1L2 =| -15,63| -68,28 Ezif =| 117,37 -199,2 12 = 12,314] 52,15
E3 = -241,1] 6,7428 1L3 =| -73.43] 70,428 E3rif =| -237,9] 0,289 1L3 =| -73,43] 38,159
Ineutro | 43,665 49,657 Ineutro | 43,665 49,657
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STAMPA CORRENTI E TENSIONI RITORNA

L1
CARICO 1 ERRTL
CARICO 2 ELRIRY
CARICO 3 JREKDy
CARICO 4 XG2S
CARICD 5 22,79
LINEA 140,97
| rifasata 122,59 31,276 53,582 -76.71 CADUTE DI TENSIONE IN LINEA
VL1 Viz VL3
MOD ARG | MOD ARG | MOD ARG
31,522| 46,261

Lrif2o  |Lrif30
Lrif12| Lrif23) Lrif:

CARICO 1
CARICO 2
CARICO 3
CARICO 4
CARICO 5
CARICO T 68501 |CONDENSATORI A TRIANGOLO 0,00015606 | F ]
INDUTTORI A TRIANGOLO

Linea 3974,6| 1987,3| 981,36 490,68| 2070,3| 1035,2] i 21238,86192

Neutro 874,49| 437,25

P Assorbita | 27561 21993 18180( 16486 DOPO IL RIFASAMENTO

Rendimento | 0,8658 |PRIMA DEL RIFASAMENTO CADUTE DI TENSIONE IN LINEA
DOPO IL RIFASAMENTO VL1 Vi3

Linea 30058 1502,9| 574,2 MOD ARG | MOD ARG | MOD ARG

Neutro 874,49| 437,25 27,413| 57,841

P Assorbita

RN LR R FE S DOPO IL RIFASAMENTO
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INDICE

RITORNA

<]

[L1c3
ILic4
[L1cS

TENSIONI DI FASE

cancella

4

b

ILlica
ILlicd
ILicS
cancella

4

b

TEHSIOHI
COHCATENATE

CORRENTI DI LINEA
DEL CIRCUITO

CORRENTI DI LINEA
RIFASATE

CORRENTI DI LINEA
DEI CARICHI

CORRENTID ILATO
DEI CARICHI

C.D.T SULLA
LINEA

TEHSIOHNI DI
ALIMENTAZIOHE

C.D.T SULLA
LINEA rifasata

TEHSIOHI DI
ALIMENTAZIOHE
dopo il rifasamento

Amplificazione
correnti tensioni
1 1

EANNEICANNEY

Diagramma vettoriale

ILic3
IL1cd
IL1cS
cancella

4

b

IL1c3

JIL1c4
JILicS

cancella

4

b

——]L1c]




RITORNA

TENSIOHI DI FASE

<

TEHSIOHI
CONCATENATE

[ CORRENTI M LINEA
DEL CIRCUITO

[ CORRENTI M LINEA
RIFASATE

[~ CORREHTI DI LINEA
DEI CARICHI

[T CORRENTID ILATO
DEI CARICHI

— C.D.TSULLA
LINEA

ILic3
ILicd
ILicS
cancella

4

b

ILic3
ILicd
ILicS
cancella

4

b

Diagramma vettoriale

ILlica
ILlicd
ILicS
cancella

L

i

ITL1c3

JIL1cd
JILics

cancella

4

b

— TENSIOHI DI
ALIMENTAZIONE

™ C.D.T SULLA
LIHEA rifasata

™ TENSIOHI DI
ALIMENTAZIONE

dopo il rifasamento

Amplificazione
correnti tensioni

1

EANRESER

i
2]

——"/2B04




INDICE LINEA MONOFASE SCHEMA 1

. LINEA MONOFASE SCHEMA 1 RISULTATI
i % DORSALE
_— dorsale principale 1l L 1] L 2 o i 1 -—.CARICD 1 SCHEMA
| Crif ] ausoro JC1] Jc2] o3| [ca] |cs ce | fcr c8 CARICO 2| — prl LAl
— — _— == — o CARICO3 | ——
Linea C1 |Linea C2 [Linea C3 [Linea C4 [Linea C5 |Linea C6 |Linea C7 |LineaC8 | CARICO 4 |
m 5 8 10 CARICOS| . omr |
Dorsale principale 10 CARICO 6
. Freque.nza f= 50 m
alimentazione V 220 ARG cdt % cosa | 092 | ——

D Pot 0L Qc S | cosa af-= Ku Krgc
CARICO 1 10000 1 [ 1 [
CARICO 2 20000 0,8 1
CARICO 3 2000 15000 1
CARICO 4 | | | | | L1
CARICO 5 1
CARICO 6 1
CARICO 7 | | | | | 1
CARICO B | | | | | 1

rof S. Seccia
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CARICO CONVENZIONALE

CARICO CONVENZIONALE

IMPEDENZA REALE DEI CARICHI

P Q S MOD ARG MaD ARG
CARICO 1 10000 0| 10000 1 45,4545 30 il = 1,84 0
CARICO 2 160000 12000| 20000 12 90,9091| 5,8699 2 = 2.42| 36,8699
CARICO 3 14866,07 20000 15000 13 68,1818 22,3377 3 = 3,226667| 7,66226
CARICO 4 0 0 0 14 i =
CARICO 5 0 0 0 15 5=
CARICO 6 0 0 0 I6 76 =
CARICO 7 0 0 0 I7 I =
CARICO B 0 0 0 18 B =
IT 196,353| 11,0894 Zeq = |1,120432] 18,9106
PT= 40866,07 |W COS o = 0,946026 SENa = 0,32409 TAN a = 0,342583
afr = 14000| VAR 18,91056 18,9106 18,91056
ST= 43197 63| VA
IT= 196,3529 | A Rifasamento per cosa 092 23,0739 m
Jeq = 1,120432 (0} Crif = F non necessita di rif capacitivo
= 18,91056 | GRADI Lrif = H non necessita di rif induttivo

| rifasata




INDICE

dorsale principale 5TﬂMPﬂ| RITORMNA |

. E:

— QUADRO
| C rif |
1 2 3 4 5 6||C7 8
dorsale principale
“alutazione c.d.t.
CD.T. 0969983 [V]
CORRENTE | 196,3529 [A]
POTENZA 40866 [W]
Linea [m] 10
—— Sez[mm? 95
kw Sez [mm?] 10 25 16 0 0 0 0 0
Disc [m] 5 8 10 0 0 0 0 0
I W 10000 + 16000 * 14866 0 0 0 0 0
m | 45,4545 90,9091 68,18182

o oD s W — =



INDICE

UHIP

VALUTAZIONE della c.d.t.

| dorsale principale

c.d.t
SEZ
Linea [m]

0,969983
95
10

Sez [mm’]

Disc [m]

volt

Il"III"I2

m

10
3

RITORNA \ smMPA|

o LI\ AR A TR CT AR Y
UHIP UHIP UHIP
disc C1 | disc C2 | discC3 | disc C4 | disc C5 | disc C6 | disc CT | disc C8
c.dt 084545 112727 1,629545
% 0,3843 05124 0,740702
tratto A-B A-C A-D A-E A-F A-G A-H A-l
cdt 181544 209726 2,599529
% 0,8252 09533 1,181604
c.d.t. AMMISSIBILE 3% 8,8|volt
PUNTICRITICI davalutare DISCC3 1,629545|volt
MAX c.d.t. 1,1816 "% 2,599529|volt

D W D ™ N e

volt

volt



INDICE -
INDICE LINEA MONOFASE SCHEMA 2
IIIDFESF'.LE_I;:i iIIIIIFESP.LE_; DIIIFESF'.LE_; DDHSALE_; DORSALE_B|DORSALE_R HOME B|SU|_T ATI
kw e DORSALE| DORSALE1
[&RATDO I&MTD |&MTD |&MTD IARATD [&MTD |&RAT |&MTD
i | [WMTO|  [IWMTO]  [IAMTD] [IAMTO] [IAMTO] (AT | IAKTD] CARICO 1| DORSALE?
C rif ' ' r . . CARICO?| DORSALE3
] o] camcos) s
LINEA MONOFASE ey
SCHEMA 2 Disc C1 [Disc C2 [Disc C3_[Disc C4 [Disc 5 [Disc C6 [Dise C7 [DiSE 8 | cppico s zzg:&:
m 5 5 5 5 1 — |
Dorsale principale 16 CARIC(]E - SCHEMA
Frequenza f= 50 CARICOT| TABELLA
alimentazioneV= 2200 ARG| 0 cdt% | 3 cosa | 092 | CARICOSE
i HELP
D Pot QL Qc S I cosa oaf= Ku Krge
CARICO 1 10000 20000 1 1
CARICO 2 5000 2000 1]
CARICO 3 | 3000 | 5000| | 1
CARICO 4 10000 15 1
[ CARICOS | 1000 30 [ 1
CARICO 6 | | | | | 1
CARICO 7 1
CARICO 8 1

Pro

. SECCIa




INDICE

CARICO CONVENZIONALE CARICO CONVENZIONALE IMPEDENZA REALE DEI CARICHI
P Q S MOD ARG MOD ARG
CARICO 1 10000| 17320,5| 20000 "N = 90,9091 50 i1 = 242 60
CARICO 2 5000 2000| 5385,16 2 = 24,478| 21,8014 7?2 = 8,987654 | 21,8014
CARICO 3 4000 3000 5000 3= 22,1273| -36,8699 23 = 9,68| 36,8699
CARICO 4 7071,068 7071,07) 10000 4= 45,4545 45 i = 4,84 45
CARICO 5 4000 2309,4| 4618,8 5= 20,9946 30 = 10,47891 30
CARICO 6 0 0 0 6 = 26 =
CARICO 7 0 0 0 7= i =
CARICO 8 0 0 0 I8 = 8 =
IT = 198,612| 46,5114 Zeq = |[1,107687
PT= 30071,07|W COSa= 0,68821 SEN A= 0,72551 TAN a = 1,054202
QT = 31700,98| VAR 46,51145 46,5114 46,51145
ST= 43694 ,63|VA
It = 198,612 |A Rifasamento per cosa 0,92 23,0739 RITORMNA
feq= 1,107687 |0 Crif = o,0012424 F
a= 46,51145|GRADI Lrif = H non necessita di rif induttivo

| rifasata

148,572




INDICE

STAMPA M

dorsale principale |EIEIF:SF'.LE_1 | |EIEIF:5F'.LE_2||EIEIF:SP.LE_S”DEIF:SALE_-#”EIEIF:SALE_E”EIEIF:SF'.LE_E| valltazione codit

kw |AMTD

— |IA.MTI]| |IAMTI]| |IA.MTI]| |IAMTI]| |IAMTI]| |IAMTI]| |IAMTI]| ||AMT

| Crif |

c1] [c2] [c3] [c4] [c5] [c8] [c7] [ce!

dorsale principale

UNIP UNIP  UNIP  UNIP  UNIP
C.D.T. 1569829 [V] 0,64533 0,687079 0,7882 0,64033 v
CORRENTE | 198,612 [A] 112,232 88,65537 65,9579 20,9946 0 0 A
POTENZA 30071 [W] 20071,1 1507107 11071,1 4000 0 0 w
Linea [m] 16 5 5 5 5 0 0 m
. |Sezimm’ 95 35 25 16 6 0 0 mm’  d
1
kw Sez mm’] 25 4 1 10 s
I Disc [m] iy iy ly iy .
w 10000 5000 4000 7071 4000 0 0 0 €
| 90,9091 24,478 22,72727 454545 20,9946 2



INDICE

VALUTAZIONE della c.d.t.
| dorsale principale |[DoFEALE_T[O0RSALE_2| DORSALE_3[DORSALE 4 [OORSALE_S[OORSALE 6|
c.d.t 1,569829 0,64533 0,687079 0,7882 0,64033 volt
p— o SEZ 95 35 25 16 6 0 0 mm’
kw
i o]y [E [F) [s]f [ [
C rif UHIP UHIP UHIP UHIP UHIP
| disc C1 | disc C2 | discC3 | discCa | disc C5 | disc C6 | disc C7 | disc C8
c.dt 070455 1,113 1,031818 0,84545 0,12807

gL

0,32025 0,50514 0,469008 0,3843 0,05821

tratto | A-B | A.C | AD | AE | A.F | AG | AH | Al

c.i.t 2,27437 3,32646 3,934059 4,53589 4,45884
% 1,03381 1,51203 1,788209 2,06177 2,02675
c.d.t. AMMISSIBILE 3% 8,8|volt
PUNTI CRITICI davahutare DORSALE PRINCIPALE 1,569829|volt
' RITORMA
DISC C2 1,111302|volt 4

MAX c.d.t.

2,06177 'h 4,535893|volt STAMPA

c.d.t. tot sulle dorsali

4,330772|volt

W D ™ U e D

volt

volt



INDICE

LINEA MONOFASE SCHEMA 2

RITORMA
g INTERRUTTORE LA.M.T
STAMPA P 0 5 | |[feq=|[a= |[Crif =|Lf =] W Iz Inf If tipo |sez
JeslCRd 30071,07] 31701 43695| 198,6| 1,108( 46,51| 0,00124 218,5| 232| 246,9| 316,8| FISSO | 95
] 10000 17321] 20000| 90,91) 2.42] 60| o,00086 100f 101| 113 145 FISSO | 25
] 5000 2000| 5385,2| 24,48 8,988) 21,8 26,93 32| 3043| 39,04 FISSO | 4
] 4000{ 3000f 5000| 22,73 9,68 36,87 8,5E-05 25| 32| 28,25| 36,25| FISSO | 4
N 7071,068) 7071,1] 10000] 4545 4,84 45| o,00027 50/ 57| 56,5 725| FISSO | 10
] 4000 2309,4| 4618,8| 20,99) 10,48) 30| 405 23,000 41| 26,1] 3349| FISSO | 6
i 0 0 0 0 0 0 0 0 0
i 0 0 0 0 0 0 0 0 0
i 0 0 0 0 0 0 0 0 0
UNI | BIP
C.D.T | C.D.T
JesCad 30071,07| 31701 43695] 198,6 1,5698| 1,5126 232 95
deslml 20071,07 14380 24691 112,2 0,6453| 0,6397 125 35
0 15071,07| 12380] 19504 | 88,66 0,6871| 0,6871 101 25
0 11071,07| 9380,5 14511] 65,96 0,/882| 0,7882 76 16
0 4000 2309,4| 4618,8| 20,99 0,6403| 0,6466 41 6
prsale 0 0 0 0
orsale 6 0 0 0 0

4,3308

4,2743




INDICE LINEA TRIFASE SCHEMA 1

— i LINEA TRIFASE SCHEMA 1 RISULTATI l
kw »%_ DORSALE l
1 || dorsale principale - CARICO 1 ! SCHEMA
[ crif ] aworo 1611 [e2] 6] [ca] [cs] [es] [&7] [cs] CARICO?2 | TABELLA
E3 = — == i - CARICO 3 |
Linea C1 |Linea C2 |LineaC3 |Linea C4 |Linea C5 |Linea Cé |Linea C7 |Linea C8 CARICO 4 !
Dorsale principale | 10
Frequenzaf= 50| M
TENSIONEE1= 220, ARG[ 0 | cdt% [ 4 cosa | 1 | _CARICOT |
_ CARICO 8 !
Pot QL QC S I Cosa of = Ku Krgc
CARICO 1 20000 0,6 1 1 H
CARICO 2 15000 0.7 1
CARICO 3 10000 0.8 1
CARICO 4 | | | | | | 1
CARICO 5 1
CARICO 6 1
CARICO 7 | | | | | | 1
CARICO 8 | | | | | | 1
Prof S. Seccia

INDICE



CARICO CONVENZIONALE CARICO CONVENZIONALE IMPEDENZA REALE DEI CARICHI

P [} S MOD ARG MOD ARG
CARICO 1 20000( 26666,7 333333 n = 50,5051| 53,1301 i = 4,356| 53,1301
CARICO 2 14702,94| 15000( 21004,2 2 = 31,8245 45,573 2 = 6,912903| 45,573
CARICO 3 13333,33| 10000( 166667 13 = 25,2525| 36,8699 73 = 8,712| 36,8699
CARICO 4 0 0 0 4 = A =
CARICO 5 0 0 0 5 = =
CARICO 6 0 0 0 I6 = 6 =
CARICO 7 0 0 0 7 = i =
CARICO 8 0 0 0 I8 = 8 =
IT = 106,89| 47,0853 Zeq = | 2,058192) 47,0853
PT= 48036,27 W COS a = 0,680908 SEN = 0,7/3237 TAN O = 1,075576
aT = 51666,67 VAR 47,08534 47,0853 47,08534
5T= 70547,35 (VA
It = 106,8899 |A Rifasamento per cosa 1 0 RITORMA,
Zeq = 2,058192 (0 Crif = 0,000378 F
a= 4708534 | GRADI Lrif = H non necessita di rif induttivo
| rifasata 72,7822

INDICE



dorsale principale STAMPA| RITORMNA,

. £

QUADRO
| Crif |

O
=]

c

In
In
In

dorsale principale
Yalutazione c.d.t.

C.D.T. 1,061417 [V]
CORRENTE | 106,8899 [A]
POTENZA 48036 |[W]

Linea [m] 10

e Se7 [mm’] 35

kw Sez [mm?] 10 6 4 0 0 0 0 0
Disc [m] 10 15 20 0 0 0 0 0
I W 20000+ 14703+ 13333 0 0 0
E | 50,5051 31,8245 25,25253

1T T - T T B L=

INDICE



- VALUTAZIONE della c.d.t. E=RE| e

| dorsale principale |
ca.t 1,061417  wvolt

SEZ 35 mm’

Linea [m] 10 m

L1=T - T - T B L =

o (B¢ [e]* [o]* [e]* []* [s]* [w]* [1]

UHIP UHIP UHIP
| discc1 | discC2 | discC3 | disc Ca | discCs | disc Cs | discC7 | discCs
cdt 162626 25205 3974747 volt
b 042678 0,66146 1,043101

tratto A-B A-C A-D A-E A-F A-G A-H Al
c.d.t 2,68768 3,58192 5,036164 volt
% 0,70533 0,94001 1,32165

c.d.t. AMMISSIBILE 4 % 15,24205|volt
PUNTI CRITICI davalutare DISC C3 3,974747|volt
MAX c.d.t. 1,32165 % 5,036164|volt




INDICE

RITORMA LINEA TRIFASE SCHEMA 1

| rifasata 72,782 INTERRUTTORE LA.M.T

STAMPA feq Crif = Iz Inf If | tipo
(ORI 48036 | 51667 | 70547 | 106,89 | 2,058 | 47,085 |0,000378 117,58 125 [132,86 17049 |Fsso| 35
Nl 20000 | 26667 | 33333 | 50,505 | 4,356 | 53,13 |0,000195 55,996 | 57 |62,778 80,556 |FISso| 10
]yl 14703 | 15000 | 21004 | 31,825 | 6,913 | 45,573 | 249E05 35,007 41 ([39,558| 50,76 |FISSO| &
el 13333 | 10000 | 16667 | 25,253 | 8,712 | 36,87 | 1,66E05 271,778 32 |31,389)40,278 |Fsso| 4
carico 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0
carico 5 0 0 0 0 0 0 0 0 0
carico b 0 0 0 0 0 0 0 0 0
carico [ 0 0 0 0 0 0 0 0 0
carico 8 0 0 0 0 0 0 0 0 0
dorpri| C1 2 | &3 | 4| G5 C6 7 | C8 | MAX
c.ad.t 1,0614| 1,6263( 2,5205| 3,9747 5,0362




INDICE LINEA TRIFASE SCHEMA 2

’EI TERIE 1 |poFsaLE 1 [poRsalE_2 [DorsaLE 3 [oorsalE ¢|poRsale_s|[ooRsalE 6| LINEA TRIFASE RISULTATI
o
[¢|

" i 5 15, e ————— | SHEERIE] SRR,
|:‘ dursale IP.MTI:I|

| |IP.MTD| |IP.MTI:I| |IP.MTI:I| |I.ﬂ.MTD| |IP.MTD| |IP.MTD| |IP.MTD CARICO 1| DORSALE 2

>5 |

Disc C1 |Disc C2 |Disc C3 |Disc C# |Disc C5 |Disc C6 |Disc C7 |Disc C3 | _CARICO 4| porsaies |
5 5 8 CARICO 5| porsaLE s |

Dorsale principale | 10 CARICO6| SCHEMA
Frequenzaf= 50
CARICDT] TABELLA
TENSIONE E1 = 2200 ARG| 0 | cdt% [ 3 | cosa [ 092 |
= = CARICDB| IHELF"
[ Pt __QL__ac_ s | coSa oZ- "

Krgc

1|

CARICO 1 10000 | 10 |
CARICO 2 4000 6000 |
CARICO 3 10000 0,8

CARICO 4
CARICO 5

CARICO &
CARICO 7
CARICO B

| ] o — ] —

rof 5. Seccia
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CARICO CONVENZIONALE CARICO CONVENZIONALE IMPEDENZA REALE DEI CARICHI
P Q S MOD ARG MOD ARG
CARICO 1 10000 244328 26400 n = 40| 67,7414 = 55| 67,7414
CARICO 2 4000| 4472,14 6000 2 = 9,09091| 48,1897 2 = 24,2| 48,1897
CARICO 3 8000 6000 10000 3= 15,1515| -36,8699 3 = 14,52 | 36,8699
CARICO 4 0 0 0 4= 4 =
CARICO 5 0 0 0 5 = 5=
CARICO & 0 0 0 6 = 76 =
CARICO 7 0 0 0 7 = I =
CARICO 8 0 0 0 I8 = 8 =
IT = 62,5145 57,7774 Zeq = | 3,519184| 57,7774

PT= 22000|W cCosa= 10,5331 SEN a = 0,84598 TAN a = 1,586586

QT = 34904,901|VAR 57,77743 57,1774 57,77743

ST= 41259,57 VA

It = 62,5145|A Rifasamento per cosa 0,92 23,0739 RITORMNA

Zeq = 3,5191836(0) Crif = 0,000187 F

= 57,777426|GRADI Lrif = H non necessita di rif induttivo

| rifasata 36,2319



INDICE

STAMPA m

dorsale principale ||:||:|F:5ALE_1||DDHSALE_E”DDHSALE_&”DDHSALE_-t”DDHSALE_ﬁ”DDHSALE_E:| T —— c:.d.t.|

kW =il |AMTD 'T '1' '1' -1' :1‘:";

IAMTD IAMTD IAMTD IAMTD IAMTD IAMTD IAMTD | |IAMTD

dorsale principale

C rif

UNIP UNIP UNIP
C.D.T. 1,29405601 0,94958 1,788636 v
CORREHNTE | 62,5145 24,13 15,15 0,00 0,00 0,00 0,00 A
POTENZA 22000 12000 8000 0 0 0 ] W
Linea [m] 10 5 15 0 0 0 0 m
Sez [mm’] 16 4 4 mm: d
i
kw Sez [mmf 5
Disc [m] c
W e
5
e




INDICE

VALUTAZIONE della c.d.t.

| dorsale principale ”DEIFESF-.LEJ |EIIIIFESF'.LE_2|| DDHSALE_3|DDH5ALE_4|DDHSALE_E DEIFHSF-.LE_E|
c.d.t 1,2940501 0,94958 1,788636 volt d
SEZ 16 4 4 mm’ i
[A] s
c
e
ol [EN [F1V [sl} [} [F s
C rif e
| disc c1 | discC2 | discC3 | discC4 | discC5 | disc C6 | discC7 | discCs
c.d.t 0,644 0,56818 1,515152 volt
Y 0,16901 0,14911 0,397624
trate | AB | AC | AD | AF | AF | AG | A-H | Al
c.d.t 1,93805 2,81181 5547418 volt
Y 0,50861 0,73791 1,45582
c.d.t. AMMISSIBILE 3 % 15,24205|volt
PUNTI CRITICI dawvalutare DORSALE_? 1,788636|volt
DISC C3 1,515152| volt HlTDHNAJ
MAX c.d.t. 1,45582 5,547418|volt STAMPA
c.d.t. tot sulle dorsali 4,032267|volt




INDICE

LINEA TRIFASE SCHEMA 2

RITORMA,
; INTERRUTTORE 1.A.M.T
STAMPA P Q 5 | |[feq=|a= |Crif = |Lrif =| In Iz Inf It tipo
JERICRS 22000 | 34905 | 41260 | 62,513,519 | 57,78 | 0,00019 68,77 | 76 | 77,71 (99,71 | FSSO
arico 10000 [ 24433 | 26400 | 40 | 5,5 |67.74 | 0,00015 44 57 | 49,72 | 63,8 | FISSO
; 4000 [ 44721 | 6000 9,091 | 24,2 | 48,19 | 7,4E-06 10 32 | 11,3 [ 145 | FISSO
arica 8000 6000 | 10000 | 15,15 | 14,52 | 36,87 | 1E-05 16,67 | 28 | 18,83 | 24,17 | FISSO
] 0 0 0 0 0 0 0 0
i 0 0 0 0 0 0 0 0
arico 6 0 0 0 0 0 0 0 0
] 0 0 0 0 0 0 0 0
p 8 0 0 0 0 0 0 0 0
UNI | TRIP
C.D.T | C.D.T
JECICRY 22000 | 34905 | 41260 | 62,51 1,2941 11,2911 76
orsale 12000 | 10472 | 15927 | 24,13 0,6371 | 0,6443 4
0 8000 6000 | 10000 | 15,15 1.2 |1,2136 1
g 0 0 0 0
053 0 0 0 0
0 0 0 0 0
0 G 0 0 0 0
) 3,1311] 3,152




INDICE

METODO VOLT AMPERMETRICO

METODO VOLT-AMPERMETRICO

MISURA

a= |51,90451] cram |
11=]1,056579
PC= | 81,06664
PT= | 84,74464
OT= | 108,0964
Qcar | 108,0889

= | 51,9045 cram |
11=]1,039671
PC= | 81,06872
PT= | 84,74469
QT= | 108,0964

Ocar | 108,0916

| VALORI ATTESI |
P Qcar S |
81,12 108,16 1352 1,04
| - RITORMA,
| c| STAMPA
ESEGUI
STOP
11 f= | 50
R1 = 75
C XL1=| 100
XC1=
E1 =| 130
ac = 53,13

Lint ba

div lette

VAL _MI§ KS

0,000014

0,06698) 42,263

1,0566| 0,025

CHE DEG

Lint ba

3,60874
LI STRUM

P persa |div lette

129,96 1

VAL MIS

0,000014

0,06485] 41,587

1,0397

3.61111 130

130




INDICE

MISURA DI POTENZA MONOFASE

SISTEMI MONOFASE
MISURA DI POTENZA ATTIVA VOLTMETRICA A VALLE
| HELP
—

rof S. Seccia RITORRA I
pl—— C
; STAMPA |
P1= | 219,561 ;
Qr= | 209,8427 R1 = 75 |&l|[®] f= 50
STOP | XL1=| 10 [&]] [2] RAD | GRADI
PW1=| 219,0417 ESEGUIj XC 1= <l (2] = 0,97238| 55,713
= ki —:.'._'I_ mp— —
PC=| 204,374 E1 = 220 [<|[[2] 11= | 168925
COS a= | 0,56334

299,7486

CARATTERISTICHE DEGLI STRUMENT] o Fv Pa-cosg
portata V | portata A Rint bv Lint ba P persa cosg |POT_MIS fac
300 5 150 1111111 0,122 0,000091| 4.69517| 109,521 02| 219,042 2 Pa
0,06 0,000014| 017121 67,567 0,025 Esa= E
4680 10,3206 | 109,887




INDICE

SISTEMI MONOFASE
MISURA DI POTENZA ATTIVA

VOLTMETRICA A MONTE

=
- L
.J | 2017306] _RIORNA |
AL E1 ﬂ ..ﬁ; |/ C
STAMPA I
I
PT= | 216,4365 _— .
0T = | 307,5269 R1 = 72 J&ll (2] f= 50
STOP XL1=[ 110 [<]| [2] RAD | GRADI
PW1=| 201,7386 ESEGUI XC1= [ﬂ_l &) == 0,99123| 56,793
PC=| 201,23 E1 = 220 [<||[>| 11 = | 167178
COS o= | 054766
3074347
CARATTERISTICHE DEGLI STRUMENTI _ Pvw-Pa-cosg
portata V¥ | portata A | TsC Rint bv Rint ba Lint bv Lint ba P persa |diviette | cosg (POT_MIS KS far
300 5 150| 11111,11| 0,122 0,000091| 4,69697| 100,869 0,2| 201,739 2 Ta
0,06 0,000014| 0,16769| 66,8713 0,025 Ksi= e
4680 10,3419 110




INDICE

MISURA DI POTENZA ARON
EOUILIBRATO A STELLA

L2 L2,

My

—E IL3 .

| —

PW1| 198,3569

PW2| 13,03954

P Mis | 211,3964

PC =| 210,4927

321,766

321,5861

[0.98603 |

] ——

. SBCCla

CONHAGURAZIONE 1
11
- -I-dl"l - ﬂl‘-
198,355 "!:: I2

|stor] XL1=[ 110

ESEGUIi XC1 =

E1 =

Rint by

ATTERISTICHE DEGLI STRUME
Lint ba

COMFIG
COMFIG_2

COMFIG_3
RITORMA

| HELP

STAMPA,

il

56,79343 | GRADI |

s il
CANREY!
sl 2] 1=
| =l 2]
130 |[<]] (2] a=
13=

0,988175

0,547659

POT_MIS

15463,92

0,000138

3,53936

198,3569

16666,67

0,000366

3,50954

13,03954

0,000014

0,05838

0,000014

0,05844

0,000014

0,05859

0,845

0,845

1 V2

|F'_MIS=W1 +W3|

Q_Mis= +f3 [V - W]

T Pv Pa cosg

f sc

K53=P_A
fac




INDICE

CONFIGURAZIONE 2

E IL1 I

IL2 -

R

—| E2

=y

e

|'

KX

-—-n---u_:

EIEIT

_IE IL3 -

PW1

13,00979

PW2

198,3866

P Mis

211,3964

PC =

210,4927

art=

321,766

321,5861

R1 =
STOP| XL 1 =
ESEGUI | XC1 =
E1 =

Rint by

ATTERISTICHE BEGLI STRUME
Lint ba

COMFIG 1

CONFIG 2

COMNFIG_3

RITORR
m

P persa

| —[ z [ srawpal
72 (&1 [*]
1o |<l/[>f= [ 50 ]
Sl (2]
130 [< || (2] 56,79343 | GRADI |
11=_ | 0,987864

div lette

0,547659

POT_MIS

15463,92

0,00018

3.54013

13,01

13,00979

16666,67

0,000366

3,50874

99,193

198,3866

0,000014

0,05855

19,757

0,000014

0,05852

19,751

0,000014

0,05834

19,722

0,845

45,033

0,845

112,58

|P_mis = W7y + W, |

0 _his= '\E[Wg - W]

Egwr =

P Pa-cosg
fac

Kaa= P—A

fso

Ks‘ﬂ":P_v
fsc




INDICE

CONFIGURAZIONE 3

o rad [0.98818 | . —
225,166 | . o CONFIG2

COMFIG 3

H|T0RNE] I L

[ 198,350

_EEE IL2 2

Tl — B

098693 || —| @3 STAMPA V2
_IE L3 !! __! . /
R1 = 72 |&ll 2]
PW1| 198,3569 STOP XL1 = 1o J&l/[=] f= [ 50 |
pw2| 13,03954 ESEGUI | XC1 = 21 (2]
P Mis | 211,3964 E1 = 130 [<||[>| o= |5681862 |craDI|
PC =| 210,4927 11= | 0,988175 |F'_r.,.1|3 = W, + W, |
321,766 0,547291
321,8949 “ARATTERISTICHE DEGLI STRUME Q_MIS = 3 [W) - W]
Rint bv Lint ba P persa [div lette POT_MIS
15463,92 0,00018| 3,53936| 132,24 198,3569 foan = L7 P c0sg
16666,67 0,000366| 3,50954| 13,04 13,03954 fsc
0,000014| 0,05859| 19,764 =
0,000014| 0,05838| 19,728 Kea=_——
0,000014| 0,05844| 19,739
0,845| 45,033 T
0,845| 112,58 f sc




INDICE

MISURA DI POTENZA ARON
EQOUILIBRATO A TRIANGOLO

COMNFIG_1
) B conrio 2
| 225,1666 ||| CONFIG_3
i RITORMA
| gz [L2 = it
& 3 kL
[ 45,62726]) STAMPA
e MR ....;r
| E3 IL3 e
PW1| 589,6941 STOP | XxL1 = 1o |sl/[2] 1= [ 50 |
PW2| 4562726 ESEGUI | XC1 = Sl (2
P Mis | 635,3213 E1 = 130 [¢|[[>] «= |56,79343 |cram |
pC =| 627,2537 I13= | 2,960576 |P_wis =Wy + 7,
RITX i) ERRORE CAMBIA LA PORTATA AMPERMETRICA DEL WATTMETRO 2 0,547659
58,3042 CARATTERISTICHE DEGLI STRUMENTI |Q_M|S _ [V, — ]
Rint bv Lint ba P persa |div lette POT_MIS
15463,92 0,00018| 560255 117,94 589,6941 toy _ E7 P cosg
16666,67 0,000366| 7,21757| 45627 45,62726 fse
0,000014| 0,52029| 58,895 o
0,000014| 0,52195| 58,988 Ksa= ——
0,000014] 0,5259] 59,212
0,845 45,033 fawo Ty
0,845 112,58 fsc




INDICE

PW1

42,33215

PW2

502,0892

P Mis

635,3213

PC=

627,2541

959,9098

958,3049

STOP |

ESEGUI’

Rint by

CONFIGURAZICNE 2

]
12

=

[ 592,9892)
B

R1. =
XL1 =
XC1 =
E1 =

ATTERISTICHE BEGLI STRUME

Limt bha

12
B 723
| 23
Pk

COMFIGE_1
CORMFlE 2
 COMFIG3

RITORN

LJ

[20m7 ]| L 7n | —
12 &[] [2]
L 110 Jslf2] f= [ s0 |
S (2]
130 < ||[2]| o= |56,79343 |GRaDI |
11=_ | 2,957768

P persa

div lette

0,547659

POT_MIS

15463,92

0,00013

562317

21,166

42,33215

16666,67

0,000366

7,19649

118,6

592,9892

0,000014

0,5249

59,155

0,000014

0,52392

59,1

0,000014

0,51931

58,839

0,845

45,033

0,845

112,58

|F'_MIS=W1 +W3|

|Q_ru1|5= W3 [ — W ]

Fogwr

_ Pv:Pa cosg
fsc




INDICE

CONFIGURAZICNE 3

E L1 I

o EE—

k2 I'Lzr

(5927301

—E L3 >

PW1| 592,7361

PW2| 42,58526

P Mis | 635,3213

PC=| 627,2537

959,9098

961,0635

Rint by

ATTERISTICHE BEGLI STRUME
Lint ba

(296058 |

| T

COMFIG_1

—| COMFIG 2

COMFIG_3

RITORMA

sl @] f=

s (2]

130 < || (2] -

P persa [div lette

56,86887 | GRADI |

2,960576

0,546557

POT_MIS

15463,92

0,00018

5,60255

118,55

592,7361

16666,67

0,000366

721757

21,293

42,58526

0,000014

0,5259

59,212

0,000014

0,52029

58,895

0,000014

0,52195

58,988

0,845

45,033

0,845

112,58

L

Lz

V2

|F'_ru1|5=W1 +W2|

|Q_ru1|s= W3 [ — Wy

Esur

_ Pv Pa cosg
fac




INDICE

MISURA DI POTENZA ARON
COMPOSITO

C B
1

| RISOLUZIONE DI ESERCIZI TRIFASE ,
CON CARICHI COMPQOSITI '

HOME | POTENZE | TABELLA |

TENSIONI E CI’JRREHTII

. E “Prof S. Seccia
INSERIRE LE MOD | ARG MOD | ARG MOD | ARG INSERIRE LA
TENSIONIE1 = 130 | 0 | Ez- [ 130 | 120 | E3- | 130 | =240 Frequenza f=
cos ¢ ||_I]£ “TIPO DI COLLEGA#EHR"

inserire i valori di resistenza di reattanza XL e XC l l
R | XLf | XCw Ri2 | XLf2 | XCr2 Ris | XLf3 | XCs3 |psT| "N* |S T

CARICO 1 72 110 72 110 72 110 5

CARICO 2 150 d

CARICO 3 | | | |

CARICO 4

'CARICO 5

£ £ e A
kw e L = XL=
nanse XL= s
dorsale principale =
C rif c L | Xc=
— Xc ==

ARON | RIGH!|cicLicalcicLica|

BARBAGELATA | STANDARD |

DIAGRAMMI | MISURE
B i [ —

3 FiLI

4 FILI

UTILITY |



INDICE

SISTEMI TRIFASE COMP OSITI
MISURA DI POTENZA ATTIVA ARON

|F"_ru1|5=W1 +W3|

Ly
& L2 Py WL .
[225.1606 (1201002 ]
V2 l‘ﬂ'ﬂlﬁ 4 L,
V12 =| 225,167 IL1 =| 2,486
PW1] 535,0351 RITORNA| STOP | ESEGUI| STAMPA V23-[225167 | 112 -{0,9938 L
PW2 | 12,91092 V31 =| 225,167 I1L3 =|19574
P Mis| 547,946 GRADI RAD
PC= | 5464117 pm= 30,4903 0,5322
aT=| 321,7703 =124 R ) DN 10O i RA COS o COSgpm 0,86172
Qcar| 321,736
portata VV | portata A | TscC Rint bw Rint ba Lint bv Lint ba P persa |diviette | cosg (POT_MIS KS
W1 300 5| 150 11111,11] 0,122 0,000021| 5,63162 8 0,2| 535,035 2 _ Pv-Pi cosg
W2 300 25| 150| 1030928 0,268 0,00018| 5.17922| 12,9109 0,2] 12,9109 1 Lt T fac
Al 3| 120 0,06 0,000014| 0,26854| 96,7484 0,025 Pa
A2 1,2 120 0,09 0,00008| 0,08776| 98,7459 0,01 Ksa= Tem
A3 3| 120 0,06 0,000014| 0,20296| 73,568 0,025
V1 300 150 4680 10,8333 | 112,583 2 Kaw= P_'J
V2 300 150 4860 10,4321| 112,583 2 fac




INDICE

MISURA DI POTENZA REATTIVA RIGHI

CON CARICHI COMPQOSITI '

TENSIONI E CURREHTII

E3 | RISOLUZIONE DI ESERCIZI TRIFASE ' HOME | POTENZE | TABELLA |
1

. E “Prof S. Seccia
INSERIRE LE MOD | ARG MOD | ARG MOD | ARG INSERIRE LA
TENSIONIE1 = 130 | 0 | Ez- [ 130 | 120 | E3- | 130 | =240 Frequenza f=
cos ¢ ||_I]£ “TIPO DI COLLEGA#EHR"

inserire i valori di resistenza di reattanza XL e XC l l
R | XLf | XCw Ri2 | XLf2 | XCr2 Ris | XLf3 | XCs3 |psT| "N* |S T

CARICO 1 72 110 72 110 72 110 5

CARICO 2 150 d

CARICO 3 | | | | | |

CARICO 4

|CARICO 5

£ £ e A %
kw e L = XL=
nanse XL= s
dorsale principale =
[crir | c C = KL=
— Xc C=

DIAGRAMMI | MISURE  ARON | RIGHI|CICLICA|CICLICA|  BARBAGELATA | STANDARD |
_ EEEEENE S .

3 FILI 4 FILI

| HELP [THITN} NG



INDICE

SISTEMI TRIFASE SIMMETRICI A TRE FILI

MISURA DI POTENZA REATTIVA

-
[ T— -
[ 240748 |
N O
-

== -qf-—uf

—

HEn

.ll

s =

[ 2251666 |

L3
—| E3 I .

PW1

533,1433

PW2

13,02066

PW3

17,15998

P Mis

516,164

541,8082

320,1076

319,9678

RiToRNA| _sToP | Esecul| stampal [EERS V23 =

V12 =

Vil=

T —— -

0,98791 |
B A2 B

225167 | |L1 =[24921

225167 | 112 =|1,0572

225167 | 113 =[1,9379
GRADI RAD

gm= | 30,5642

cosem | 0,86106

Q Mis | 320,108

Rint bwv Lint ba P persa |div lette POT_MIS
W1 450 5| 150 16666 0,48 0,000056| 5,82418| 71,0858 05| 533,143 75
W2 300 & 160 1111111 0,122 0,0000921| 4.68207| 6,51033 02| 13,0207 2
W3 300 25| 150| 1030928 0,268 0,00018 5,8123 17,16 0,2 17,16 1
Al 3| 120 0,06 0,000014| 0,27218| 96,2991 0,025
A2 12| 120 0,09 0,00008| 0,08784| 98,7912 0,01
A3 3| 120 0,06 0,000014| 0,20024| 73,0731 0,025
Vi 300 150 4680 10,8333| 112,583 2
V2 10,4321| 112,583
V3 10,4321| 112,583

f sc

Ly



INDICE

MISURA DI POTENZA REATTIVA CICLICA A 3 FILI

E3 RISOLUZIONE DI ESERCIZI TRIFASE ,
>-E | CON CARICHI COMPOSITI '
E 1

HOME | POTENZE | TABELLA |

TENSIONI E CGRREHTII

Prof S. §ec:c:|.a
INSERIRE LE MOD | ARG MOD | ARG MOD | ARG INSERIRE LA
TENSIONIE1 = 130 | 0 | Ez= | 130 | 120 | E3=| 130 | 240 Frequenzaf=| 50 |
Cos |_I]£ "TIPO DI COLLEGAMENTO"
inserire i valori di resistenza di reattanza XL e XC l l- # L
Rt | XL# | XCH Riz | XLz | XCr2 Ris | XLf3 | XCm3 |ps.T| "N |S T
CARICO 1 72 110 72 110 72 110 5
CARICO 2 150 d
CARICO 3 | | | | | | |
CARICO 4
ICARICO 5
kw ¥ . o ® o— L = Xp =
e, 2
L dorsale principale C1 I cal1lc3 "C4 I C5| e 1 Xe-
I—I Xc | C=

DIAGRAMMI | MISURE  ARoN | RIGHI |cicLicalcicLical

BARBAGELATA | STANDARD |

VETTORIALI

3 FILI 4 FILI

| HELP TR VTN N



INDICE

MISURA DI POTENZA REATTIVA
SISTEMA SIMMETRICO A TRE FILI

INSERZIONE CICLICA

PW1

351,943

PW2

185,7709

17,33033

542,8443

320,4549

J20,4084

o — -

[ 17.53033 |

e ._—r

185,700

o — S

H

1

V12 =

RiTorNA | | sToP | EsEGul | sTampa|[EEeS) V23 -

Rint by

Lint ba

P persa

Vil=

div lette

_mis= w
A3
225,167 I L1 =| 2,4984
225167 | 112 =[1,0553
225,167 1.3 =|1,9404
GRADI RAD
gm= | 30,5508|0,5332

COSgpm

0,86118

0 Mis

320,455

POT_MIS

16666

0,000056

5,82885

23,4629

351,943

11111,11

0,000091

4,68213

18,5771

185,771

11111,11

0,000091

4,97136

1,73303

17,3303

0,000014

0,27248

96,38

0,00008

0,08788

98,8167

0,000014

0,20083

73,1819

10,8333

112,583

10,4321

112,583

10,4321

112,583

s Pw-Pa-cosg

fae




INDICE

MISURA DI POTENZA REATTIVA BARBAGELATA

>E3
E E1

| RISOLUZIONE DI ESERCIZI TRIFASE ,
CON CARICHI COMPOSITI '

HOME | POTENZE | TABELLA |

TENSIONI E CGRREHTII

“Prof S. Seccia
INSERIRE LE MOD | ARG MOD | ARG MOD | ARG INSERIRE LA
TENSIONIE1 = 130 | 0 | Ez= | 130 | 120 | E3=| 130 | 240 Frequenzaf=| 50 |
Cos ||_I]£ "TIPO DI CDLLEGA#EHR"
inserire i valori di resistenza di reattanza XL e XC l l-
Rf1 | XLA | XC# Rrz | XLr2 | XCt2 Rrs | XLf3 | XCrs |psT| N |S T
CARICO 1 72 110 72 110 72 110 5
CARICO 2 150 d
CARICO 3 | | | | | |
CARICO 4
ICARICO 5
kw ¥ . e L *— L = i
k.
— dorsale principale C1 I c21lc3 "C4 I C5| = | Xe-
I—I Xc | C=

DIAGRAMMI | MISURE  ARoN | RIGHI |cicLicalcicLical
Rt I ——

3 FILI 4 FILI

BARBAGELATA | STANDARD |

| HELP TR VTN N



INDICE

MISURA DI POTENZA REATTIVA
SISTEMI TRIFASE SIMMETRICI A TRE FILI

BARBAGELATA

e

|

[13.66801 ]|
nmﬁ'

i |

PwW1

533.1046

13,66801

181,4249

PW-II

199,0038

546,7726

542,2667

RITORNA| STOP | ESEGUI | sTAMPA| TR0

V12 =
V23-=
Vil=

WI—W2 +2[W4 —W3]

_ms =

3

225167 | | L1 =[2,4989

225167 | |L2 =|1,0746

225167 | | L3 =|1,9426
GRADI | RAD
30,4335
0,86222

320,195

320,195

318,573

Rint bw Lint ba P persa |div lette POT_MIS

450 2,5 150 16666| 0,48 0,000056| 5,82425| 142,161 0,5| 533,105 3,75

300 25| 150] 10309,28| 0,268 0,00018| 517916] 13,668 0,2 13,668 1

300 5] 150] 11111,11] 0,122 0,000091| 5.27013] 90,7124 0,2| 181,425 | s

300 5/ 150] 11111,11] 0,122 0,000091| 4,68193] 99,5019 0,2| 199,004 2
Al 3] 120 0,06 0,000014| 0,34777] 96,3004 0,025
A2 1,2| 120 0,09 0,00008| 0,08774] 98,7354 0,01
A3 3] 120 0,06 0,000014| 0,20007] 73,2068 0,025
V1 300 150 1680 10,8333| 112,583 2
V2 300 150 4860 10,4321| 112,583 2

10,4321] 112,583

Ps-Pa-cosg

B




INDICE

MISURA DI POTENZA REATTIVA CICLICA A 4 FILI

>E3
E E1

| RISOLUZIONE DI ESERCIZI TRIFASE ,
CON CARICHI COMPOSITI '

HOME | POTENZE | TABELLA |

TENSIONI E CGRREHTII

“Prof S, Seccia
INSERIRE LE MOD | ARG MOD | ARG MOD | ARG INSERIRE LA
TENSIONIE1 = 130 | 0 | Ez= | 130 | 120 | E3=| 130 | 240 Frequenzaf=| 50 |
Cos ||_I]£ "TIPO DI CULLEGA#EHH"
inserire i valori di resistenza di reattanza XL e XC l l-
Rf1 | XLA | XC# Rrz | XLr2 | XCt2 Rrs | XLf3 | XCrs |psT| N |S T
CARICO 1 72 110 72 110 72 110 5 n
CARICO 2 150 d n
CARICO 3 | | | | | |
CARICO 4
ICARICO 5
kw ¥ . o L *— L = i
k.
— dorsale principale C1 I c21lc3 "C4 I C5| = | Xe-
I—I RE— | C=

DIAGRAMMI | MISURE  ARoN | RIGHI |cicLicalcicLicAl
Rt ] |

3 FILI 4 FILI

BARBAGELATA | STANDARD |

| HELP TR VTN N



INDICE

MISURA DI POTENZA REATTIVA
SISTEMA SIMMETRICO A QUATTRO FILI

INSERZIONE CICLICA

0

[225,1666 ]

=X

o —

185171

o rEie

[o.98508 )

R 1

[0,08834

I =it

TS + WA 4 TAS

N

) mis=

[ 11
[0804747]|  RITORNA| STOP | E5EGU||5TAMPA! v 12 =[225167 | 1L1 =[1,0563
s A1 el V23=|225167 | 1L2 =|1,0523
PW1| 1857267 ) V31=|225167 | IL3 =(17434
PW2| 185,171 GRADI RAD
PW3| 1925395 pm= 45,1689
PC=| 323.2575 0,70502
325,3006 325,301
325,1687
portata V | portata A | T sc Rint bv Rint ba Lint bw Lint ba P persa |div lette cos g (POT_MIS KS
300 25| 150 16666 0,48 0,000056 3,511| 74,2907 0,5 185,727 2,5
300 5] 150| 11111,11]| 0,122 0,000091| 4,68139| 74,2907 0,2| 185,171 2
300 5/ 150 11111,11| 0,122 0,000091| 4,89462| 96,2697 0,2| 192,539 2| sw
Al 3| 120 0,06 0,000014| 0,03671| 39,5337 0,025
A2 1,2| 120 0,09 0,00008( 0,08733| 98,5076 0,01
A3 3| 120 0,06 0,000014| 0,16309| 65,9482 0,025 || Fsa
Ad 1,2| 120 0,09 0,00008| 0,0673| 86,4747 0,01
V1 300 150 4680 10,8333 | 112,583
10,4321| 112,583
10,4321| 112,583

_ Pw.Pa cosg




== MISURA DI POTENZA STANDARD A 4 FILI
RISOLUZIONE DI ESERCIZI TRIFASE ,

C B
1

CON CARICHI COMPQOSITI '

HOME | POTENZE | TABELLA |

TENSIONI E CURREHTII

. E “Prof S. Seccia
INSERIRE LE MOD | ARG MOD | ARG MOD | ARG INSERIRE LA
TENSIONIE1 = 130 | 0 | E2= | 130 | 120 | E3- | 130 | 240 Frequenza f=
cos ¢ ||_I]£ *TIPO DI COLLEGAMEHTO"

inserire i valori di resistenza di reattanza XL e XC l l # k
R | XLf | XCw Ri2 | XLf2 | XCr2 Ris | XLf3 | XCs3 |psT| "N* |S T

CARICO 1 72 110 72 110 72 110 5 n

CARICO 2 150 d n

CARICO 3 | | | | |

CARICO 4

|CARICO 5

£ £ A
kw = L = XL =
wanaln XL= [ L=
dorsale principale =
[crir | c L | Xc=
— Xc | €=

ARON | RIGH!|cicLicalcicLica|

BARBAGELATA | STANDARD |

DIAGRAMMI MISURE
— BN # e

3 FiLI

4 FILI

| HELP [THITN} NG



INDICE

SISTEMI TRIFASE COMPOSITI A4 FILI
MISURA DI POTENZA ATTIVA ,

REATTIVA E COSgqg

|F'_ru1|s= T 4+ +W3|

|L1-_
|: W
ILE-_
e § H 2 |
[ E2 |— [70.45662]
o n
s ,
e it 5 |-
ﬁ23?4
i
Rirorna| stop | Esecul| [IERGN sTAmMPA| GRADI |_RAD
PW1| 70,53577 pm= 44,9172 0,784
PW2 | 70,45662 COSem | 0,70813( 1 L1 =| 1,010288
PW3 | 182,5363 ar = 321,779 1 L2 =| 1,009379
is| 323,5286 321,613 1,662001

322,5438

Rint bw Lint ba P persa |divlette POT_MIS
300 2,5( 150| 10309,28| 0,268 0,00018| 1,90211| 70,5358 0,2 70,5358 1
300 5 150 1111111 0,122 0,000091 1,6405) 35,2283 0,2| 70,4566 2|Ksw =
300 5 150 11111,11| 0,122 0,000091| 1,84283| 91,2681 0,2 182,536 2
Al 3| 120 0,06 0,000014| 0,03382) 39,5013 0,025
A2 1,2 120 0,09 0,00008| 0,08781) 98,7771 0,01
A3 3| 120 0,06 0,000014| 0,15917 ) 65,1496 0,025
Ad 1,2| 120 0,09 0,00008| 0,06682| 86,162 0,01
V1 300 150 4680 3.61431| 65,0288 2 P
V2 300 150 4860 3.47844 65,01 2|Ksv= Tac
V3 3,47322| 64,9612

Pvw-Pa- cosg

fac

Ly —

L —




INDICE

TRASFORMATORE CIRCUITO
EQUIVALENTE AL PRIMARIO

DATI DI TARGA CIRCUITO EQUIVALENTE SEMPLIFICATO RIDOTTO AL PRIMARI AZIERA, _RiToRNa, |
MWOD ARG X' R' IMDUTTIW O
Sn= 10000 (WA ] h, Iz o Y
Win= 400 90/[ V] I | SCEGLI LA FORMA DEL CARICO
W20 = 230 [v] In T L Pn Vi cosq2
Ko= 173913 1 +_ , AR P (1)
R.f' = ?j{m El i i | ]
f= 50 [Hz ] s ¢ e ! Re A
WICE = [V] i F (2 3 4
Pcc = [ W] - : |2 Cosy2
Pre = w o > (3 [A]
Pog, = 4 M1 = , Y2 Cosy2
0% = 7 e P Y [V]
VICCH = 4 In = [A] o Ko = 173913 I
R |
Pcc% 24 COSgn = : Rc AL e
I N | 3 4 0

2 Si inserisce una

Si inseriscono i dati a X TovE 2
1 tipologia di carico

disposizione del problema




MOD ARG
1
Ih.=‘s,—z“= 25 (A Ign=%= 4347826 [ A Va0 =V - 230 a0 [1v) _REsET | E EsEeUl |
IND Pecve . - .
Wice dato= Vaee =—V1“K(dm°) - (vl FOSPe = ios 05 | © Pce dato ['1 | Mediante il tﬁsto ESEGUI sllt .
. L in chiaro tutti i risultati
Viook Vi 15 V] - 82 (V] Pes @ pog Fo% S0 _ 00 (W) mettonq ro
s Vaw =g T ' 5P =TT o m proposti_ che si riescono a
leg . . |' e
2 utilizzo
Pocts Vi (V] Vae=Zoglam= 82  [V] g = — P 05 | @ p, —vy, 1p.cose, = 200 [wW] determinare mediante
" " Cospe 10 Vace Tan NO del circuito equivalente al
Vige = 16 [V] “ace = 892 (V] Cospy, dato= (3)  Pa =Vae lancosee = 200 [W] primario fino al rifasamento
FINALE FINALE
cosg,, = 0s Pce= 200 [W
Pox = 05 (C05P e )= B0 [°]
" . _FP
Iy =— L = [A] Req=¥= 01058 [0 Ryg- - 032 Jio]
By ey Eyn Py 4414467 I2n . I
Ijz"iz: [A] oy =Ry tang.. = [0,183251 [] Ko =R tang . = | 0554256 [0 ]
JReD o= - : —
- Zhy =R 4%l = [ 02116 (0] Ty =Ry 30y 064 [0]
I;= ; zo. 44 14467 [ A (e I (5" '|J- . s . —W—
YRR Febalg vxc AV =15 (R, cospy J+(%igsemps )= 5275048 [;2]?3945 Zo = T2 = 1512287 | Ze =R T -
. . . ,
2= [A] M=V -Vp= [%] Re=Rg Ki= 9073724 Re =Z jcompy Ki =
¥, =R +¥2 1, = 2207233 [ v] . o
’ cosgz = 06 Vg =Vp-4V= | 2007261 [V] X =xe K= 120983 7 %y = Z serpy K=
senez= 08 ave = 2Y i o 7
MOUTTIVO 2 = 23,1301 1 o= E = 4032151 %
. b
X @ —1| “~eq @
ki Poc = PReg" = tan ™! A= 50 [71 Pop =Pzeq =tan |:R. :| 60 [71
Rk 3 1ol Reg e
2
" 2 = ' . 2 =
FORLE By 4 raj Fp =Rgy I3n= | 200 [[w] Poc = Rug Tih = 200 (W]
fz Qu = oy 15, = | 3464102 [ VAR ] Qe =Xiag 1h = | 3464102 [ VAR
PARAMETRI NEL FERRO
cusq;g=%= Ia =V, IRy = T[A&] FraZhe8ia
il “4m Iy =¥y (%, = | 1732051[A] Fre=—m = 400 [WJDD
dato=
oo § I = 11'1,2 +Im2 = 2 [ 4] Prg dato= [ W]
cosgy =[P°%]= ns 10 dhato= [A] Prg =Vin Iy cosey = 400 [
fo% ' Frg =Vin-lo-cosgo= 400  [W]
oz = T Sm U g =—I”T°DDI“‘ - 2 [A]
’ o Vi To FINALE FINALE Qe = P -tangg = | 5928203 [ VAR |
cosg = 05 In= 2 [4] 2
In= 2 [A] Rf=i= 400 [0]
Pre
o0 =cos  (cospp) = 0 171
' ' I, =g cosgg = 1A 2 2
1;
sergpy = | 0,8BE025 Ly = Igsergp = | 1.732051)[ A Ko = QF’E‘ o e 2302401 01 )
CORRENTI AL PRIMARIO
v
Lz = — - 21“, - —z 2538318 [A] II=M'I(IO cosgy +1p, cusq}lg)2 +(Iuserxp0+llgserxp12)2 = || 27 .37093|[A]
JIR;Q +Re | +ho, 3]
(g +xe)
o _ —1| ¥heq _
Wia=Z2c¢ I = | 3838667 [Vv)] cog gpyy = Co8 [tan [mﬂ 0596107
v . o
NOMN UTILIZZATA, I, - 1,%: 25 3EIE [ 4] o brig 3 ]| —
nota la differenza TP = m |




POTENZE ATTIVE REATTIVE E APPARENTI AL SECONDARIO E AL PRIMARIO

RENDIMENTO
Qpp = Ppp tan @ = | 6928203)[VAR]  Py=Vil,costgy = | 5846255 W ] Q=0 +Qp +Q .=
2
Qg=Vg Iy sengy= 7795007 [ VAR | P,:,_I:PCE[II—:*J = 2061779 W] B =P, +Pm +Pg =
dn
2
Qp = V1 1p-smeg = | FI2,8203 [ VAR | Poy = Pec [iﬂ] | 2061779 W | S =B +Q° =
In
0 @ 3
QX;q =Xy 12= 357 1107 VAR ] Ppg = 400 [ W ) 11:?1
1
P
2 B
n=——< - (1506054 s
P, + P +Poy R T
gy =
IMPORRE RIFASAMENTO
COS Pt
cosgst = 09
grif = | 2584193 _Bylteng) —tangye) | goopi1a[F

Cur
mvf

8044930 [ VAR |
B452, 433 [ W ]
10948 37 [ VA |
27 37093 [ A ]

0 569351

53,88903)[ ° |

Il




INDICE

TRASFORMATORE CIRCUITO
EQUIVALENTE AL SECONDARIO

DATI DI TARGA
kD
Sh= 10000
Win = 400
W20 = 230
kKo=| 173913
f= a0
Yoo =
Poo =
PFE =
Poss = 4
o = =]
W1CCH = 4
Pt 2
COSqCE=

1,73913

v

v

v

r----°A~-~~="~="~"="r~-~---7r

v

AZTERA RITORMA
IMOLIT T
SCEGLI LA FORMA DEL CARICO
Fn ' Cosg2
Rc i
) 3 4
[2 Cosg2
(3) A
W2 Cosg2
(a) [A]
Rc =L wo
3 4 1]

1 Si inseriscono i dati a
disposizione del problema

Si inserisce una
tipologia di carico




Sm
T = i,
I T 25
“Wiee dato=s
vEc:VmclgoD-Vm: 16
v o Poct T _
e T asgg 100
WIS = 16
Mao
I, =1, - =
12 ER
AW
Iz = —= =
Zoaq COS(P gg v P2 )
ki
Ig=— 2
JRe? +Xc?
Vao

I

4= -
J[R';q Rof + i, %o F

la=
Vo, o=

INDUTTIVG
W

Rp =2 -cosgy -
Iz

ki
Hp =—2 sempg =
IZ

cos = PO =
®o Y 1

cospg dato=
Bo¥7 _
1o %

Fo% S1m 1
100

.

cos = ==
Po T 1o

cos@, =

@ = cos (vaspq ) =

seftpg =

Pre = Vin Ip-cos@g =

Qz = Vg Iz seneg=

Qre = ¥y Ig - sem g =

vz
QX;q =Heq 12 =

COSgrir =
rif =

o . MOD ARG
[&] I =2 = 43 47826 [A] Vg = Vi o= 230 30 [%]
Yooz E
Pocth
W daty = -
Ve = ch‘n = [v] BOS Py = oo = 05 Pcc dato
v Poc% - Sn
(V1 vy, =i 92 [V] cosge = 22— Poc Dot B
. @ e tin
[V] Vae=Zaqlaa=| 4B W] cospe = F_ | 05 Pae = Vigr T -£05Pe =
Wace Tam
[%1] Nile 92 [%] COSP,, dato= Foo = Vaee Loy vose, =
FINALE
COS., = o5 ) Pcc=
Pox = 005 EOSPL I 60 [°1
2538318 [ A
[A] Bl -2t- o488 (0] F. =R. 13, -
4414467 [ A ] 15n
[A] 01683251 |[0] Qo = Xeg 13, =
02116 [[0]
44 14467 [ A ) o i
AV =1y [l eosey )+ (i senps || 9273946 (v ]
9273946 [V ]
[A] AV =V — Vg = (v
2207233 [V ]
06 Vg =V — AW = [ 2207261 [V ]
ua it
53,1301 |[°] AV = 100 = | 4032151 %
20 "
< X
| X
R Pog = Proqr =tan T [ S|
Rog
4 o)
PARAMETRI NEL FERRO
Ia =¥y /Ry = 1[40 .
Tow =W # 2 = | 1732051 [ A] Prm = POI/SUSn - 400
Tp=~1. 3 4+0,° = & [&] Prg dato—
o5 10 deto= [ A1 Fre = Vin 1o vosey = 400
FrE = Vin In-cospq = 400
FINALE FINALE Qe = Feg - tan gy = | B92 85200
ns o= 2 [A] wE
Io= 2 [A1] Ry = - 400
B0 (7] Pre
I, =Igcosgg = 10A] o w8
0 8356025 Iw = Igsenpg = | 1732051 [ A ] W o=dn o ¥m | 5309401
Qe Pre - tan g
POTENZE ATTIVE REATTIVE E APPARENTI AL PRIMARIO
RENDIMENTO
400 vy ] Py =Wolycosgp = | 5846,255([w ] Q1= Q2+ Qp +Q,, -~ 5844938
2
7795 007 [ VAR | Prn = Po: [Ili] _ | 208,1779([ W] Py = Py +Prg +Peu = G452 433
an
592 ,8203)[ VAR | PpE = 400wy ] =B +Q° = 10948 37
357 1107 [ vaRr | e I, = 1| 27 37083
- P2 _ [ ogos0s4 Wy
Pz +Prg +Fey ey © §= 0,559351
1
IMPORRE RIFASAMENTO g1 = 53 58903
COSPrit
09
: Py [t -t s
2584193 © | O = DLlen@1 —tanne) g e

oW

REZET E ESEGUI
= ©

200

200

200

FINALE

200

BB, 125

3464102 [ VAR |

[w]

400

[ ]
[ ]
[w]

[ VAR |

[o]

[]

[ VAR |

[ ]

[ ]

[ 4]

Mediante il tasto ESEGUI si
mettono in chiaro tutti i risultati
proposti_ che si riescono a
determinare mediante I'utilizzo
del circuito equivalente al
primario fino al rifasamento

[ ]

L]
(I




INDICE

TRASFORMATORE
CIRCUITO EQUIVALENTE

DATI DI TARGA,
iLe]n]
Sn= 10000
Win = 400
W20 = 230
k= 173913
f= a0
dd1=
ddi=
SFE=
Bmax =
Poi =
Pouz =
T Pre=
T Fowm= 4
B g
W1CC =
Pcc =
WiccY = 4
" cosgi

ARG

ATIERS,
CIRCUITO EQUIVALENTE SCEGLI LA FORMA DEL CARICO
Pn Wh cosg2
[ VAl o BX L . -
(V] ViV I L1 i : Re ¥
(V] v In A B e 1] : 4
1 = ( Y e ! 2 cosg2
Br = (X¥m E1 E2 tZuy |V2 o
[Hz] T ¢ ‘ g g ‘ e E [A]
[ Wb ] i ! I W2 caosg2
]
[Wh ] - >0 [V]
[m] X
[ Whim? ] AVOLGIMENTO PRIMARIO AVYOLGIMENTO SECOMNDARIO : Rc ®L e
[W] Ri = Rz = ! 3 4 i
[W] XLt = 4-, Kl2= |
(W] Mt = — ! Ka Mz = . E RITORNA,
I - |
: 1,73813 i : =
(V] I = ! ! =
[W] cosgy = ! L.Sec X ESEGUI
I LPrim  LETTURA AL PRIMARIO
|
|
]

L |- - >

A
1
T
i
| 1
Poct% = : 2
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

———————————————PD

Si inseriscono i dati a

disposizione del problema

|
Mediante il quadratino si puo
scegliere se la misura della
corrente a vuoto & stata
effettuata al primario o al

secondario

Si inserisce una

tipologia di carico

Mediante il tasto ESEGUI si mettono

in chiaro tutti i

risultati proposti che

si riescono a determinare mediante
I'utilizzo del circuito equivalente fino

al rifasamento




PARAMETRI A VUOTO

V1

S
Ip=o_ [ 25 A By = —————= Wb
L [4] T 444 f N1 (el
12“_§_h= 4UTOB |[A] 7
0z S — 3
mat T A f N1.SFe [ Whim® ]
T Io primario
oSy = 01 = I =V, /Rg = RN
In""0 Ly =V (% = | 0173205][ A]
cosg, dato=
. Ip= I3 +1n% = | 02 [[A]
b
cosgp = iy S 05 10 disto= [&]
Ip%
_PBy% Sy 1 1ol
cosmU—T-m— u} 100 0.2 [A]
FINALE FINALE
cosgy = 05 o= 02 [A]
o= 02
@ = cos easgg) = =] [°]
1, =y cos g = o[ A]
senpp = | 0 966025 Lo =Igsenpy = | 0173205 [ A
q MOD ARG
Vop =V —=
2=V 230 i
2
P " N
Rp=-—2to 0 R =R1[f2] +Rz= 0
1 I [2] e N, [0]
3
X1y -l -2x 4o (0] xeq=x1[N_2] +X5= (0]
I 1251
Pou2 " w 2 w2
Raeo=F——o 0] Zyg=yfReg tXyq = (o]
‘;Jzn R_“
¥ig=nl,=21292_ (0] COSG e = — = (0]
2n =
" 2
B =Ry 3= [ ]
¥ e (dat
Wice dato= ng=$= [%] CosQ,, = \l;‘lccg; =
o CC¥o
Wicck Vin " Pcc
Viees o= 16 [V]V2ee=Zag l2a= V] 2OS%es = -
Pock Vi, Viee Pee
v = Iln _ W v = = 92 W cos =
Hes cosg,, 100 ¥ B Kg e Pee Vaee Tan
Vice = 15 V] Wooo = 92 [%] cosg,, dato=
Pcc% - 5n oA
Pcc=7mou = 20 |w] P =Ry I = [ ]
SRLOIE o
Fee = Vi I - o059 = zl W1 R i P
[
Foo =Viw L o5y = 20 [ W ] Pce dato [ W]
T oD
lec "
. K n Fco
Zho— 0 216 [0] Reqg= 7= 1088 0]
n . . In
Ry = Ziq costge = 1056 0] Hog = Rug tangee = [ 53251 |0
Xh =2l seme = | 183551 0] z=yri et = 206 (0]

Xm

05

05

N2z 02 3n_
Vi
Po% 3n
Prm = = 40
T T
Ppg dato =
Ppp =¥y Ig cosgy = 40
40

Prg =Viy In-cospp =

Qg = Pyg - tan gy =

FINALE

20
20

Feoe _
52
lin

eq =

Heq = Ry tang,. =

' 2 o 2
Zig =Ry +Xug -

[¥W]

40

[¥W]
[¥W]

B9 25203 [ VAR |

2
R, “Vm [ 4o00 o
FE
2 2
Vi __ Vm [ Zangant|[n]
Qm P tan gy
[0]
[0]
[a]
=
cosQ,, = ‘eq= [a]
Zagq
Pcc:R;q-I?h= [ ]
R
cosp,, = —t =
Zeq
R.
COSQ ., = ,q =
Zaq
FINALE
cosg = 05
P =cus_1(cusqnm)= 0
[W]
[W]
EFI fe)) P =Ry Ti
Qo =¥ Th
5542563 [ 0] )
P =Ry U
B4 [0Q] Qe = Koy T

71

= W)
~ | 34EM02 [ VAR

=[am Jiw
3454102 [ VAR |




e

tal os
o = — i
Ze
Ru- | 105 (0] Reg=| 32 (0] U Ry
o= | 183E1 (0] Hig = | 5E42563 [ 0]
R
Zey= 2016 (0] Zg= B4 [0]
=] 25 [a]
Izn = 4347826 [ A]
SOLUZIONE APPROSSIMATA . . Pg =Val; cospp = | 3143475 [W ]
Av AV =13 [lnw cosgy |+|30gserpy ||= | 68,00341][ v ] e
IZ:m; (4] BR 01341 pm=p“[ij = | 1108599 [w )
eq ®Zeq" TP 27012 [ A AV =Vgy -V, = (] L
Po =Ry If +R; 13 =2
Wy =Yy -4V = [ 151 9868 v | T 2 (w1
e Pm  _ | 33mi2al v = R1[&] +Ry 131
TN AV =T 00 = | 29,5867 % Ny
FE = 400w ]
2= &
e 1615506 [v] _ P ozmew|
Va=yRc2+Xc 1p = / V] He = =
cosyz= 06 Pz +Fgg +Poy
senyz= 08 Vonl
nouTTvD 2= 53,1301 PO - e M s o™V

¥l cosy +Prg +Pg

re= | 3 [a]

. o= 4 [a]

Re =R¢-Ki= [90737247[ 0]
X;:*XC'K%: 120983 7[00

1861262 [ A]

. T
] Ip=I; =2 = 861282 [ A]

Vin
F,
cosq = —2—= 05 la= ER1IE:Y! I = J(In cospp +112 cos@ra ) + (Igsenpn +1jpsenpyz)® = | 1881212 moutTivo
Vin - To Im=| 0,173205[ A] 1881212
@ = cos™ [cosgy ) = &0 1y = oflly cosqy — Ly cospyy )® + (1o sempy +1yy5empy, ) =
o= 02 [A] I
serpy = | 0866025 cos @13 = cos |t Y|t TR0 0 gR22
R +Re)
9 ol
serpyy - senbtant| S T g ponees
IReq +Rp |
POTENZE ATTIVE REATTIVE E APPARENTI AL SECONDARIO E AL PRIMARIO
RENDIMENTO
Qu = Pre tanq = | B928203[[VAR] By = Vily cospy =| 3143475 W] Q=0 +Qp +Q,, = | 5180731 [ VAR ]
2
Qu =V, I senp, = 2191,3|[ WAR | Pey = Fec [Ii] =| 1108599 W] B =P, +Ppg +Ppy = | 4202073 (W]
an
Qp, =V, I, -sentyy = | 68,26203)[ VAR | Prg = 401w 5 =Bt = | 7524048 [ vA]
" - Sl —
g, ~Fa 13= | 1920,149)[ vAR | 7 Irﬁ* 1881212)[ A
= ——=———= | 0732391 B
Py +Ppg +Poy cosgy === | 0570367
IMPORRE RIFASAMENTO P= 552228117
oSt
COS it = 08
gif = | 25E4193) 7 ¢ = Pallner “temene) [ greE-05)[F )
oV
RIEPILOGO RISULTATI
[Rm T ¥0 | w1 | Rz | XLz | N2 | Ko | R'eq | ®'eq | Z'eq | Req | ®eq | Zeq |
173913 | 1058 | 183251 | 2,116 32 | 5542563 B4
[ R [ ®m [ W¥in [ V2o | “icc | Wecc | o [ & [ m [ ko | hWn [ hz | &
4000 2309 401 400 230 16 9.2 0.2 0.1 0173205 | 4347826 25 1661262 1681212
[ vz [ 1z [ cosgz | Rear | Xear | 4&v | Powt | Pciz | Pec | Pz | Peu | PRE |
1618506 | 32 37012 06 ) 4 BE,00341 20 3143 475 | 1108,599 40
[cosgiz | cosgee | o | cosga | g0 | [ [ il [ Moo | QFe |

Qec
0571122 05 B0 05 05 3464102 | 0732391 | 0795466 | 69,23203




INDICE

TRASFORMATORE
MONOFASE IN PARALLELO

PARAMETRI DEl TRASFORMATORI

STUDIO DEL PARALLELO DI DUE TRASFORMATORI MONOFASE

PARALLELO DELLE IMPEDENZE

AZZERA

RITORMA

TRASFORMATORI Tr & CORRENTE DI CIRCOLAZIONE
INSERIRE | DATI DI TARGA A B " CORRENTE ASSORBITA DAL CARICO
Potenza nominale S 10000 40000 [ WA 24 ENSIONE UL SRRSO
—
Tensione nominale prirmaria Yin 10000 10000 [Y'] CORRENTIEROGATE
Tensione nominale secondaria %20 400 393 |(v] I Iz
Frequenza f a0 80 [Hz] L7 | —x Carico FATTORE DI CARICO
Carrerte a vuoto lo% a a CADUTA DI TENZIONE
Potenza a wuoto Po% 4] 4] POTEMIE EROGATE
Potenza di cortocircuito Peoc% ’4 4 4 == POTEMZE A& WUOTO
Tensione di cortocircuito Voo 'I 3 3 2B POTENZE ASSORBITE
' TrB CORRENTE AL PRIMARIC
' TEWSIONE ~ POTENZA e
1
CONDIZIONI DI CARICO ' DIFASE ATTIVA COsy2 1z o2
DATI DI TARGA NOMINALIDEL CARICO ! 330 2500 08 8,22368421 36 8698976 SOLUZIONE_1 HEALEED
! ===l SOLUZIONE 2
CORREMTE ASSORBITA DAL CARICO 1 A 08 120 35 BE9897E E it
TENSIONE MM SUL CARICO E COSp2, 390 ; 0s % Smg SToP | SOlUIOE S |
IMPEDEMZA DEL CARICO ! ! 3 4 SOLUZIONE_4
Y2 P2 ecosg? IMPOSTISUL CARICH 380 15000 na SOLUZIONE_S
DETERMINAZIONE DELLE CONDIZIONI DEL PARALLELO X
1 1
v
RAPPORTO DI TRASFORMA ZIONE ,' Koy = —L - :25 Kop = iy = 25 4452925
! Vona N Vam
1 1
] 1 oo ipccB
Cosgp Dl CORTOCIRCUITO ,’ cosgocy = Pock® _ ns 60 cosQ.p = Pock® _ 05 60
, VA% 5 V. B%
! |
1
Voo %W ! Weocho- W,
TENSIONE DI CORTOORCUTD ! W, = oo Vin _ 00 V] Voo = ————11 = 800 V]
g = 100 1 100
1
1
' |
K %1nd=%1nB PaRALLELD Werd=4ooB PARALLELD
' W20A#20B & vubTo ACARICO TN
) KOA=KOB  MOM RERFETTD S PERFETTO N
:I : Sl R geocA=gecB correnti al secordario
[ RN in fase N
1

~
] e N
| ~

1 \
POICHE' IL PARALLELQ A VUOTO HOH E' PERFETTO HELLA MAGLIA lDEL PARALLELO DEL SECONDARIO DE! TRASFORMATORI CIRCOLA CORRENTE
HOMN S1 PUO! APPLICA#E LA SOLUZIOHE SEMPLIFICATA SULLE CORRENTI CONDIZIONE 1~ WAl SOLUZIONE SEMPLIFICATA

n : S5 N NON APPLICABILE
LA SOLUZIOHE DI SEGUITO SVILUPPATA VA BENE PER TUTTE LE SITWAZIONI DELLA CONDIZIOHNE DI CARICO 1 RN - \\
' 1 ~. N
/ | > ~ N
1 1 <
! ' AN AN
! | S R \\
! ! RGN
1 S

In questa sezione vengono
3 discusse le condizioni del
parallelo

Si inserisce la tipologia di
carico e si sceglie il tasto
esegui

Si inseriscono i dati di targa
dei trasformatori 2

VANNO INSERITI TUTTI




VY VvV VY

In questa sezione vengono svolti esercizi con due trasformatori monofase in parallelo
Vengono considerate 5 diverse tipologie di carico ognuna di esse discussa
separatamente

Si determinano prima i parametri del trasformatore

Utilizzando i parametri equivalenti al secondario si ottengono i risultati proposti_ fino al
rifasamento

Per ogni esercizio, se possibile, viene suggerita anche la soluzione semplificata

Per ogni esercizio si fornisce una tabella di riepilogo dei risultati ottenuti

Di seguito vengono illustrati i parametri del trasformatore e la tabella dei risultati
complessivi relativi al carico 1



S| RICAVANO | PARAMETRI CARATTERISTICI DEL CIRCUITO EQUIVALENTE AL SECONDARIO PER ENTRAMBI | TRASFORMATORI

CIRCUITO IN CUI | PARAMETRI DEGL AVWOLGIMENTI DEL PRIMARIC S0NO RIPORTATI AL SECONDARIO

Reqﬂ Xeqﬁ
"'\u J‘..,"'._,'\-. : Fa: I 2 Y ] 12
I Ih
= P o . ;
= ! R.E e ;
Ia T : i ey |
W % ¢ Fi Ly pm— | Vool
[ = O EJ i ) I 41 |
i ]
PARAMETRI DEI TRASFORMATORI
TRASFORMATORE A TRASFORMATORE B
Proo, %0 5n Proog % Bn
POTENZA Dl CORTOCIRCUITD Foey = 731 DOD A - 400 [W] Sy % -
Wodh W, Voo W
TENSICNE DI CORTOCIRCUITO Vook = % = 800 [ ] Woeh = % =
if s SA s 1 = S_B=
CORRENTE NOMINALE AL PRIMARIC Ia "y 1 [A] Ing "~y o
L f B
CORRENTE NOMINALE AL SECONDARIO Ind oy, 25 [A] nB -y,
1 I
Sty v R
oo we
;i v, K " Vace Ky
b o Rl A 5 Z Spe il e
IMPEDENZ & EQLIY ALENTE AL SECONDARIO i Lon 128 [0] s T
N P ,, F
RESISTENZA EQUIVALENTE AL SECONDARID. R4 = 2““ = 0,64 (0] Rip = 2ccB _
13na Lne
REATTANZA EQUIVALENTE AL SECONDARID  X,oa = Z:q‘.,\2 —R:qﬁg = 110851252 [O] g Z:q32 3 R:q32 -
Bl posh E :qB
Coszg DI CORTOCIRCUITD CORPL g = —— = 05 GO COEQPocE = — — =

el B

1600

800

10178117

0,3058258

0,154448

[¥]

[¥]

[A]

[A]

[0]

(0]

026751352 [(1]

05

ipocBH
G0
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WALCRI MOMIMALI TRASFORMATORE A

WaLORI DETERMINATI MELLA
COMDIZIONE DI CARICO PROPOSTA

WALORI MOMIMALI TRASFORMATORE B

WaLOR DETERMIMNATI MELLA
COMDIZIONE DI CARICO PROPOSTA,

RISULTATI COMPLESSINI

RIEPILOGO RISULTATI

[Sm [vAT] vain [W] ] Vaon [WV]] o[A] | Po[W] | Pec[W] | Yec[W] | I20[A] | Tn[A] |
10000 10000 400 008 BO0 400 200 25 1
[Fega O Regd [Qx"egh [0 cosgocea | goca | cosges |
1,28 054 1,10851252 05 BO 075
Pza [W ] | Pous [W ][ Pata [W ] [Prea [WA ]|Q2a [ VAR 28T [ WAR JOFea [WAR ] lza [A] | &Vea [VW] oA % it |
515,306432 | 1,7445302 ||520,050962 (=] 355 ,7295824 [[391,751435][529,150262 |[1 B5100831][2,11329063 || 6,47858304 |0 46275254 |
Ioa [ A ]
0,08
[ [WAT] win [V Vaon[W]] To[A] | Po[W] [ Pee[w] ] wee (W] | Izn[A] | In[&A] |
40000 10000 393 0,32 2400 1600 g0o 101,78117 4
|Z"qul (] |R"qul [a ]|X"qul [a ]| cosgcch | gccE | cosqaob |
03083898 0,154449 0154449 05 in] n7s
Pae [W] | Poub [W] | Pate [ W] [PreB [ WA ]| Q28 [ VAR ]|Q28T [ VAR JOFeB [WAR] 2B [A] | avee [V] 0B % e |
2147 73884 |7 22801911 || 2154 96776 2400 1610,50413][ 1623 32499 2116 60105 |5 54138659 | 211329063 |[5,7 1168355 [0 47151571 ]
Ios [ A]
03z
S21 Pz1 Q21 20 Legh Ico AVZ [V] | AVIND [V]
3349 06825 || 2675 01872 || 2015, 07643 || 394 360871 ||0,24884507 | 4 40556514 || 2,11329063 || 1,94428802 TORNA
su
ST P11 T R 11 g bl Crf [F]
7343 5471|5675 01872 (466082774 | 10000  ||0,73436471 | 39395869 |0,46975616 || 6,087E-08




INDICE

TRASFORMATORI TRIFASE IN PARALLELO

NELLA CONFIGURAZIONE A-:-Y

B ) R —

STUDIO DEL PARALLELO DI DUE TRASFORMATORI TRIFASE NELLA CONFIGURAZIONE A Y _ PARAMETRI DE| TRASFORMATORI
RITORNA T PARALLELO DELLE IMPEDEMZE
TRASFORMATORI Tr & CORRENTE DI CRCOLAZIONE
INSERIREITDATIIDINARGA o B Toa CORRENTE ASSORBITA DAL CARICO
Patenza nominale S 100000 400000 [ A ] @ - TENSIONE SUL CARICO
Tensione nominale prirmaria Yin 10000 10000 [+ ]
Tensione nominale secondaria %20 400 400 [ W] I T2 CORRENT EROCATE
Frequenza f 50 50 [Hz] —si— ¢ ——] Carico FATTORE Dl CARICO
Carrerte a vuoto lo% a a CADUTA DI TENZIONE
Potenza a vuoto Po% 4] 4] POTEMZE EROGATE
Fotenza di cottocirouito Poc% 4 4 4@_'_ PQTENZE A VUOTO
Tensione di cortocircuito Yice% 4 g g I2B POTENZE ASSOREITE
Gruppo A Y ! | | | TrB CORRENTE AL PRIMARIO
5 TENSIONE  POTENZA p——
CONDIZIONI DI CARICO " COMCATENATA  ATTIVA COSyp2 1z 2
DATI DI TARGA NOMINALI DEL CARICO 1 380 112000 08 212707994 35 8698976 SOMHRIE § RIEPLOGO
CORRENTE ASSORBITA DAL CARICO | 08 200 365698976 ESEGUI _SOLUZIONE 2 |
TENSIONE MIMIMA SUL CARICO ! 390 " 0g £ Smg =ToP | SOLLAORE S|
IMPEDENZA DEL CARICO & STELLA ¢ ] 3 4 SOUHIEHE &
W2 P2 ecosg? IMPOSTISUL CAHI!co 380 :15000 03 SOLUZIONE_S
DETERMINAZIONE DELLE CC,INDIZIONI DEL PARALLELq
1 Wy 1 W,
RAPPORTO DI TRASFORMAZIONE ! Koa = S '8 Kag = = 25
g Vaoa : Vang
” Freoaldh : 9o _ Pece¥ fech
Cosg DI CORTOCIRCUITO ’l COSQecn = V. a% S : 05 B0 COSQeE = V.. 5% = 0s B0
! |
1 o 1

TEMSIONE Dl CORTOCIRCLIITOI’ Veer = M = : 800 [%] VeeB = m S 800 [%]

1 100 i a0

g |

! 1

:l W1nA=1nB PAFALLELO YWeoocA=YeoB PARALLELD
K Y204=208 & vuoTo & CARIC
! KOA=KDB PE#:FETTQ PERFETTON |
,I ! Sso gecA=gecEB corenti al fegondario
U : SO in fase S

~
I ~
~

]
| ~
POICHE' IL PARALLEI;O A VUOTO E* PERFETTO E LE CORRENTI NEI, SECONDARIO DEI TRASFORNIAT ORI SONO IN FASE

N
N
\
N

Y
S1 PUO" APPLICARE LA SOLUZIONE SEMPLIFICATA SULLE conREl:lTl A CONDIZIONR 1 Wl SOLUZIONE SEMPLIFICATA
1
i 1 S * \
i} 1 S~ o R
i : SS - N
l’ | T~ \\
, 1 ~ Y
1 ! S \
~ Y
1 1 So N
[ | SS N
] | S
| RN

1 Si inseriscono i dati di targa
dei trasformatori

VANNO INSERITI TUTTI

Si inserisce la tipologia di
2 carico e si sceglie il tasto
esegui

In questa sezione vengono
3 discusse le condizioni del
parallelo
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In questa sezione vengono svolti esercizi con due trasformatori trifase in parallelo nella
configurazione A -:-Y perché e quella utilizzata nelle cabine elettriche. Ma poiché
gli esercizi vengono svolti utilizzando i parametri serie al secondario, poiché questi non
dipendono dal gruppo di appartenenza il procedimento puo essere utilizzato qualunque
sia il gruppo di appartenenza, tranne per il calcolo delle correnti di fase

Vengono considerate 5 diverse tipologie di carico ognuna di esse discussa
separatamente

Si determinano prima i parametri del trasformatore

Gli esercizi poi, vengono svolti utilizzando i parametri equivalenti serie al secondario si
ottengono cosi i risultati proposti_ fino al rifasamento che viene proposto sia a stella che a
triangolo

Per ogni esercizio, se possibile, viene suggerita anche la soluzione semplificata

Per ogni esercizio si fornisce una tabella di riepilogo dei risultati ottenuti

Di seguito vengono illustrati i parametri del trasformatore e la tabella dei risultati
complessivi relativi al carico 1



1 SI RICAVANO | PARAMETRI CARATTERISTICI DEL CIRCUITO EQUIVALENTE AL SECONDARIO PER ENTRAMBI | TRASFORMATORI

CIRCUITO IM CUI | PARAMETRI DEGLI AVWOLGIMENT! DEL PRIMARIO SONO RIFPORTATI AL SECONDARIO

T

POTENZA Dl CORTOCIRCUIT O

TEMSIOME Dl CORTOCIRCUITO

CORREMTE MOMINALE AL PRIMARIC

CORREMTE MOMIMALE AL SECONDARIC

IMPEDEMZA EQUINWALEMTE AL SECONDARID

PARAMETRO SERIE

RESISTEMZA EQLINVALENTE AL SECOMDARID

FARAMETRO SERIE

REATTAMEA EQLINY ALEMTE AL SECONDARID

PARAMETRO SERIE

Cosg DI CORTOCIRCIITS

TRASFORMATORE A
Poeg %-5ny
e T
Weda Wy
Yo T AR
ool Tl
I . I
lnfs Tl 3"'111.&_
ST . S
Infé — zm_ﬁvuz_
Ulch
= _V2ccf «J@ Ky
3 el SNEREL
Le lan
W B P
3d5p 33,
n w2 w 2
Xequ= Zequ _Requ =
£
CORPrcn = :qs&=
eg 84

PARAMETRI DEI TRASFORMATORI

rr Pcr;
4000 [W] B D 16000
Voo Wy
i O
8500 [ ] B T 8500
I S
577350269 [A&] e~ ¥ o 23,0940108
SE
144 337567 [ A I -1 = - 577 350269
[A] 20m ~lak T Ay
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s B K
0128 [0] L. o £ Ko _ 0032
Long Lan
i P P
0064 (0] Rug=—b—=—2—= 0,016
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poch,
05 B0
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)
305, 315,
" " 2 " 2
Koooh = ZegsE ~Fagss = 002771281

Requ o

TRASFORMATORE B
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& 5B

(W]

[v1

[A]
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(0]
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pecB
G0

TORMA
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WALOR] MOMIMNALI TRASFORMATORE &

W ALORI DETERMIMATI MELLA,
COMDIZIONE Dl CARICO PROPOSTA

WALOR] MOMIMNALI TRASFORMATORE B

YALORI DETERMIMATI MELLA
COMDIZIONE DI CARICO PROPOSTA

RISULTATI COMPLESSINY

RIEPILOGO RISULTATI

[Smt [VAT] vin [v] | van[V]] W[A] | Po[W] | Pec[W] ] Vec[V] | In[A] | Tin[A] |
100000 10000 400 046188022 BO00 4000 300 144 337567 577350269
[Z'egA [ 1R"egs [0 [%egh [D]] cosgeca | goca | cosgos | |
0128 0064 011085125 05 G0 075
Poa, W] [Pous [WY ][ Para [ WY ] [Prea [ WA ]|Qza [ VAR [B2aT [ VAR JaFeas [ VAR ] lza [A] [avas [W] 0 % N |
23722 4123 || 367 293099 | 24090 4054 G000 17791,8092 || 18429,192 5291 50262 | 43,7793413 |5 50375569 | 28 6530154 | 0.785837131 |
loa [ A ]
046188022
[Smr [wa]] v [W] ] vaon[v]] W[A] | PolW] [ Poe[W] | Yec[V] ] In[A] | Din[A] |
400000 10000 400 184752086 24000 16000 800 6773502658 230940108
[Z'egB [ ]R"eqB [Q[%"eqB [0]] cosgcce | gocce | cosgos | |
0,032 0016 0016 05 5] 075
Pza [WW] | Peub [W] | P2te [ W] [PFeB [ WA ]|028 [ WAR 0287 [ VAR JOFeB [WAR ] 2B [A] | &VeR [V ] B % ne |
94559,5491] 14719724 96361 6215] 24000 |[71167 2368 |[73716,7678]21166,0105]175,117365 |5,60375568 | 29 6530154 | 0,75837 131
0B [ A ]
1,84752086
ST Pz1 2} 20 Legl Ico AVZ [V] | AVIND [V]
151656087 || 120452 027 || 92145 9598 400 00256 0 9705588956 || B 2439473 TORNA
sU
51T PiT o7 1 I a1 1 Crifv [F][Crifa [F]
191579216 || 150452 027 || 118603 473 | 10000 | 11,0608312|[38,2492152 |[0,78537 131 || 1,4558E-06 || 4 B528E-07




TRASFORMATORE TRIFASE ESERCIZI

TRASFORMATORI TRIFASE NELLE CONFIGURAZIONI Y -:-Y A=A A==Y Y --A
ETEER CONVERSIONI
ATTERA Py %8y
INSERIRE | DATI DI TARGA Pe = m 2400 [ W]
Potenza nominale Sn 1600000 [ %A ]
: W Vi % Vi
Tensione nominale primaria %1n 10000 [% ] Viee = —m 1000 [W]
Tensione al secondario V20 _ > 400 [v] CONVERSIONI
Frequenza f : a0 [Hz ] Wan 400 CONTROLLO
Carrente a vuoto lo% : 17.86 M1 f 2 25 W20= 400 Y--Y Wlcc= 450 [%]
Potenza a wuoto Po% | 07a B Mz 25 oo = 400 AA 100
Potenza di cortocircuito Pcc”f‘f 15 M1 M2 A3 327 o= 400 AY Veekh = W'Vloc o 45 %
Tensione di corocircuito W1ccls 10 M1 S Rz 1:1,:1?:@?6 W20 = 400 Y A 2
: B 1 Pee= [W]
' TENSIONE POTENZA :
CONDIZIONI DI CARICO ' Weang  ATTIVA  COSyp2 1 42 _PARAMETR | Pcc%=lsﬂ Pec= %
1
1 DATIDI TARGS MOMNMALI DEL CARIFO 380 15000 0g 28 45768 36 BE9895 ESEGU ETOR 2
2 CORRENTE 4SSORBITA DAL CARICO 05 401 ,$35 36,869558 ESEGU STOR Po= * 1200 [ W] o= 165 [A]
3 TEMSIONE MIMIMA SUL CARICO : 380 05 # Hmg ESEGUI STOR o |
4 IMPEDENZA DEL CARICO A STELLA 3: 4 ESEGUI STOP Pp% = S—U 100 = : 075 % I,%= Ii.mn = 17 86177
5 W2 P2 ecosg2 IMPOSTISUL CA:RICO 380 9050 06 ' ESEGUI STOP 2 ! L
1 1
1 ] 1
Collegamento steﬁg—ste].la 1 Collegamento triangolo-stella ! Collegamento stella-triangslo
1
1
1
1
Eq !
1
1
|
1
]
& '
& : c
Ezn
1
R \ o - a
i Gy
s 1 | | Va0
\ B | il
! |
TS !
© - ¢ s ® ' € - -
1
1
1
1
1
1
1
1 Si inseriscono i dati di targa Si inserisce la tipologia di 3 Nella sezione conversioni si
del trasformatore 2 carico e si sceglie il tasto convertono i dati in percentuale

VANNO INSERITI TUTTI esegui

1
|

1
In questo riquadro si determina il rapporto di spire
che dovrebbe avere il trasformatore con quei dati
di targa nelle configurazione indicate
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In questa sezione vengono svolti esercizi sul trasformatore trifase avendo come dato di
targa, tra gli altri, la TENSIONE V20

Vengono considerate 5 diverse tipologie di carico ognuna di esse discussa
separatamente

Si determinano prima i parametri del trasformatore nelle configurazioni Y -:-Y A-- A
A--Y Y-- A incuisiosservano le differenze

Gli esercizi poi, vengono svolti utilizzando i parametri equivalenti serie al secondario
poiché guesti non dipendono dalla configurazione del trasformatore, si ottengono cosi i
risultati proposti_fino al rifasamento

Lo svolgimento della singola tipologia di carico viene proposta su una colonna, mettendo
in evidenza il diverso approccio alla risoluzione degli esercizi nelle 5 tipologie. Si possono
cosi svolgere in contemporanea 5 esercizi.

=
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5




TRASFORMATORE TRIFASE
ESERCIZI E CONFRONTO

TRANNE IL RAPPORTO DI SPIRE 3 configurazione del trasformatore in

esame

CONFRONTO DATO IL RAPPORTO DI SPIRE N1/N2
TRASFORMATORI TRIFASE NELLE CONFIGURAZIONI Y -:-Y A== A A==Y Y--A
RITORNA CONVERSIONI
INSERISCI LA TEMSIONE & YUCTO
ATZERA P %8,
INSERIRE | DATI DI TARGA DEL TIPO DI TRASFORMATORE = P, = “m} Bo 23 (W]
Potenza nominale Sn 100000 [ WA ] IN ESAME PER SCEGLIERE L N1/M2 Collegando il trasformatore nelle Vo %
Tensione nominale primaria %1n GO0 [V ] D& INSERIRE NEI DATI DI TARGA guattro configurazioni indicate Ve = %= 4080908 [WV]
Rapporta di spire N1 /N2 *2,5980?62 CONVERSIONI con il rapporto M1 N2 si ottiene
Frequenza f \ 50 [Hz] Wan ‘ADD SCEGLI CONTROLLOD
Corrente @ vunto l0% PREES I 165 M1/ 2 V15 ¥y (L] voo = Y ;- Y Wice= 15 [%]
Potenza a vuota Po% ' ' 1.06 M1 /M2 : 15 A A O voo = ([ - o 10
Potenza di cottocircuito Pcd% J 235 M /N2 2698076 AaY Vo= 400 AaY Vet = o Ve = 25 [¥]
n
Tensione di cortocircuits Y1 ac% 1 £,018101 Mt SNz OBBEOZS Y A A[] voo = Y -
) ! g ' ' Poc= 235 (W]
' (\TENSIONE ~ POTENZA X | -
CONDIZIONI DI CARICO ' | Voonc  ATTIVA  cofg2 1D 42 i _paramernl | Pecto==—Fec= | 23 %
1 DATIDI TARGS NOMIMNALI DEL CARICO : 360 15000 05 20453768 3B,559595 : ESEGUI STOP "
? CORRENTE ASSORBITA DAL CARICO 1 (] : G 3R BR9E95 | ESEGLUI STOP Po= 106 [ W] o= 155 [A]
3 TEMSIONE MMM SUL CARICO 130 0g | % Smg ' Esecul | sToe f ;
4 IMPEDENZA DEL CARICO A STELLA 1 A : 40 30 | ESEGLI STOP Fg%= Pi 100 = 1 106 % I;%= Ii-lnn =| AT 1473
5 W2 P2 ecosq2 IMPOSTSUL (:AR\CO : BBQ 15000 08 ! : ESEGUl | sToR Fn : !
1
| | | | ! ]
: ] | ; :
Collegamente stg' lla-stella : : : Collegamentb triangolo-triangols Collegamento triangolo-stella : Ceollegamento stella-triangolo
T T [ | L 1
| 1 1
] ] : d A : 4 L :
' ' ' ‘ \ e ) '
£ ' " ! 4 ' & ~,:\/2° i
' T, ' : 4 13 '
' 1 ' ) 1
<3 : - , : ! ) \" !
.:Sx"g‘ ' : g IC o T b ]
c 5 ' ' \ ' i £
1 1 1
| Exp : : . i : - Ex : :
& ! a ! 3 1 l U
+ 1 L) £ ""m"l rm-* ay
Vi ! o R : !y |
| ' W ) | | ] |
B ' by \ '8 | by '
| | | | ! ]
o - ' ' ' 1. | — | ! '
e : [ : : c “C- : - c : ¢ Lagmm— wmmp—- c :
| | | ' ! |
T T T n L
| | | | T ]
| ! | \ ' ]
Si inseri i dati di targaidel | Siinserlsce | ionetnominal i Brsioni si
1 I Inseriscono | dati di arga: e ' 2 I nser SCEI a tenS|one'n0m|na e Nella sezione conversioni si
trasformatore : : al SeCOhdarIO : 5 possono convertire i dati in
VANNO INSERITI TUTTI W Tramite il quadratino si'sceglie la percentuale
|
1
1
1

Si inserisce la tipologia di
4 carico e si sceglie il tasto
esegui relativo



In questa sezione vengono svolti esercizi sul trasformatore trifase avendo come dato di
targa, tra gli altri, il rapporto di spire  N1/N2

Vengono considerate 5 diverse tipologie di carico ognuna di esse discussa
separatamente

L'esercizio viene svolto per la configurazione scelta mediante il quadratino bianco e
confrontata con le diverse configurazioni che vengono considerate con lo stesso rapporto
di spire della configurazione scelta

Si fa cosi notare che con quel rapporto di spire il rapporto di trasformazione cambia per le
diverse configurazioni ottenendo per esse una tensione a vuoto V2o diversa

Si determinano prima i parametri del trasformatore nelle configurazioni Y -:-Y A-- A
A--Y Y-- A incuisiosservano le differenze

Gli esercizi poi, vengono svolti utilizzando i parametri equivalenti serie al secondario che
dipendono _ dalle configurazioni del trasformatore perché cambia il rapporto di
trasformazione, si ottengono cosi i risultati proposti _fino al rifasamento

Lo svolgimento della singola tipologia di carico viene proposta su una colonna
corrispondente al tipo di configurazione scelta, nelle altre 3 colonne, corrispondenti alle
altre configurazioni, si svolge l'esercizio per la stessa tipologia di carico ed in esse si
notano le differenze . Si possono cosi svolgere in contemporanea 20 esercizi, 4 per ogni

tipologia di carico
SUCCEDERA' CHE PER ALCUNE TIPOLOGIE DI CARICO E DI CONFIGURAZIONE IL CONFRONTO RISULTA NON AVERE
SENSO CIO' E' INDICATO NELLE CELLE COL SIMBOLO # NUM




PROGETTO TRASFORMATORE MONOFASE A
MANTELLO CON COLONNA CENTRALE QUADRATA

INDICE

CIRCUITO MAGNETICO
PARAMETRI LONGITUDINALI
RIEPILOGO RISULTATI

= ==
o8

PROGETTAZIONE (| RENDIMENTO
o GUIDATA  PERSONALE O 8 CORRENTI ASSORBITE
[ ] [1 (3] SEZIONE DEL NUCLEO See

ILPROGETTO PUO ESSERE EFFETTUATO [N MODALITA' GUIDATA O PERSONALIZZATA O SCELTA DEI LAMIERINI

IN MODALITA: GUIDATA 5| LASCIANO INVARIATE LE DECISION PRESE DAL SOFTWARE [J[s] NUMERO DELLE SPIRE

EINDICATEMELLECELLE|L | [0 [s) TENSIONE A VUOTO

I MODALITA' PERSOMNALIZZATA SI IMPOSTANO LE DECISIONI NELLE CEL@ [ (7] DIAMETRO DEI CONDUTTORI
[ (8] DIMENSIONI DEL ROCCHETTO

DATI DI PROGETTO [ [s] NUMERO DI SPIRE PER STRATO

Potenza al secondario Sn Sn= 130 [ WA ] 10] INGOMBRI E VERIFICA COMPATIBILITA® DEL ROCCHETTO

Tensione al prirmario Vin= 220 ¥] ESECGUI [ 111 RESISTENZA DEGLI AVVOLGIMENTI

Tensione al secondario Van = M0 Y] STOP ] O PERDITE NEL RAME

Frequenza = S0/[Hz ] O PERDITE NEL FERRO

Induzione magnetica Bmax = 12 [T] O VERIFICHE:RENDIMENTO E TENSIONE A VUOTO
O
O
O

La progettazione prevede un trasformatore monofase a matello di sezione centrale quadrata, con corrente nominale
massima al secondario di 48 A.

Vengono utilizzati lamierini unificati al silicio con sezione centrale massima di 100 mm, induzione max 1,5 T, campo
magnetizzante fino a 734,6 Asp/m, coduttori tondi con diametro massimo di 5 mm a semplice doppio e triplo isolamento.

PROCEDURA

1 Siinseriscono i dati del progetto

2 Mediante il tasto esegui vengono messi in chiaro i risultati che possono essere valutati spuntanto i quadratini bianchi
Nel corso del progetto vengono prese decisioni automatiche per quanto riguarda induzione, cifra di perdita, spessori,

3 accanto alle celle in cui si & presa la decisione & posta una cella con doppi bordi rossi in cui & possibile cambiare la
decisione presa dal software.



INDICE

TRASFORMATORE MONOFASE
PROVA A VUOTO

ALIERS

AL [ |v1

PROVA A VUOTO
o
] - [
[ S - P
60,19282] 0,400002 4% 24
VRl T om e V20

PER EFFETTUARE LA MISURA DEVI INSERIRE LA PORTATA E IL FONDO SCALA DI TUTTI GLI STRUMENTI
INSERISCI IDATI DI TARGA DEL TRASFORMATORE |

Potenza nominale Sn
Tensiene aeminale primaria = /e

Tensione nominale secondaria %20

Frequenza f

Corrente a vuoto [0%

Potenza persa nel ferro Po%
Potenza di cortocircuito Pocc
Tensione di cortocircuito Yoo

2000 [ VA ]
200 (V]
24 (V]
50 [Hz ]

W1
] [0z 1v]

Pparsa_A = Pas = Rba- I
Ppersa_wy = Paaw = Rhaw 5
Ppegr= Ppersa_w, + Ppersa_a=
PO=Fot_mis- PRAYW -PBA

FORZATURA,

[NEANE:

VERD
0 D9E001
0 D9E001
0192002
B0 DO0G1

DELLA TERSIONE

10--71

TEORICO

150

200,56t975
200

W1

250

TEORICO

V1

2&'&0.56137155‘0

1 Siinseriscono i dati di targa del trasformatore VANNO INSERITI TUTTI
12 Mediante il tasto ESEGUI vengono messe in chiaro le curve illustrate

RESET | EsEcul | RITORMA
A
e e e e e e e e e e e - = f
In 1
1
1
1
1
1
1
1
T !
mis 1| 1 !
mis_2 | 2 :
mis 3 | 3 T
Mis_4 | 4 2 |
mis s | 5 I
mis 6 | & !
mis_7 | 7 X
mis s | g !
mis 9 | 9 3 .
—————— MIS 46 -————13-————————:—
4 1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
Io 1
' 1
0.5 1
1
1
1
1
1
1

Mediante il pulsante di controllo si varia la tensione con il quale si mette in evidenza il punto misurato delle diverse

grandezze, con il secondo controllo

si forza la tensione per far si che il voltmetro misuri la tensione V2n----------------



Le curve proposte possono essere costruite punto per punto , mostrando il comportamento che si deve avere quando si
esegue la misura in laboratorio

0,35
03
0,25
0,z
0,15

0,1

portata V | portata A fsc Rint bv Rint ba Lint by Lint ba P persa |divlette COS @ POT_MIS KS Fa P Pa. cos
w1 0,6 0,096001 60,19282 Ksia= Fon Faw = fiqj
Al 0,6 0,096001 5 5
vi P Kev= 2V [ aLOREMISURATO
2 4800 4 / I i —
»- 1 <
N \ ! o )/ . - . . . .
AN \ ) P Per ogni variazione si copiano i dati
\ /7 ’
.. . LN /.. .
Si inseriscono le carattaristiche degli strUmehti ; . MIS_... |
1 N i strume 3 mediante il tasto = ottenendo
’ . .
cosi la tabella in basso
2 Si varia la tensione V1 mediante il pulsante di controllo finché 4 Si costruiscono le curve spuntandoi_ - _____ -
U / - '
sul secondario si legge la V2 nominale quadratini '
La tabella, essendo libera, puo essere utilizzata inserendo manualmente nei campi gial[~]dati raccolti in laboratorio X
per la costruzione delle curve . TTTTmmmmmmmmmmmmmooooeoT T
'
'
1
TENSIONE WATTMETRO 1 cosg=1 AMPERMETRO WOLTMETRO 2 | :
DI PROVA ptvV ptA fse div L Py FpERwr pt A fsc divl Vall POER 4 Pty fse divl WalL Piimic Top cosyg '
2l i3] T4l div [ div] [ W1 4] div [A-div] 4] [ 2l div [ div] 2l ] T4l : !
200 362 B0,19252( 0,096001 0,400002| 0026001 24| BO,00081| 0,400002) 0,748651 | :
19 54197 0572599 0000913 0,039014] 0000813 2.3408] 0570773] 0039014] 0748651 [
39 08394 2,290397| 0003653 0,078027| 0003653 4 BB1B01] 2,283091| 0075027| 0O,748651 : !
51 07033 5 592096 0008919 0,121921] 0008213 7315201 5574258] 0,121921] 0748651 ) :
805123 9743535 001554 0,760934| 0,01554 9656002 9,712459| 0,160934| 0748651 [
1050431 16,54433] 0026386 0,209708] 0026356 12 5624] 16,49156] 0,209708] D 748651 : '
1294739 25,13495| 0040088 0,258451| 0040088 155088| 25054581| 0258481 0,748651 <4-: !
1465715 32,21165] 0051374 0292615 0051374 17 50m8] 32,1088] 0292515] 0748651 :
1710023 43 84477| 0069928 0,341388] 0089928 20.4832] 43 70491[ 0341388] 0748651 '
188,0998 53,05066) 008461 0,37852%| 0,08461 225312 52 88144| 0375522 0748651 [
200 362 E0,19252( 0096001 0,400002| 0096001 24| BODO0DS1| 0,400002| O,748651 :
1
1
1
0.45 15 10--¥1 707 PO Po-In |
0,4 - 1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

0.0 w1 V1 n
o
a s0 100 150 200 250 250 0.5
SPUNTA | QUADRATIMI PER LA COSTRUZIOME DELLE CURWE CURWE GEMERAL
CURVE P Pz Pz P4 Ps Ps P7 Pa Pa F1o
I0--¥1 [v] [v] ] L] [v] ] [v] [v] [v] [v] ]
FO--¥1 -
10--71




TRASFORMATORE MONOFASE
PROVA IN CORTOCIRCUITO

INDICE

v 1 Siinseriscono i dati di targa del trasformatore VANNO INSERITI TUTTI

ATTERA [ PROVA IN CORTOCIRCUITO !I RESET ESEGL) RITORMA

r s
vi= 1430733 (V] =I1n I2ce =I1n |
. + A + w 1
1
il + !
1,858856 5 W, |
AL [ vi Bl [ Ew Va0 i it L '
1
1
1
AUMENTA LA PORTATA O IL COSq DEL WATTMETRO | |
Ll 1 !
INSERISCI IDATI DI TARGA DEL TRASFORMATORE Fo MIS_2 | = 1 :
Potenza nominale Sn 500 [WA]  Ppersa_i =PEVI=[V¥Rv]/23 0 185 ([w] [ mis3 | 3 2 !
Tensione nominale primaria %1n 220 [V Ppersa_wi = PEVW =¥ 2 Rw ]/ 22 1] FPcu Mis_4 | 4 |
ol Tensione nomifale sécondana va~ ~ ~ " ¥ 24 [W] Fpep= Py +Pv= 0 16,50334 ([ W] [ miss | 5 :
: Frequenza f A0 [Hz ] Pee_mis=PoT_mis- Pevw -Pev 18,58158 OSSERVA™ Imise | g 3 !
\ Corrente a vuoto lo% 8 mis_7 | 7 :
: Potenza persa nel ferro Po% 7 V1eC misa | g 4 |
: | Potenza di cortocircuito. Pec% 56 ___ > .111,3D?33 [¥] YW1CC= B A03% Win mis_s | 9 :
' 8 [ > T1=1,8589 4 M= 22727 A _mis a0 | 10 !
[ \

|
: | 0,916558 50007 Pec i 50007 Pee Pee-V1n | qeos :
: : R 4000 4000 8;3 1
Vo 0,918555 07 4= !
Vo : 3000 3000 05 :
: 05
v ! 2000 2000 04 |
: | 03 |
Vo 1 40309 1000 i 1000 Shin 8'12 :
vl - | gl . . i 04 ; . . . .| o |
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4

2 Mediante il tasto ESEGUI vengono messe in chiaro le curve illustrate ---

Mediante il pulsante di controllo si varia la tensione con il quale si mette in evidenza il punto misurato delle diverse
grandezze



L
s

e curve proposte possono essere costruite punto per punto , mostrando il comportamento che si deve avere quando
i esegue la misura in laboratorio

| RISULTATI IN TABELLA TENGOND CONTO ANCHE DELLA PERDITA MEL FERRD

portataV | portata A fsc Rint by Rint ba Lint by Lint ba P persa POT_MIS KS Koo 2 [ gy - BT Earcose
W1 30| % 3 150 K 28,1184 0,12 S S
Al M3 150 ’ 0,02 Py
~ k Pl 7 8V = — q WALORE MISURATO
V1 30 150 h / 0,2 f e fl dive———
\ \ ’ ’
\ \ ! ’ ’
\ \ ! ’ ’
N L g Per ogni variazione si copiano i dati
1 Si inseriscono le caratteristiche degli strumenti 3 : : MIS_.
g mediante il tasto == ottependo______
cosi la tabella in basso
5 Si varia la tensione V1 mediante il pulsante di controllo finché 4 Si costruiscono le curve spuntando i
sul secondario si legge la V1lcc nominale quadratini I T e
La tabella, essendo libera, puo essere utilizzata inserendo manualmente nei campi gialli i dati raccolti in laboratorio
per la costruzione delle curve
SO 7 S py = M
TENSIONE WATTMETRO 1 cosg=0.2 VOLTMETRO 1 Pec Tin i +Po +Pec Ry
DI PROVA Pty pté fac div L Purp Poerw Pty fsc div L Vall PpErw Pec_mis-P0' Ico cos{ec m Fo Po*
Viee [V 52 [4] div [ di] #1 C#] 5] div [ div] vl C#1 [N} (4] 5] "1
176 30 3 150 234 32 28,1184 a 30 150 88 176 a 28 2.28665| 0B95738| 0915387 185 0,1184
MIS_1 0212667 30 =l 150| 0,034212) 0,004105 o 30 150] 1,063333) 0212667 0| 0004088 0,02763| 0B95738) 0247274 185 173E-05
MS_2 0,7 A0BE7 30 =) 150| 0,414952) 0,048788 o 30 180] 3703333 0740867 0] 0049588 0,09623| 0B95735) 0532993 185 0,00021
MS_3 1,452 30 =) 180] 1584841| 0191381 o 30 150 726 1.452 0] 0,190575( 0,155648| DBS5738| 06539491 18.5| EE08SEE:
MIS_4 2053333 30 3 150| 3,189356| 0382723 a 30 150| 10,26667| 2053333 0] 0381111 0266776| 0695738 0,756598 18,5] 0,001612
MS_5 3402667 30 =] 150| 8758361 1,051003 a 30 150) 17,01333) 3 402667 0| 1046578 0,4420865| 0695738 0832657 18,5 0,004426
MS_6 4 524667 30 =l 150| 15,48664| 1,858387 o 30 150) 22 62333) 4524667 0] 1850572 0,58786| 0695738 0,864039 18,5| 0007825
MS_7 5,236 30 =) 180| 20735878 Z,488654 o 30 150 26,18 5,236 0| 2478175 0B80278| OBS5738| 0.577061 18,5 0010473
MS_5 5,594667 30 =) 180| 55,87816| B,/05373 o 30 180] 4297333 5594667 0] BEF7144( 1,116647| 0B35738 090704 185 0028235
MIS_9 12,298 a0 3 150] 114 4071| 1372835 a a0 150 6149 12,298 O 1367104| 1597797 06957358 0216153 18.5) 0057602
MS_10 17 B 30 =] 150 234 32 28,1184 o 30 150 55 176 a 25 2,28665| 0B95735) 0915357 185 011584
30 1 o T 0,8 - cosce
N pedlee 02 Jcoscc
25 0g ' H 06
20 e i i 05
15 i g 0,4 4
" 04 | H 0,354
10 : : : H 0,2
5 : i 02 i i ] i d
' 1 Vec% | H Ilce ¥ Icc
o - o o
a 5 10 15 20 a 0,5 1 15 2 25 o 05 1 1.5 2 2,5
SPUNTA | QUADRATIMNI PER LA COSTRUZIOME DELLE CURYE CLURYE GEMERALI
CURVE P41 Pz P3 P4 P's Ps Pr Ps Pa P10
Pec - Wlee ] S e S L L L L e
oo - ¥lee
Tlez - m =l




PARAMETRI DEI CIRCUITI EQUIVALENTI AL PRIMARIO E AL SECONDARI®. = :—1 = 8,166BE7
CONFORNTO TRA I RISULTATI TEORICI E PRATICI e
RISULTATI TEORICI RISULTATI PRATICI RISULTATI TEORICI RISULTATI PRATICI
DAI DATI DI TARGA DAI DATI DI TARGA
i 0,
Lg =g = | 2272757 |[ A llcc = 228665 A ] Yigg- TIEC%Vin 176[V] 176[v] o
n ' lcc
By =% =
Rp - _ .
. Vice , Tice Prc % Sn Pco_mis ; Pce = Peo_mis - PO
Z = = Tr[0] 2y = = | 7/F96E49)[ 0] Pec = = 26/[ W ] 28,1184 W | 0,1184][ W ] 28 W]
Iin Lice 100
. Pee . Peo _ Pocia _
Rog= ) SAE[0]  Beg= z 5354989 [ 0 ] O = 07
Pee Pce 15 _
5530322 [0 5528614/ [ Q] COs,, 7@7 mf 07 COSP, = m* 06357358
55303220 ] 5528614 0] P = 05 (05D = 45573 ¢ 4501355 [ ¢
DALLA PROVA,
. CALCOLI N A VUOTO
20 AET3[ A | PD:% 1BE [ W] 185 W]
O<€------ \
o Py I
0pezie|[0]  z, === | 0091583)[ 0] cosgl = - 0,4625 04625 \
K3 Tn%
R . Spuntando il quadratino si
0064512 [ 0 By = = 0063729 [ 0 =ros =| B245145[* 6245145 [ * I H
%] Je o = o8 (rosvg) ! " ottengono i risultati
v considerando anche quelli
0085515 [ 0 00657535 [ 0 Rp=—12- 26162160 2616216 [ 0 .
(ol 1ol £=3, 1L el ottenuti nella prova a vuoto.
Wi v Lasciandolo bianco i risultati
0,0B5815)[ 0] 0065735)[ 0] =B "I _ 4364735 [0 1364735 [ 0]
7 Qg P -tango tengono conto della potenza a
vuoto calcolata mentre
Qp=Pp-tangp = | 3546477 [ VAR | 3546477 [ VAR | .
contemporaneamente si effettua
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TEORICI PRATICI
Ryse = Roge Kt =| 5592289)[ 0] 5512256 [ (1]
o 0,00426439
. R —— t= [ 2o
Zeqns® = w75 +Egrse = BE04B08 [ 0] 8542544 [ (1] T= Al °C ]
Royrsr oo L s
CO5Pearss = ———=| 0766117 0762932 gpo e DO0AZs  ZMSHTS Ty oqE1q
g 75 L., L oy 2345+20
Prgse =Rugrse 1o = | FAOBIE[W]  Pogse = Rigrse 16 = | 3405108 [ W] e L
RISULTATI TEOQRICI RISULTATI PRATICI
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——® = 0914913 =———————=| 0904894 = = 0914913 == = 0904894
Vo T 7Py +Fo : 1 Yo Tin +Pp +F g0 ‘ N ¥ T+, +F5, : N o T +Fp +Fogrse :
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TRASFORMATORE MONOFASE

MISURA DIRETTA DEL RENDIMENTO

AZIERA MISURA DIRETTA DEL RENDIMENTO I reseT | esecun | RITORNA |
It - I2n =
2309235 “I 1066513
= § =
AL Vin Vao
INSERISCI IDATI DI TARGA DEL TRASFORMATORE
__________________________________________ Rc H cosg2 n RENDIMENTO
Fotenza nominale Sn 500 [ WA ] CARICO 1 20447214
Tensione nominale primaria %1n 220 [V] Rc A cosg2
Tensione nominale secondaria Va0 24 V] CARICO 1 2 0447214
_Frequenza T ____ == 50 [Hz] Reg Fine ¢ | [i] &l [
oo Forerteawuotole _ _______________8__________ 3 &l | [l S
Potenza persa nel ferro Po% [E - [l [i3] % i | [EY 2n
Potenza di cottocircuito Poc% A Perg 2'5
Tensione di cortocircuito Yec% 8 = 0807771
potenza erogata
Perg = 1066513 [ W] Perg = potenza W2  + pbv2 + phyv w2
potenza assorbita dal trasformatore
Pass = 13203168 [ W] Pags= potenza ¥W1 - pbawl-pba Al
portata V | portata A fsc Rint by Rint ba Lint bv Lint ba P persa |div lette COS @ POT_MIS KS
W1 0 106,6513
W2 0 132,0316
A1 0
A2 0
V1
\2 0

'
|
A W NP

Si inseriscono i dati di targa del trasformatore VANNO INSERITI TUTTI

Si inserisce un carico qualsiasi

Mediante il tasto ESEGUI vengono messe in chiaro le curve illustrate, quella blu rappresenta il rendimento per un

carico a cosg=1 preso come riferimento , quella rossa rappresenta la curva del rendimento in funzione del carico

inserito

Mediante i tasti di regolazione si varia il carico a cos@ differenti e si fa notare la variazione della curva in rosso



DIAGRAMMA CIRCOLARE ALLO STATORE MOTORE ASINCRONO T RIFASE

R;+Ry+E; +RE4 +R
Ms=%= 10.124][ O ]

INDICE
MISURA [ I STAMPA I RITORNA |
RESISTENZA SIANMER] N |
COLLEGAMENTO Ksu= Ba Ksv= Py dig MALORE MISURATO
[ FAS| STATORICHE f [Hz] “PROVA fx fae K
"‘?"""-“--‘;]'"'- _____ Ll amam ]_| i a0 30 pt v pt A fsc Ri bv Ri ba Li bv Liba | lass Bv
— \ ) _ ] L T : WE_H ¥ A1 3 30 !:
. " ) / | \ | I E: 1 i¥3 a0 jedi)

div let Ix v KS coPlIAMIS 1 | 1

EsecUl | [A 28 2,8 0,1 copiamMIs 2 | 2
sToR v 29 28] copiamis 3 | | 377777
I COPIA MIS_4 | 4 !
Ty = g copAmis&l| | S !
[ nzzra wisura | :
AMPERMETRO YOLTMETROD :
pt A fsc div L Vall PtV fsec div L Vall Foic :
[4] div_ | [Adiv] | [l ] div_ | [vdiv] [ [ (8] !
MIS_1 3 30 15 15| 30 30 15 15 10 '
MIS_2 3 30 158 15 30 30 15 15 10 !
MIS 3 3 30 224 224 30 30 226 226| 10,089 :
L — —1- MIS_4 3 J0 23 23 30 30 234 234] 10,174 !
o = ( MIS_5 3 30 28 28| 30 30 29 29| 10357 :
]
]
]
]
]

v [ SRS PR e ) I —
g Ra =[E0E2]1 0]

R20¢=Rf;is= [ 5062 0]

PROCEDURA

Per la misura sono previste 5 prove
Per ogni prova si inseriscono manualmente i dati che caratterizzano la misura
-- collegamento tra le fasi [ si spunta il quadratino appropriato |
-- frequenza
-- tensione di prova
-- portate degli strumenti
-- fondo scala
-- impedenze interne degli strumenti
-- divisioni lette nella misura

Per ogni prova si copia nella tabella il risultato ottenuto mediante i tasti
COPIA MIS_**

-- E necessario che vengano inseriti i dati di cinque prove
Poiché le celle della tabella finale sono libere la singola prova pud essere
inserita o cancellata manualmente
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[MSERIZCI | DATI MOMIRALI DEL MOTORE

MISURA A “ PIW] W In poli f [Hz] cosw smmpal RITORNA |

vuoTo L7eo [220 [ 310 ¢4 [ &0 | JJ[ 2zzena |
R >
: INSERISCI Kew = Pv-Pa-cosg Kedo P_A Keve P_v
X ESEGLUI LA MISURA E RIPORTA PER OGHI PROVA LE COLLEGAMENTO TEMSICGNE fsc fsc fse K
| CARATTERISTICHE DEGLI STRUMENTI E LE DIVISIONI LETTE FASI STATORICHE T [Hz] D PROVA,
: MELLA TABELLA PREDISPOSTA E PIGIA IL TASTO COPLA _MIS & a0 220 ptv ptA fsc Ri bw Riba | Libv | Liba |lassBv| cos g
- [ =% W 300 1| 150 10000 1 iml
w2 300 2| 150] azzm 02
A 15 150
ESEGUI v 200 150 10208
STOP
Pper | diviet | P.mis | 1o v Ks _coplAMIS_ 1|
W1 4,84 91 182 2 copla mis 2 |
w2 52440 121 968 0.8 [ copiamis 3 |
M 128 128 0,01 _copamis s [ |
v 47414 110 2200 2 | copiamiS 5 |
‘coramise | |
Ppersa_wy =Ppyn = COPIA MIS_T
Ppersa_wz=Ppy =  COPIAMIS B |
Pper= Py + Py +B%= 'éd;ﬁ'ﬁg_’s—
Pg+Pr=Py mis -Fper -3 F20® Togt _coplamis 10| 10

[ azzera misura

Prict Py BrsePu
3-E-Ip ﬁ.v i

cospg =

| vamiac

PO =Wyt Wa-[ Ppy  +PRyztPpy ] 3R T0'=
S9=3E 1y =3V 1y = | 487,75 [vA]
Q5= 153 -p¢ = | 4m378|[vaR] co{m“ [QP_“H=

0

PROCEDURA
|_ Siinseriscono i dati nominali del motore, sono necessari tutti tranne il cosg perché servono anche per la
misura in cortcircuito

Per ogni prova si inseriscono manualmente i dati che caratterizzano la misura
i -- collegamento tra le fasi [ si spunta il quadratino appropriato ]
i -- frequenza
E -- tensione di prova
-- portate degli strumenti
-- fondo scala
-- impedenze interne degli strumenti
-- divisioni lette nella misura

Per ogni prova si copia nella tabella il risultato ottenuto mediante i tasti
COPIA MIS_**




INDICE -- In questo caso sono previste 10 prove, ma non sono necessarie

-- Se si eseguono un numero di prove inferiore a quelle previste, occorre completare la tabella
sempre alla misura2o0 ~ meomemeooeoooo o |

-- Se si eseguono 8 prove si copiano i risultati a partire dal tasto copia mis_3,

-- Se si eseguono 7 prove si copiano i risultati a partire dal tasto copia mis_4,

-- E necessario & che venga completata la riga della tabella finale alla misura 10,

perché in essa sono contenuti i dati per la costruzione del diagramma circolare

Il completamento di tutte le righe della tabella consente di disegnare le curve della
corrente lo e della potenza Po in funzione della tensione

WATTMETRO 1 cogy=1 WATTMETRO 2 togg=0.2 AMPERMETRO WOLTMETRO
pt¥ | pth | fsc | divl | Pwy |Ppgpw | otV | ptd | fsc | dwl | Pwy |Pomy| ptd& | fso | divl | Vel | ptV | fsc | divD | Vall |Ppmmy| Ponss | Iov {cosm | @ | 50 | Qo
M [4] div [[Wde]] B | W | [ 4] diy | [Wedi] | WD ) W] ) TAT | div | [Adi]| (4] 0| dw [[vde]| [0 | B9 W] | (4] [V4] | [VAE]

F}

MIS_10_ 300 1] 180f 91 1B2) 484 30 20 180] -121] BGB[ 624490 15] 160 128] 128] 300] 1800 110) 220] 4741) 7037| 0739) 0.144] B17| 4877| 488k~ 4 - - -
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PROCEDURA

Per ogni prova si inseriscono manualmente i dati che caratterizzano la misura
collegamento tra le fasi [ si spunta il quadratino appropriato ]

frequenza

tensione di prova

DATI MOMMALI DEL MOTORE GIA! INSERITI MELLA PROVA & YUOTO
MISURA IN PlW]  Wn In poli  f [Hz] cosg T T |
SORIOCRENNO [rso [ 220 [ 30 [ & [ s0 ] ] [E=n] Eeromag|
ESEGUI LA MISURA E RIPORTA PER OGN PROYA LE
CARATTERISTICHE DEGLI STRUMENTI E LE DIVISION LETTE
NELL& TABELLA PREDISPOSTA E PIGLA L TASTO COPIA _MIS INSERISCI o o PP | [ Eal [ v TS
COLLEGAMENTO TEMSIONE S ki S| [
FASI STATORICHE f [Hz] DI PROVA
- m a | 500 942 ptv | ptAa | fsc | Ribv | Riba | Libv | Liba |lassBu| cos @
, (] [ % | W1 150 25 1s0] aooo 1
! Wz 150 25 1s0] 3000 1
' Al 75 150
! Esecul | v 150 150] 4356
1
1 : STOP
| W —J Pper | diviet | P_mIS I v KS
: . W 1 2,0579| 84,6] 211,5 2,5 _copiamis 1|
) W2 20570 288 72 25
: A1 62 3.1 0,05 _ COPIA MIS_3
| 2,0371 94 o 1 COPIA MIS_4 |
: COPIA MIS_
' Ppersa_wi = Fyy = 29579 Wl A Tettap - o [1.7898
X Phersa_w; = Pryz 25579 1w A5 Tletta, =Ix, =
: Ppetsa=s Puy +Pag +BV= || 7 9529 [w]
[ P_mis=F - Ppgr = 13155 ] ¥ IHettap =Ix = B [ COPIAMIS 9 |
' COPIA MIS_10
h S Pec Fcc _ i
= = - o=
: “RE J3vee Iz
' P_mis=i; + W2 - [ Pays + Pava + Pay | 131 58] [¥]
! 5= Vo Tr= 504,72 [ VA ] co{tan_l[P Qmis H - [o.ze08
' i
| Q= 2%, -
1
' v
! Vyeokh =€ jo0 =
! Vn
1
1
2
| v
' Poem |0 | p oo [72088] (W] Toepsy = —1Ixg A
| Ve Vice
|
1
1
1
1
1
1
1
|
1
1
1
1
1
1

------ 1 -- portate degli strumenti

fondo scala

impedenze interne degli strumenti
divisioni lette nella misura

Per ogni prova si copia nella tabella il risultato ottenuto mediante i tasti
COPIA MIS_**
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In questo caso sono previste 10 prove, ma non sono necessarie
Se si eseguono un numero di prove inferiore a quelle previste, occorre completare la tabella
sempre alla misura 10

Se si eseguono 8 prove si copiano i risultati a partire dal tasto copia mis_3,
Se si eseguono 7 prove si copiano i risultati a partire dal tasto copia mis_4,
E necessario & che venga completata la riga della tabella finale alla misura 10,
perché in essa sono contenuti i dati per la costruzione del diagramma circolare

Il completamento di tutte le righe della tabella consente di disegnare le curve della corrente Icc in funzione
della tensione di cortocircuito Vcc e della potenza Pcc in funzione della corrente
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£05Gy;

G
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14]

div

[W-diy]

]
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W]
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[Adi]
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V4]
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4]

[VA] | [7AR]
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IS 4
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M5 7
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M
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8458
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25579
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0.8
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CALCOLI PER LA COSTRUZIONE DEL DIAGRAMMA CIRCOLARE

1 1

R = - —+75
e oo | OO 135475
3. T
R = —Rims = —+t ————+20 i
& e =g El[ o] @ 0,004264
Rimi
¥ Bgpotss

RESISTENZA E REATTANZA EQUIVALENTE A 20°

A Zegqgee = —22 f = Re ogpe =Zedzge £08 (g, =
¥ Zoagy - 0 - Keq = Zedage - senpe, =
Ner s e
RESISTENZA EQUIVALENT
Zedyp = Reqqse = Re qgpe Kt =
CORRENTE DI CORTOCIRCUITO DI FASE A 20°
Vi Ix Tin
legn = a8t Ix _
& loeg T & Yo leep e Ix @ [4]
POTENZA ATTIVA NEL RAME STATORICO A 75°
2
Pj1 =3 Regse It = [31388] [W]
SCALE

iy
Scala delle correnti Sc scala delle potenze 3p = 3-Vn-3c
Si assegna un valore di corrente, qui & imposto
cosi perché il grafico verrd tarato in cm
cortente  So Sp

fem= 3vnsd a0 ] [W]

RITORNA

Re7se =Ry -Kb=

IMPEDENZA EQUIVALENTE A 75°

Zerq5e = .IlReq?j.—_,2 +Xeq2 =5

Re gqee
CO2G op7s5e = B
ZEf] 750
1| Regqeo
P 752 = COS —
Zeg 450

CORRENTE DI CORTOCIRCUITO DI FASE A T75°

T

-—— A
Zetqge [4]

A leegg

Tecers =

Vi i3
ICCF';j':m: 23802] 14

0]

scala delle copple Scopple Sooppie = 5 _:_f
Scoppie
lem= 5 =
2-n-f

p=coppie polari

< ---

‘P

(2]
< --

In questa sezione si deteminano i dati necessari per la costruzione del diagramma circolare

Rfse  resistenzadifasea75° 00 TTTTTTTTT T oToTTT T ToToToTomomomomo T T
@ccrse  Sfasamento della corrente di cortocircuito rispetto alla tensione concatenata se la misura é
stata fatta con gli avvogimenti statorici collegati a triangolo, rispetto alla tensione di fase se la
misura € stata fatta con gli avvogimenti statorici collegati a stella
Iccrse  corrente di cortocircuito @ 75°  --------mmmmmmmmmmmmmommooe oo oo oo oo oo oo oo oo

Si determinano le scale da utilizzare per la costruzione interpretazione del diagramma circolare

1 Sc
+Sp scala delle potenze
' Scoppie scala delle coppie

scala delle corrente, per motivi di comodita e stato assegnato 1 A per cm
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cm

cm

DIAGRAMMA CIRCOLARE DEL MOTORE ASINCRONO TRIFASE

SPUNTA IL QUADRATING PER LA COSTRUZIONE LIBERA

1945227 | [Nem ]

» STAMPA I

E INSERISCI MANUALMENTE | DATI RICHIEST] A Y
PROVA AVUDTO RITORNA | ooWn V] g [A] cost 3 r "30-gy"
Wn e cosg 40 LBERO | 220 | 074 | 0144 & MOD o R IMG
20 | 074 | 0144 [B172082 NZZERA. COLLEGAMENTO_FAS! 074 |8,279376]0732367 | 0,10656
MISURA | i 1 TRIANGOLO
PROVA DI CORTOGIRCUTO HELP lcchse [A C050crn Bt "0 Goers”
lochse  COSGects et [T UBERD | 413 | 04 8642182) esecu_| MOD pr R MG
113 | 04 6642157 pmeszE| T | 113 [2357818]3785208] 1652
MISURA I | |
DATI NOMINALI DEL MOTORE In[A]  cosy poli f [Hz] R1 7= [0 "0,
Inf 051 gy pol 4 UBERC | 31 03115 | 4 | & | 5 MOD ) R IMG
1789786] 03115 [418508a] f [Hz] [__&0 178978648, 14965 11941221 333194
Rize [ 5 MISURA ’ i ; :
Punto PUNTO CORRENTE Ix
Puntos2 X SCALE  COLLEGAMENTO a A
52 0926311]0 248315 .
] B 0 0948315 Sc lem= (0462963 [A]  Sp=3Vnde [305 5556 [ W] Sooppie= —2_p
TEORICO NOMINALE - | wop | ARe | 2wl
ng Sn N2 giritmin n Piree Pigee 1,326072 | 45 A5355
1500 _|[0,142954][1275 088][0 744712 764,1369] 255 5535 FATTORE DI SCALA
CONTROLLO SCORRIMENTO FATTORE DI AUMENTO FATTORE DI RIDUZIOHE
DIAGRAMMA Caratteristiche per il valore della corrente Ix < N CONTROLLO DIAGRAMMA CONTROLLO DIAGRAMMA
Pea [ W | Pir [ W] Pmr [ Wi/ P [ W | [Pl | W [IPiree | W [P0 [ W 118 [VAR] : :
625 598 |539,2477 [ 490 534 | 777 8714 16 3106648 7137 3] 70,3296 [ 611 7614 CONTROLLO REHDIMENTO ™ I~
2048361 | 1764071} 1,605394]2 545761 | 005338 |0,150427 | 023017 | 2002128 < 3]
in2 girifmin.__ Sk nx Cr [M-m] | Ctr [N-m] [Cu [N-m]i Cs[N-m] | fdp ' :
1354 495 | 0,090336 [0,753741) 3,432957 | 3,432957 | 7 098456 | 4 364647 [0 715131
40783981 764811 354837112,500812 | 2860525 ‘eone
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ISTRUZIONI

DIAGRAMMA CIRCOLARE

SPUNTA IL QUADRATIMNG PER LA COSTRUZIONE LIBE

E INSEREECI MANUALMENTE | DATIRICHESTI A |

M1 wn

]

COSg, V'

LIBERC

& A

COLLEG_FAS]

MISURA

lecfiss  COSQPums

Pec?s

LIBERC

MISURA

In[A] COS,

poli f [Hz] %1 75700

LIBERC

MISURA

He lcm=|:|[A]

FATTORE DI SCALA

Punta
Punto207
207
< >

TORMA,

Yiene stampato il diagramma circolare, la curva delle coppie & del
STAMPA . - X
rendirmento, le caratteristiche del motore nel punto di corrente scelto

La costruzione del diagramma circolare & prevista sia in funzione delle misure svolte in laboratorio
che in modo libero

Modalita libera
In guesta modalita si prevede la conoscenza dei risultati delle prove di laboratorio
- - siinseriscono i dati corrispondenti a | Wn | Ior | coswu| lccfs |CDS¢0375‘ Peets | pali | f |

L - - si spunta il quadratino indicante modalita libera " LIBERO "

- - =i sceglie il collegamento delle fasi statoriche nella prova di cortocircuito spuntando il quadratino corrisp
- - si esegue la procedura indicata

Modalita con misura

- - i rende vuato il gquadrating indicante modalita libera " LIBERD "

- - le celle corrispondenti a | Wh | lor |coswu| lccfs |costp°c?sl Pecls | poli | f |R1 Ta"
si tiernpiono automaticamente perché fanno riferimento alle prove del foglio misure

- - =i sceglie il collegamento delle fasi statoriche spuntando il quadrating corrispondente

- - s esegue la procedura indicata

Pulsante di contrallo della corrente, permette il movimento della corrente assorbita sulla circonferenza
Ad ogni punto corrisponde un diverso valore di corrente

SCALE
Ap = |:| [WW] Scopples= o E Gl |:| [ Mm] Fappresentano le scale scelte le quali si adattano al fattore di scala
-
FATTORE DI AUMENTO
CONTROLLO DISGRAMMA
< > Pulsante di controllo che espande le misure del diagramma circolare

le scale si adattano automaticamente

FATTORE DI RIDUZIONE
CONTROLLO DIAGRAMA,

< > Pulsante di contrallo che riduce le misure del diagramma circolare
le scale si adattano automaticamente

CONTROLLO REMDIMEMTO

Pulsante di controllo che espande le misure del rendirmento

CONTROLLOD SCORRIMENTC

Pulsante di controllo che alza e abbassa la retta dello scorrimento
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CONTROLLO Ix

7 |
[ azzera | A i

COSTRUZIONE DIAGRAMMA
[v|CORRENTE A VUOTO

<

[¥|PUNTO MEDIO

I¥|CIRCONFERENZA
PjS CORRENTE Icc

TR <IE <

[ |retta tangente a lo per =0
SCORRIMENTO
[ |rettal PERR
RENDIMENTO

<<

| PERDITE TOTALI PjR+PjS+P0
|_POTENZA A VUOTO Po

CORRENTE NOMINALE
_ ["|CORRENTE NOMINALE

CORRENTE DI CORTOCIRCUITO
[¥|SEGMENTO PER IL PUNTO MEDIO
DIAMETRO DELLA CIRCONFERENZA
CENTRO DELLA CIRCONFERENZA

[ |RETTA DELLA COPPIA RESISTENTE
RETTA POTENZA MEC ASSORBITA

=

RN 1 776Rn e

CORRENTE Ix

[VIPUNTO DI Ix

TRATTINO ASSE Y DI Ix

[#| SCORRIMENTO Ix

RENDIMENTO Ix

[ |POTENZA MEC ASSORBITA Iy

PjR CORRENTE Ix

[ |PjS CORRENTE Ix

POTENZA Pelt EROGATA Ix

[|COPPIA RESISTENTE Ix
POTENZA Q ASSORBITA Ix

TANGENTE CM

[V]|PUNTO COPPIA MAX CM
RETTA COPPIA MAX CM
| TANGENTE PM

PUNTO POTENZA MAX PM
[ |RETTA POTENZA MAX PM
retta L per CM

Jretta L per PM

Punto R Ctr  P=

-Pulsanti di controllo per la costruzione del
diagramma circolare

\

Relazioni per la verifica dei risultati che vengono
mostrati in tabella |

Tabella dei valori delle varie grandezze
riscontrabili nel diagramma

¢ - o

|
|

RELAZIONI DI VERIFICA

MOTORE FRENO BGEMERATORE
Po +Pjsx+PRc+Pr | segmento PK
PR+BP=F0 +Pj5x+PjRx
Pa- Po- Pisx Pa-Pjsx-Fo+Fr Pra/[1-5 ] !
(1-5)"Ptr -- Pr-Pirx 1-51Pte - Ptr-PiRrx

| Po +Pjsx+PjRx -Pma per y==0
Prma -[ Po +PEx+PjRx ] per y<0

segmento BP

ProrPea ProrPea Perg/Frma
[1-5]ne [1-5]ns [1-5]ne
{ns-rcins o PRPY {(ne-nding -- PR/PIr [ns-n)ins
Ptriwy  Prim
Prarfmg Prmafus !

21 ng fE0
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Tensione

CONTROLLO SCORRIMENTO
] 2
CONTROLLO RENDIMENTO

& [

Yeono

=0 3=0

FATTORE DI SCALA

FATTORE DI AUMENTO FATTORE DI RIDUZIONE
CONTROLLO DIAGRAMMA CONTROLLO DIAGRAMMA
-
< | > | < | 3| STAMPA I
GENERATORE

5=1 ==1

P Potenze erogate
. 1 . N
n=0 n=1 o .
=T
=
o
CONTROLLO Ix
& 2
Perg [W Ptr g [W iPma [WIPM W ] PSx W IPRx [W PO [W ]iQa [VAR]
[1087 003 [ 1383 ,067 [ 2057 329 | 2089 24 [225 7644 [574 2423 | 70,3296 [2261,197
e 3567464 [6,733077 [6,733077 | 6,739331 [0,736632 [2 206611 | 0,23017 [ 7 40025
inZ2 girifmini__ Sx 1k Crs [M-m]iCrs [MN-miChl [MN-m] Cs [N-m]: fdp
[2231.236] 045749 [0 528356 -B.A05 | 8405 [9.145063 |4 864647 | 0,433259
i 3547029 | 4 526466 4701253 |2,500812 | 1.733034
COLLEGAMENTO a &
5
lem Se =] DAB2963| [ A] pf-p 1945227 | [ Mo ]

Sp=3Vn-Se 305 5556] [ W] Scoppie= 5

ES

coppia-velocita

: : —8 : —_—
-3000 2000 1000 o 0 1000 | 2000 3000
4 4
5
5
04
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GEMERATORE 4 MOTORE FREMO
e
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g
=
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w
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8 -7
-1 SCORRIMENTO
COPPIA-:-SCORRIMENTO
GEMERATORE g _ MOTORE FREMD
=
g 2
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w 4
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FUNZIONAMENTO DA MOTORE
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